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 مقدمة 
،  الحمد ﵀ الذي بنعمتو تتـ الصالحات ، بسـ ا﵀ الرحمف الرحيـ والحمد ﵀ رب العالميف

ونشيد أف سيدنا  . ، نحمده ونشكره ونشيد أنو لا إلو إلا ىو سبحانو وتعالى إلو إلا ىو سبحانو لا
إلى جميع مف ييتـ  الكتاب المنيجيقدـ ىذا أ،  ، أما بعد محمد صمى ا﵀ عميو وسمـ عبده ورسولو

لى  لى جميع  أبنائيبالعمـ وا  لى كؿ مف يجمعنا بيـ رباط العمـ وا  و ، وى والقراء الزملبءالطلبب وا 
،  نتمنى أف يناؿ إعجابكـ وأف يكوف مممًا وشاملًب لمختمؼ المعموماتو  مبادئ الاقتصادبعنواف 

 .ونتمنى أف نكوف عند حسف ظنكـ
تـ تقسيـ ىذا الكتاب إلى خمس فصوؿ حيث شمؿ الفصؿ الأوؿ مقدمة عف الاقتصاد 

أما الفصؿ الثاني فقد تناوؿ والتعريؼ بعمـ الاقتصاد والمشكمة الاقتصادية والنظـ الاقتصادية ، 
نظريتي سموؾ ، بينما في الفصؿ الثالث تـ تناوؿ  السّوؽنظريات الطمب والعرض والتوازف في 

، بينما  السّوؽونظرية  التّكاليؼالمستيمؾ والإنتاج ، وفي الفصؿ الرابع تناوؿ الكتاب نظرية 
بنوؾ والنمو والتنمية لالفصؿ الخامس والأخير حوى مقدمة عف الدخؿ القومي والنقود وا

 .الاقتصادية
، منيـ زوجتي العزيزة ليمى عمي ولا يفوتني أف أشكر كؿ مف ساىـ في إخراج ىذا الكتاب 
والدكتور محمد زروؽ ، والشكر القشاط والدكتورة وجداف ميدي ودكتور أمير عبد ا﵀ محمد أحمد 

والشكر لمبروفسور خالد ه المادة ، في جمع ىذ أجذلو لمدكتور الشاذلي عيسى حمد الذي كاف سبباً 
نولوجيا واؿ<ي الاقتصاد بكمية الدراسات التجارية جامعة السوداف لمعموـ والتك أستاذحسف البيمي 

ونتمنى مف ا﵀ عز  ني كؿ احتراـ ،فمو م والإرشادوأمدني بكثير مف النصح  كيـ الكتابحقاـ بت
مف كؿ سوء ويحفظ وطننا  اً مينا عممو ويحفظنا ويحفظكـ جميعوجؿ أف يتـ عمينا نعمتو ويديـ ع

أف  اً ، ونسأؿ ا﵀ أيض العظيـ مف الأعداء وييدينا إلى طريؽ الخير والحؽ والقيـ والأخلبؽ الفاضمة
منتظريف أي اقتراحات جديدة وأي تعديلبت ،  يكتب لنا النجاح والتوفيؽ إلى كؿ ما يحبو ويرضيو

عممية أخرى ونطور مف  مادةيمكننا القياـ بيا وأي ملبحظات لوضعيا في الاعتبار عند تقديـ أي 
 . أنفسنا إلى الأفضؿ

                       
 

 د. أمير سميماف مصطفى أبوقروف                                    
 سـ الاقتصاد جامعة شنديق –أستاذ مساعد        
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 ي عمم الاقتصادفمقدمة 
انشػػقت حػػديثاً مسػػتقمة بنفسػػيا منفػػردة بػػذاتيا متميػػزة عػػف  التػّػيعمػػـ الاقتصػػاد كغيػػره مػػف العمػػوـ 

ؽ القيػػاس، ويعنػػي ىػػذا أف عمػػـ الاقتصػػاد كػػاف قػػبلًب منػػاىج البحػػث ووسػػائؿ الدراسػػة وطػػر غيرىػػا فػػي 
كالسياسػػة حيػػث كػػاف يعالجيػػا العػالـ أو المفكػػر،  التػّيغيػره مػػف العمػػوـ مختمطػاً بعديػػد مػػف المعػػارؼ ك

وعنػػػدما تشػػػعبت أسػػػباب الحيػػػاة وزادتيػػػا مبتكػػػرات المدنيػػػة الحديثػػػة كػػػاف يعػػػرؽ الاقتصػػػاد السياسػػػي ، 
 سػػيمت المواصػػلبت والاتصػػالات ويسػػرتيا، وصػػاحب ذلػػؾ التػّػيتعقيػػداً وصػػعوبة واكتشػػفت الوسػػائؿ 

كمو بروز صور وأشكاؿ جديدة في العلبقات، وقاد ذلؾ كمو في النياية إلػى صػورة التخصػص العػاـ 
 .، والاقتصاد لأخر كالطب، والفمؾثـ التخصص الجزئي، وتمايزت العموـ بعضيا عف البعض ا

وقد ورد في تاريخ الفكر الاقتصػادي أكثػر مػف تعريػؼ لعمػـ الاقتصػاد وكانػت ىػذه التعريفػات  
اـ بيػػا كبػػار الاقتصػػادييف خػػلبؿ تطػػور ىػػذا العمػػـ تتحػػدد عػػادة بنظػػرتيـ إلػػى نطػػاؽ المشػػاكؿ قػػ التػّػي
 رأوا أف تتناوليا الدراسة الاقتصادية  التّي

 :الاقتصاد والسياسة الاقتصادية

أف " Economics "عمػـ الاقتصػاد"فػي كتابػو   Paul A. Samuelson سامويمسػف بوؿيرى 
. وىػػذه العبػػارة تؤكػػد مػػا اتفػػؽ عميػػو الاقتصػػاديوف، أف "حػػدث العمػػوـالاقتصػػاد ىػػو مػػف أقػػدـ الفنػػوف وأ

الاىتمػػػاـ بالاقتصػػػاد بوصػػػفو عممػػػاً مسػػػتقلًب بػػػدأ فػػػي النصػػػؼ الثػػػاني مػػػف القػػػرف الثػػػامف عشػػػر وفػػػي 
ـ بالتحديد، وىو العاـ الذي نشػر فيػو الفيمسػوؼ الإنكميػزي ومؤسػس عمػـ الاقتصػاد  دـ 1776   عاـ

 ."دراسة في طبيعة وأسباب ثروة الأمـ"ير كتابو الشي Adam Smithسميث 
إلا أف الاىتمػػػػاـ بػػػػالأمور الاقتصػػػػادية كػػػػاف قبػػػػؿ ذلػػػػؾ التػػػػاريخ بقػػػػروف طويمػػػػة. فبدايػػػػة الفكػػػػر 
الاقتصػػػادي موجػػػودة فػػػي كػػػؿ التعػػػاليـ الخاصػػػة بالػػػديانات السػػػماوية، وكػػػذلؾ فػػػي تعػػػاليـ قػػػادة الفكػػػر 

 اليوناني والروماني.
السياسػػػة لمجػػػاؿ ىػػػو الفػػػرؽ الواضػػػح بػػػيف عمػػػـ الاقتصػػػاد، و ومػػػا تجػػػدر الإشػػػارة إليػػػو فػػػي ىػػػذا ا

. ففػػػػػي حػػػػػيف ييػػػػػتـ عمػػػػػـ الاقتصػػػػػاد بكشػػػػػؼ العلبقػػػػػات القائمػػػػػة بػػػػػيف مختمػػػػػؼ الظػػػػػواىر الاقتصػػػػػادية
إلػػػػى تقػػػػديـ  السياسػػػػة الاقتصػػػػاديةيميػػػػا وبيػػػػاف اتجاىػػػػات تطورىػػػػا. تيػػػػدؼ الاقتصػػػادية وتفسػػػػيرىا وتحم

 فعػلبً النصح فيما يجػب أف يكػوف عميػو الوضػع الاقتصػادي. وليػذا التبػايف بػيف وصػؼ مػا ىػو كػائف 
 ب أف يكوف أىمية كبيرة في نطاؽ الدراسات الاقتصادية.وما يج

ولكف التفريؽ بيف عمػـ الاقتصػاد والسياسػة الاقتصػادية لا ينفػي مػا بينيمػا مػف علبقػة وتكامػؿ، 
لقائػػػػػو الضػػػػػوء عمػػػػػى سػػػػػموؾ  فعمػػػػػـ الاقتصػػػػػاد ببحثػػػػػو وتفسػػػػػيره لمظػػػػػواىر والمشػػػػػكلبت الاقتصػػػػػادية، وا 

http://www.arab-ency.com/index.php?module=pnEncyclopedia&func=display_term&id=422&vid=34
http://www.arab-ency.com/index.php?module=pnEncyclopedia&func=display_term&id=422&vid=34
http://www.arab-ency.com/index.php?module=pnEncyclopedia&func=display_term&id=422&vid=34
http://www.arab-ency.com/index.php?module=pnEncyclopedia&func=display_term&id=422&vid=34
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ػػػػػف مػػػػػف التنبػػػػػؤ بالأحػػػػػداث المتغيػػػػػرات الاقتصػػػػػادية، وطبيعػػػػػة علبقػػػػػات التػػػػػ رابط بينيػػػػػا وأحجاميػػػػػا يمكب
الاقتصػػادية المتوقعػػة فػػي المسػػتقبؿ ويسػػاعد فػػي تبنػػي سياسػػة اقتصػػادية ملبئمػػة. وعػػالـ الاقتصػػاد لا 
يقػػوـ بالتحميػػؿ لمجػػرد التػػرؼ الفكػػري، بػػؿ لكػػي يسػػتطيع فػػي النيايػػة أف يتوصػػؿ إلػػى مزيػػد مػػف الفيػػـ 

مػف وجيػة  الأفضػؿيػرى أنيػا  التػّيـ فييا ويوجييا بالطريقة لمبيئة الاقتصادية حتى يستطيع أف يتحك
الأحػداث المتوقعػة   ؿنظر الرفاىية الاجتماعيػة  أي حتػى يسػتطيع أف يصػوغ سياسػة اقتصػادية تعػدب 

نسػػجاماً مػػػع المصػػمحة العامػػػة لأفػػػراد المجتمػػع. ولتحقيػػػؽ ىػػػذا إوغيػػر المرغػػػوب فييػػا وتجعميػػػا أكثػػػر 
يمكف أف يستخدميا لتحقيػؽ الغايػة المطموبػة.  التّيمؼ الوسائؿ الغرض يفاضؿ الاقتصادي بيف مخت

ويبنػػػي ىػػػذه المفاضػػػمة عمػػػى أسػػػاس فاعميػػػة الوسػػػائؿ المختمفػػػة فػػػي تحقيػػػؽ اليػػػدؼ مػػػف جيػػػة، وعمػػػى 
 سيتحمميا المجتمع مف جراء استخداـ الوسائؿ البديمة مف جية أخرى. التّي التّكمفةأساس 

لػػـ تكػػف واضػػحة لػػدى الاقتصػػادييف قبػػؿ  دـ سػػميث.  وتجػػدر الإشػػارة إلػػى أف مثػػؿ ىػػذه التفرقػػة
« الاقتصػػاد السياسػػي»لػػذلؾ كػػاف عمػػـ الاقتصػػاد فػػي الغالػػب يوصػػؼ بالسياسػػي، حتػػى أصػػبح تعبيػػر 

ىػػػو الشػػػائع والأكثػػػر اسػػػتعمالًا بػػػدلًا مػػػف عمػػػـ الاقتصػػػاد. وكػػػاف أوؿ مػػػف اسػػػتخدمو الكاتػػػب الفرنسػػػي 
، Economie politiqueيحمػؿ ىػذا العنػواف ـ حػيف ألػؼ كتابػاً 1615أنطواف دي مونكرتياف سػنة 

« قواعػػػد»وتعنػػػي  Nomosو« مدينػػػة»وتعنػػػي  Oikosوقػػػد نحتػػػو مػػػف ثػػػلبث كممػػػات يونانيػػػة وىػػػي 
وحينمػػا نحػػت الكاتػػب تعبيػػر الاقتصػػاد «. قواعػػد إدارة ذمػػة المدينػػة»أي «. ذمػػة»وتعنػػي  Politosو

 لعامة.السياسي كاف ييدؼ إلى إسداء النصح للؤمير في إدارة الأمواؿ ا
 :تعريف عمم الاقتصـاد    

يختمؼ عمـ الاقتصاد عف تعريؼ أي مادة أخرى مثؿ الجغرافيا والكيمياء والأحياء وغير ذلؾ 
متماثمة ولكف لا يستطيع أحد  ؼف تمؾ المواد ليا تعريفات ميما اختمفت لغة ووزناً فيي تعاريإف

عريؼ وتشكؿ منذ أف بدأ بآدـ سميث القوؿ بأف ىذا المفيوـ ينطبؽ عمى الاقتصاد منذ تطور الت
لى الوقت الحاضر وسنبدأ بعرض ىذه التعريفات بصورة موجزة .تأوؿ ك  اب منظـ وا 

/ الاقتصاد السياسي أو الاقتصاد ىو اسـ ذلؾ النوع مف المعرفة الذي يتصؿ بالثروة أي انو ذلؾ 1
د استمد ىذا التعريؼ مف يمكف بواسطتيا لأمة ما إف تغتني وق التّيالعمـ الذي يدرس الوسائؿ 

( تحت عنواف )بحث في 1776أوؿ بحث منظـ كتب في عمـ الاقتصاد ونشره  دـ سميث )
 . طبيعة ثروة الأمـ وأسبابيا (
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عمؿ  مفالذي ينشأ و اثر ذلؾ النوع مف قوانيف الجماعة  الاقتصاد ىو ذلؾ العمـ الذي يقتفى/ 2
ا التعريؼ جوف ستيوريت ميؿ في بحث لو سبيؿ إنتاج الثروة وقد جاء بيذ فيبني الإنساف 

 . 1836بعنواف )تعريؼ الاقتصاد السياسي وطريقة البحث المستخدمة فيو( 
/ الاقتصاد السياسي أو الاقتصاد ىو دراسة للئنساف في أعمالو التجارية اليومية وىو يتناوؿ ذلؾ 3

ة كبيرة بكيفية حصولو عمى بالنشاط الاجتماعي والمتعمقة بصور  ةالجزء مف حياة الإنساف المتعمق
الدخؿ وبطريقة استخدامو ليذا الدخؿ وقد جاء بو الفريد مارشاؿ في كتابو )مبادئ الاقتصاد( 

 . 1890 رالمنشو 
العامة لإدارة الموارد سواء كانت لمفرد أو لرب الأسرة أو لممشروع  ئ/ الاقتصاد ىو دراسة المباد4 

 نشأ منيا الفائدة في الإدارة .ست التّيرؽ تناوؿ كيفيو معالجة الطأو الدولة بحيث ت
/ النشاط الاقتصادي يقصد بو كؿ محاولو لإشباع الحاجات المادية أو ىو ذلؾ العمـ الذي يبحث 5

كبر حصيمة ممكنو أو حصيمة معينو بأقؿ وسيمو ممكنو أفي الوسائؿ المتاحة لمحصوؿ عمى 
 . ي (ـ( )محاضرات في الاقتصاد السياس1911الفريد مارشاؿ )

مسعادة الإنسانية )الرفاىية  الذي يدرس الجانب المادي ل/ لفظ الاقتصاد يقصد بو ذلؾ العمـ 6
 لـ أدويف كاناف المعاصر لمفريد مارشاؿ االمادية( تعريؼ الع

ـ( بأنو ذلؾ العمـ 1920/ عرؼ بيجو الاقتصاد في كتابو )اقتصاد الرفاىية( الذي نشر عاـ )7
قتصادية وىى ذلؾ الجزء مف الرفاىية العامة الذي يمكف إيجاد علبقة الذي يدرس الرفاىية الا

 . النّقودمباشره أو غير مباشره بينو وبيف مقياس 
جاكوب فاينر الاقتصاد بأنو ما يعممو الاقتصاديوف وبالطبع ما يفعمو  ي/عرؼ الاقتصاد8

 الاقتصاديوف كبير ومتعدد.
 العمـ الذي يبحث ويعالج مشاكؿ اختيار بيف بدائؿ. / أما البروفيسور ىيدي فقد عرفو بأنو ذلؾ 9
/ الاقتصادي بوؿ دبيو عرفو بأنو ىو العمـ الذي يقوـ بدراسة جيود الأفراد في سبيؿ إشباع 10

 حاجاتيـ المادية وتحسيف حالتيـ .
ف الاقتصاد ىو ذلؾ العمـ الذي يدرس السموؾ الإنساني كعلبقة بيف أ/ الاقتصادي روبنز قاؿ ب11
 اؼ وبيف وسائؿ نادرة ذات استعمالات بديمو .أىد
/  ويتفؽ ميمتوف فيردماف مف جامعة شيكاغو إلى حد كبير مع تعريؼ روبنز فيعرؼ الاقتصاد 12

تمكف المجتمع مف حؿ مشاكمو الاقتصادية  أما الاقتصادي  التّيبأنو العمـ الذي يبحث في الطرؽ 
نظيـ وتدبير موارد الثروة الإنسانية  والطبيعية غير ىو عمـ ت وسكرلانج البولوني فقد عرفو بقولوا
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الكافية )النادرة نسبياً( في المجتمع الإنساني بغرض إشباع الرغبات الإنسانية المتعددة بالسمع 
 والخدمات الاقتصادية المختمفة .

لأفراد يختار بيا ا التّي/ أما الاقتصادي الكبير ساـ ويمسوف فقد عرفو بقولو ىو دراسة الكيفية 13
والمجتمع توظيؼ الموارد النادرة لإنتاج السمع والخدمات في أوقات متعاقبة وكيفية توزيع ىذه 
السمع عمى الاستيلبؾ الحاضر أوفى المستقبؿ وبيف مختمؼ الأفراد والمجموعات المكونة 

 لممجتمع.
يدرس  بأنو " ذلؾ العمـ الذي 1913عرفو دافنبورت في كتابو )اقتصاديات المشاريع( / 14

 الظواىر مف وجية نظر الثمف " .
ا ( بينيتشابياً  -ف ىناؾ )توافقاً يلبحظ أف كؿ ىذه التعريفات  الاقتصادية غير متوافقة أف كا   

ف أمف الدراسة  ويتضحولكف مف الصعب الاعتقاد أنيا كميا تقوؿ نفس الشيء بأساليب مختمفة 
ضوع واحد إذ أف كؿ الموضوعات الاقتصادية المقارنة تكشؼ لنا أف الموضوع الذي تناولوه ىو مو 

دارة الموارد وقد انتيى احد الكتاب إلى النتيجة الآتية  وفى كؿ وقت تتحدث عف الثروة والإشباع وا 
 )كمنا نتكمـ عف نفس الشيء ولكننا لـ ننتو بعد إلى قبوؿ ما ىو ذلؾ الشيء الذي نتكمـ عنو (

 )المورد روبنز(
كيرنكروس يقوؿ فيو أف عمـ الاقتصاد عمـ اجتماعي يدرس الكيفية  ويوجد تعريؼ  خر لمبروفسير

تتفاعؿ بيا ىذه  التّييمكف أو يحاوؿ بيا الأفراد تطبيؽ الندرة عمى حاجاتيـ والطريقة  التّي
 المحاولات بعضيا مع بعض عف طريؽ التبادؿ .

 التّياؤلات يجدر بالذكر أف كؿ ىذه التعاريؼ ما ىي إلا محاولات للئجابة عف بعض التس
ويمكف التوفيؽ بيف مظـ ىذه التعريفات والخروج بتريؼ عمـ  تعترض الباحثيف مف حيف لآخر.

الاقتصاد بأنو ذلؾ العمـ الاجتماعي الذي يبحث في كيفية إشباع حاجات الإنساف غير المحدودة 
 باستخداـ الموارد الاقتصادية المحدودة ذات الاستخدامات البديمة .

 : قتصادأىداف عمم الا
 مف التّي المناسبة، السياسات تطوير في المساىمة في يتمثؿ الاقتصاد، عمـمف  اليدؼ إف
 عمؿال مف والمنافع المردودات وتعظيـ ترقية وكذلؾ جية، مف الاقتصادية المشكلبت حؿ شأنيا
 الأساسية الأىداؼ تحقيؽ في الاقتصاد عمـ تركيز يتمثؿ التحديد، وجو وعمى. لمناس اليومي
 : التالية

 التعرؼ عمي المشكمة الاقتصادية ومعرفة أسبابيا وطرؽ علبجيا . -1



7 
 

 التعرؼ عمي العلبقات القائمة بيف مختمؼ الظواىر الاقتصادية  -2

 تحقيؽ التنمية الاقتصادية بيدؼ تحقيؽ الرفاىية لدي أفراد المجتمع -3

الاقتصادية  متغيراتالتعرؼ عمي العلبقات السببية والتي تيدؼ إلي تفسير مختمؼ الحوادث وال -4
 والتنبؤات بما سوؼ يحدث في المستقبؿ .

 

 : الاقتصاد بين العمم والفن 
يفرؽ العمماء عادة بيف نوعيف رئيسييف ذلؾ لابد مف تعريؼ العمـ والفف حيث  لكي نوضح   

 تتوافر ليا أوضاع ثابتة محددة وترتكز عمى قواعد التّيمف أنواع المعرفة الإنسانية ، فالمعرفة 
لا تتوافر فييا أوضاع ثابتة  التّيونظريات عامة قابمة لمتطبيؽ يطمؽ عمييا اسـ العمـ ، والمعرفة 

ولا ترتكز عمى أسس وقواعد ونظريات ثابتة بؿ يدخؿ فييا عنصر الاجتياد والإبداع الشخصي  
 والابتكار يطمؽ عمييا اسـ الفف.

اعتبر العمماء بعض ىذه الأنواع عموماً  وعمى أساس ىذه التفرقة بيف أنواع المعرفة الإنسانية
والبعض الآخر فنوناً فالرياضيات والكيمياء والفمؾ والوراثة تعتبر عموماً لأنيا ذات قواعد ثابتة 

 محددة وتقوـ عمى عمي نظريات قابمة لمتطبيؽ .
ف أما الموسيقى والنحت والرسـ والتصوير فيي تعتبر فنوناً حيث أنيا لا تخضع لقواعد وقواني

نيا تعتمد عمى الموىبة والإبداع الشخصي والابتكار .  ويمكف بعد ذلؾ طرح السؤاؿ ىؿ وا 
 الاقتصاد عمـ أـ فف ؟

الاقتصاد ليس فناً مف الفنوف كالرسـ والنحت والتصوير ذلؾ لأنو لا يخضع لعامؿ الاجتياد 
يكوف ـ الأخرى و يو عمـ مثؿ سائر العمو والإبداع بؿ لو نظريات وقواعد ثابتة ومحددة  لذلؾ ف

التحفظ الوحيد أف قواعد ذلؾ العمـ لا تتسـ بالدقة والتعميـ الذي تتسـ بو نظريات وقواعد العموـ 
ترتكز عمييا تمؾ الدراسة اقؿ شأناً مف  التّيالطبيعية ولكف ىذا لا يعنى أف القواعد والنظريات 

ادية بعد صياغتيا مف واقع الحياة ترتكز عمييا العموـ الأخرى الطبيعية إذ أف العموـ الاقتص التّي
وبعد التأكد مف صحة الصياغة بالتجربة تصبح ذات تطبيؽ عاـ في أي وقت وفى أي جماعة 

ذا وجد بعض الاستثناءات فيذا شأنو شأف أي عمـ تكوف لقواعده بعض الاستثناءات.  وا 
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 : علاقة الاقتصاد بالعموم الأخرى
والعموـ السياسية  النفس وعمـ الموارد الاقتصادية  يرتبط عمـ الاقتصاد بالأخلبؽ وعمـ   

 والعموـ التاريخية والعموـ الطبيعية الأخرى.
 )أ( علاقة الاقتصاد بالأخلاق : 

تشبع الرغبات الإنسانية  التّيبالنسبة لعمـ الأخلبؽ لا ييتـ الباحث الاقتصادي إلا بالوسائؿ   
افعيا. فقد تكوف الرغبة في شرب الخمر باعثة بغض النظر عف طبيعة ىذه الأىداؼ والرغبات ودو 

مبادئ الأخلبؽ ومع ذلؾ لا  ينافي اً مر أعمى الانحلبؿ الخمقي وقد تكوف عمميات الإقراض بفائدة 
كما أف يضعيا الباحث الاقتصادي في الميزاف عند التفكير في وضع القواعد الاقتصادية 

 عمى دراسة الأخلبؽ وعلبقتيا بالاقتصاد ة يركزالاقتصاديالاقتصاد السموكي كفرع مف العموـ 
، حيث يرتبط الاقتصاد الإسلبمي ويختمؼ ىذا الاىتماـ عندما يتعمؽ الأمر بالاقتصاد الإسلبمي

 . ارتباط وثيؽ بالأخلبؽ
 

 )ب( عمم الاقتصاد وعمم الاجتماع:
 يعةذات الطبييتـ عمـ الاقتصاد بتطور وطبيعة طائفة معينة مف الظواىر الاجتماعية    

تكوف الأساس الاقتصادي لممجتمع بينما ييتـ عمـ الاجتماع بتحويؿ المجتمع مف  التّيالاقتصادية 
ومف المعموـ أف الاقتصاد الاجتماعي  . مف خلبؿ دراسة بنيتو ونظمو وثقافتو وظواىره شكؿ لآخر

قتصادية ف لمدراسات الاقتصادية الأوؿ يعرض النظـ الااوالاجتماع الاقتصادي يعتبراف فرع –
كالنظـ السياسية )د في ارتباطيا بالنظـ الاجتماعية والثاني يتعرض لموضوعات عمـ الاقتصا

 ( وذلؾ يؤكد الارتباط بيف الاقتصاد والاجتماع .والدينية وغيرىا
 

 رافيا ( :غ)ج( عمم الاقتصاد والسكان )الديمو 
ذا كاف الإنساف ى -رافيا بدراسة السكافغييتـ عمـ الديمو       و محور النشاط الاقتصادي فاف وا 
 ة ػوى العاممػث القػاط مف حيػروط النشػػػدد بالتالي شػة السكاف تحػدراس

 كماً وكيفاً ،قدرة العوامؿ الاقتصادية ، توزيع السكاف توزيعاً جغرافياً .
 

 )د( عمم الاقتصاد والجغرافيا: 
دي فتمػد الاقتصػاد بمعمومػات يمتقي الاقتصاد والجغرافيا في نقطة ىي توطف النشاط الاقتصػا 

 التػّػيعػػف مصػػادر المػػواد الأوليػػة والتجمعػػات السػػكانية ويمتقيػػاف فيمػػا يعػػرؼ بالجغرافيػػا الاقتصػػادية 
 شكاؿ الإنتاج وأشكاؿ توطف النشاط الاقتصادي.أتيتـ ب
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 )ىـ( عمم الاقتصاد والإحصاء:
ادية ومضػاىاة نتػائج  يتـ المجوء لأسموب التحميؿ الإحصػائي لاختبػار صػحة النظريػات الاقتصػ

 .قدر كافي مف البيانات الإحصائية تنبؤات النظرية بالمشاىدات الواقعية وذلؾ مف خلبؿ تجميع
 )و( عمم الاقتصاد والقانون :

يػػرتبط الاقتصػػاد بالقػػانوف عمػػى المسػػتوى التشػػريعي إذ أف المشػػرع عنػػدما يضػػع قاعػػدة قانونيػػة 
لا   لما كانت القاعدة القانونية معبرة عف الواقع.فانو يراعى وقائع الحياة الاقتصادية وا 

 : عمم الاقتصاد والتوازن الاقتصاديأقسام 
يشكؿ السموؾ المتعدد الجوانب لممستيمكيف ولممشروعات ولمفػروع الإنتاجيػة ولأصػحاب عوامػؿ 
ة الإنتػػاج فػػي الحيػػاة الاقتصػػادية صػػورة بالغػػة التعبيػػر تػػرتبط فييػػا أشػػياء كثيػػرة بػػروابط تبعيػػة متبادلػػ

مثػػؿ ثمػػف السػػمع والخػػدمات وثمػػف خػػدمات عوامػػؿ الإنتػػاج والعػػرض والطمػػب وغيػػر ذلػػؾ وأبػػاف تمػػؾ 
تزخػر بيػػا  التػّػيالصػورة المعقػدة تقػػوـ النظريػة الاقتصػػادية المعاصػرة بدراسػة المشػػكلبت الاقتصػادية 

حيػػػاة المجتمػػػع عمػػػى مسػػػتوييف مختمفػػػيف يسػػػتخدـ فػػػي كػػػؿ مسػػػتوى نػػػوع محػػػدد مػػػف أنػػػواع التحميػػػؿ 
 ف التوازف الاقتصادي يتحقؽ معو :صادي يتناسب معو ويتميز كؿ منيما بنوع معيف مالاقت

صػػػػػادي الجزئػػػػػي ويتحقػػػػػؽ معػػػػػو التػػػػػوازف * المسػػػػػتوى الأوؿ : جزئػػػػػي ويسػػػػػتخدـ فيػػػػػو التحميػػػػػؿ الاقت
 .(Micro economicsالاقتصادي الجزئي )

معػو التػوازف الاقتصػادي   * المستوى الثاني : كمى ويستخدـ فيو التحميؿ الاقتصػادي الكمػى ويتحقػؽ 
 .(Macro economicsالكمى )

 (Microeconomic Analysisالتحميل الاقتصادي الجزئي )
يتعرض ىذا التحميؿ إلى الوحدات الفردية كالمستيمؾ الفردي والسمعة الفردية والخدمة الفردية  

يدرس المشكلبت والمشروع الفردي وعمى أكثر تقدير الصناعة أو الفرع الإنتاجي الفردي وىو 
 .ة الوحدات أو ظواىرىا الاقتصاديةالاقتصادية الخاصة بسموؾ وندر 

وقد وصؼ ىذا النوع بالجزئي بالنظر إلى أف أي وحدة مف الوحدات الفردية المذكورة إنما 
وييتـ بدراسة مشكلبت مثؿ العوامؿ  –تكوف جزءاً صغيراً بالمقارنة بكؿ الوحدات في مجموعيا 

المستيمؾ وكيفية تحديد ثمف سمعة أو خدمة محددة وحتى منتصؼ الثلبثينات مف تحكـ طمب  التّي
كاف التحميؿ الاقتصادي الجزئي يكاد يستغرؽ النظرية الاقتصادية كميا إذا كاف  السابؽ القرف

التحميؿ الاقتصادي بصفة رئيسية تحميلًب جزئياً ولـ يكف كمياً إلا في بعض جوانب النظرية النقدية 
 .النّقودنظرية كمية وبالذات 
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 (Macroeconomic Analysis) التحميل الاقتصادي الكمى )التجميعي(  
ىذا التحميؿ إلى الاقتصاد القومي في مجموعة أو المتغيرات الكبرى في ىذا  ضيتعر 

الاقتصاد مثؿ الدخؿ القومي والعمالة الكمية والمستوى العاـ للؤسعار والاستيلبؾ الكمى والادخار 
لاستثمار الكمى وىو يدرس المشكلبت الاقتصادية المتعمقة بيذه الأقساـ الكمية وكذلؾ الكمى وا

ف تقوـ فيما بينيما وقد وصؼ ىذا النوع مف التحميؿ الاقتصادي بالكمى لأ التّيالعلبقات المتبادلة 
موضوعو ىو الكميات في الاقتصاد القومي مأخوذة في مجموعيا بكؿ ما تشتمؿ عميو مف وحدات 

 تلبؿ مكانو في التحميؿ الاقتصاديية تعتبر عناصرىا )المكونة( وقد بدأ التحميؿ الكمى في احفرد
بفضؿ المدرسة  مف القرف الماضي إلى جانب التحميؿ الجزئي وذلؾ منذ منتصؼ الثلبثينات

كاف التحميؿ الجزئي  حيثالسويدية وبالأخص بفضؿ الاقتصادي البريطاني جوف ماينارد كينز 
 ـ عمى ما يبدو بالجزء الأكبر مف البحوث النظرية الاقتصادية مازاؿ يسي

 

 : أىمية نوعى التحميل
بالذكر عدـ وجود تعارض تاـ بيف نوعى التحميؿ الاقتصادي إذ أف موضوع كؿ منيما  ردجي

واحد في نياية الأمر وىو الصورة المعقدة لمحياة الاقتصادية لممجتمع كذلؾ فانو لا يوجد انفصاؿ 
 –إلا مجموع الوحدات الفردية مأخوذة ككؿ  ىيما يما ماداـ أف الأقساـ أو الكميات الكمية تاـ بين

القومي ىو  النّاتجو فالمستوى العاـ للؤسعار مثلًب ىو متوسط كافة أثماف السمع والخدمات الفردية، 
ومع  – مجموع كافة نواتج المشروعات أو الوحدات الإنتاجية الفردية في الاقتصاد القومي وىكذا

ىذا يوجد سبباف لمتفريؽ بيف مستوييف المشكلبت الاقتصادية وتختص كؿ منيما بنوع متميز مف 
 التحميؿ الاقتصادي وىى:

( أي محاولة لمتوصؿ إلى تحميؿ كمى مف خلبؿ تحميؿ الوحدات الفردية ستكوف مف الصعوبة 1)
العاـ للؤسعار محاولة التوصؿ تؤثر في المستوى  التّيوالأشكاؿ بمكاف خذ مثلًب مشكمة العوامؿ 

إلى ىذه العوامؿ عف طريؽ تحميؿ أثماف كافة السمع والخدمات الفردية في الاقتصاد القومي ولا 
جداؿ في أننا نستطيع الحصوؿ عمى حؿ أيسر بكثير ليذه المشكمة وتفيـ أوضح ليا اذا ما 

 .ذا الصدد عمى تحميؿ الدخؿ القومياعتمدنا في ى
لصواب دائماً تطبيؽ مبدأ الخاص عمي العاـ أو الجزء عمي الكؿ ففي الاقتصاد ( انو ليس مف ا2)

لا يتحتـ أف يكوف ما ىو صحيح بالنسبة إلي الجزء صحيحاً أيضا بالنسبة إلي الكؿ وليذا لا 
نحصؿ عمييا عف طريؽ تحميؿ المشكلبت الجزئية عمي المشكلبت  التّييمكننا تعميـ النتائج 
 الاقتصادية الكمية .
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فالادخار مثلًب قد يكوف مرغوباً فيو إلي حد كبير بالنسبة إلي المستيمؾ الفرد ولكنو إذا حدث 
في حالة ادخار المجتمع ككؿ قد تؤدي إلي انخفاض الدخؿ القومي وتوصؿ الاقتصاد القومي إلي 
ي حالة مف الكساد وىكذا اتضح لنا أىمية وجود كؿ نوع مف أنواع التحميؿ الاقتصادي جنباً إل

 جنب وعدـ إمكاف الاستغناء بإحداىما عف الآخر .
 

 : (Economic Equilibriumالتوازن الاقتصادي)
يقصد بتعبير التوازف في عمـ الاقتصاد حالة لا يوجد بيا أي أسباب لأحداث تغيير في 
الوضع الاقتصادي الذي توصؿ إليو ، ومف المناسب لكثير مف الأحياف ونحف بصدد تحميؿ 

ادية أف نبدأ بافتراض وجود حالة توازف اقتصادي معينة ثـ ندخؿ بعد ذلؾ سبباً أو مشكمة اقتص
عنصراً معيف مف عناصر الاضطراب الاقتصادي ونبحث  ثار الموقؼ الجديد بعد أف تغير نتيجة 

كيؼ تـ التوصؿ لحالة توازف  المتغيرات المناسبة في المشكمة محؿ البحث وندرس أخيراً  ىليذا عم
 جديدة.
نو مف النادر التوصؿ لحالة التوازف الاقتصادي في الحياة الواقعية وذلؾ بسبب ألبحظ وي

تتعرض ليا الحياة الاقتصادية والتي لا تتوقؼ عند حد معيف  التّينقطاع إالتغيرات المتواصمة بلب 
ؿ يتوقؼ عمييا التوازف في تحقيقو فعلًب نجد أسباب مف شأنيا إدخا التّيفقبؿ أف تنجح العوامؿ 

اضطرابات عمى الموقؼ بالتالي تبدأ عوامؿ التوازف مف جديد لتحقيقو وليذا توجد عمى الدواـ في 
كافة وجوه الحياة الاقتصادية لممجتمع وفى كافة أجزائيا اتجاىات نحو تحقيؽ التوازف لكنو نادراً ما 

 يتحقؽ فعلًب.
جزئي فيما يتحقؽ الثاني عمى ويوجد نوعاف مف التوازف الاقتصادي يتحقؽ الأوؿ عمى المستوى ال

 . المستوى الكمى
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 (Economic Problem) المشكمة الاقتصادية
 تعريف المشكمة الاقتصادية :و ( طبيعة 1) 
ف لو رغبات متنوعة يتوؽ إلى إشباعيا ومف أتتميز طبيعة الإنساف ومنذ بدء الخمؽ ب       

دة وغير محدودة فيمكننا أف نتصور عدداً كبيراً الواضح أف ىذه الرغبات الإنسانية متداخمة ومتعد
يمكف أف يستشعر الفرد بالميؿ لإشباعيا ومف المشاىد في الحياة العممية أف  التّيمف الرغبات 

منيا تسوؽ إلى الأخرى أي أف إشباع رغبة  ةحداكثيراً مف رغبات الإنساف متداخمة بمعنى أف الو 
أو  -غبة في شراء سيارة يؤدى إلى رغبة شراء البنزيفالرّ  بإشباع رغبة أخرى )مثاؿ ما لا يتـ إلاّ 

الرغبة في شراء شاي يؤدى إلى الرغبة في شراء سكر وىكذا ( ونعمـ أف رغبات الإنساف ىي 
 نو كمما أشبع رغبة ثارت فيو رغبات جديدة تتطمب أنواعاً أرغبات متعددة ومتجددة ومتنوعة أي 

 أخرى مف الإشباع وىكذا .
بمدى ما قد يوجد تحت تصرؼ الإنساف مف  غبات الإنسانية عادةً إشباع ىذه الرّ ويتحدد مدى 

ي يمكف لو إشباعيا والموارد الاقتصادية غبات التّ موارد اقتصادية فيي المحدد في النياية لعدد الرّ 
قد تتوفر بكميات محدودة أو غير محدودة بؿ قد يكوف نفس المورد محدود الكمية في ظروؼ 

 محددة في ظروؼ أخرى بالنسبة لمحاجة إليو أو الرغبة فيو . معينة أو غير
ي يمتمكيا الإنساف متوفرة بكميات كبيرة غير محدودة فمف الموارد الاقتصادية التّ  تفإذا كان

دني صعوبة أتكوف ىناؾ أي مشكمة عمى الإطلبؽ حيث يمكف عندئذٍ إشباع جميع الرغبات دوف 
 تكفى الكميات الموجودة منيا إشباع جميع رغبات الإنساف أما إذا كانت الموارد نادرة بحيث لا
شباع الأساسي منيا روري المفاضمة بيف مختمؼ الرّ فينا تظير المشكمة ويصبح مف الضّ  غبات وا 

ىماؿ غير الأساسي.  وا 
وتظؿ المشكمة الاقتصادية باقية ما بقيت مشكمة الندرة في وسائؿ إشباع الحاجات أو بمعنى 

 الاقتصادية .  خر قمة الموارد
ي يتكوف مف فرد ومشكمة الندرة نشاىدىا عادة في أي مجتمع مف المجتمعات سواء ذلؾ الذّ 

 )مجتمع روبنسوف كروزو أو في المجتمعات البدائية المتأخرة أو المجتمعات الأكثر تقدماً. واحد
ة خرى تعرؼ بالمشكمىذه ىي طبيعة المشكمة الاقتصادية وىى تختمؼ عف طبيعة مشكمة أ

ظر إلى مسألة كبر كمية مف القطف مف فداف واحد دوف النّ أفنجد مثلًب أف إنتاج التكنولوجية( 
كبر قدر مف القطف بأقؿ تكمفة ممكنة أكمفة ىي مشكمة تكنولوجية وليست اقتصادية أما إنتاج التّ 

 .ىي مشكمة اقتصادية 
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ت والرغبات الإنسانية وعميو يمكف القوؿ بأف المكمة الاقتصادية ىي وجود عدد مف الحاجا
المتعددة والمتجددة والمتزايدة مع قمة الموارد الاقتصادية ، أي عدـ كفاية الموارد الاقتصادية 

 لإشباع الحاجات الإنسانية .
 خصائص المشكمة الاقتصادية:   
 أىـ خصائص المشكمة الاقتصادية ىي:  
 : Scarcity)أ( الندرة  

زمة لإشباع الرغبات دية فمولا ندرة الموارد الاقتصادية اللّب ىي أىـ خاصية لممشكمة الاقتصا   
ي نعنييا ىي ندرة نسبية وليس درة التّ الإنسانية المختمفة لما نشأت أي مشكمة عمى الإطلبؽ والنّ 

كميات محدودة  نو لا يوجد منو إلاّ أمطمقة ، فقد يقاؿ مثلًب أف معدف اليورانيوـ نادر ويقصد بذلؾ 
ائع في لغة الاستعماؿ اليومي أما في لغة الاقتصاد درة ىو الشّ معنى لمفظ النّ في العالـ ىذا ال

زمة غبات الإنسانية وكمية الموارد الاقتصادية اللّب ر عف العلبقة بيف الرّ فالندرة معنى نسبى يعبب 
 لإشباعيا .

اذا ما قيس  نوعاً ما ولكنو يعتبر مورداً نادراً  كثيرةفقد تكوف الكميات الموجودة مف مورد ما   
 .أنو نادر بالنسبة لمحاجة إليوينبغي إشباعيا أي  التّيغبات الإنسانية بالرّ 

درة تنطبؽ عمى الفرد كما تنطبؽ عمى الجماعة إذ تنشأ المشكمة لمفرد عندما لا يستطيع ومشكمة النّ 
وـ الفرد غبات متنوعة ومتجددة وعندما يقف ىذه الرّ أإشباع رغباتو بسبب موارده المحدودة خاصة و 

وحيث أف  ف ىناؾ رغبات أخري تثور وىي في حاجو لإشباع أيضاً إبإشباع ىذه الرغبات جميعاً ف
ف يضع لنفسو سمماً أنو يكوف مطالباً دائماً بإموارد الفرد محدودة ولا تكفي دائماً لإشباع رغباتو ف

ي تحتؿ أعمى التّ  تفضيمياً بحيث يمكف معو توجيو موارده المحدودة  نحو إشباع رغباتو الممحة
مكاف في سمـ تفضيمو كذلؾ الحاؿ بالنسبة لمجماعة فمواردىا ىي الأخرى محدودة إذا قيست 
بحاجات أفرادىا المتعددة مما يدعوىا لمضرورة إلى تكويف) سمـ تفضيمي جماعي( تترتب فيو 

ي محة التّ لمٌ ادرة بحيث تؤدى إلى إشباع الحاجات االحاجات حسب أولوياتيا ثـ توجو مواردىا النّ 
 .عمي مكانة في سمـ تفضيميا أيضاً أتحتؿ 

 :وتزايدىا وتطورىا وتعددىا الإنسانية الحاجات كثرة -ب

 إلى ييدؼ التّي الحاجات مف مجموعة - الخميقة بدء ومنذ - للئنساف أف المعروؼ مف          
 الحاجة تعرؼو .  إشباع إلى بحاجة أخرى حاجة لديو تولدتّ  حاجة أشبع وكمما ، إشباعيا
 :نوعيف إلى الحاجات ىذه وتقسـ (.إشباعيا إلى الإنساف يسعى التّي غبةالرّ ):  يابأنّ  الإنسانية
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 : (الأساسية) الأولية الحاجات -1

 يفنى أفنيت إذا والتي،  إشباعيا في أجيؿالتّ  تحتمؿ لا التّي الإنسانية غباتالرّ  مجموع وىي      
 والماء الغذاء إلى كحاجتو الحياة قيد عمى الإنساف لبقاء روريةض أنيا بمعنى ، ورائيا الإنساف
 .الخ... والمسكف

 (:الكمالية) الثانوية الحاجات -2

 لا أنيا اعتبار عمى،  إشباعيا في التأجيؿ تحتمؿ التّي الإنسانية غباتالرّ  مجموع وىي        
 .الحياة قيد عمى يكوف لا أو الإنساف يكوف بأف ترتبط

 :مثؿ الخصائص مف بمجموعة الإنسانية حاجاتال وتمتاز
 : للإشباع الحاجة قابميةأ/ 

 وفقاً  ونوعو حدتو تتراوح الإحساس فيذا الألـ أو بالضيؽ عورالشّ  ىي الحاجة كانت إذا
 الإشباع في سترسؿا فكمما حاجاتو، الإنساف أشبع إذا عورالشّ  ىذا حدة وتقؿ الحاؿ، لظروؼ
 الواحدة، الفترة حدود في الأقؿ عمى ألـ، أو ضيؽ كؿ يزوؿ أو ىيتلبش حتى الألـ حدة تناقصت

 .الحدية المنفعة تناقص بظاىرة الاقتصاد عمـ عنو يعبر ما وىذا

 : الحاجات نيائية لاب/ 

ذا أخرى، حاجة لو تظير ما سرعاف حاجة، أشبع ما فإذا تنتيي، لا الإنساف حاجات إف  وا 
 لمحاجات الخصيصة وىذه. تنتيي لا سمسمة في وىكذا، ةثالث لو تجد ما سرعاف الأخيرة أشبع ما

 والتقدـ قىالرّ  دوافع أىـ مف لاشؾ لكنيا والقناعة ىدالزّ  أىؿ عنيا يرضى لـ إذ الإنسانية
 ماداـ لديو بما قنوعاً  المعيشة، مف مقبولة غير مستويات في الإنساف لبقى فمولاىا الاجتماعي،

راب إضافة إلى عاـ أو الشّ يناؾ الحاجة إلى مختمؼ أنواع الطّ ف .البسيطة حاجاتو إشباع عمى قادراً 
 الممبس والمسكف وسمع وخدمات كثيرة يصعب حصرىا .

 : الحاجات نسبيةج/ 

 وىذه بالأمس كانت التّي ىي ليست اليوـ إشباعيا إلى الإنساف يسعى التّي الحاجات إف
 تحكميا اجتماعية أوضاع عف رتعبي ىي ما بقدر نفسية أو حيوية لضرورات نعكاساً إ الخاصية
 ليست  خر تعبير في أو ف،متمد مجتمع في بالإنساف بيا يشعر التّي والمكاف مافالزّ  ظروؼ
 .الأحفاد حاجات عنيا بالطبع تختمؼ سوؼ والتي حاجاتنا مثؿ الأجداد حاجات
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 التنافس : د/ 
ما بينيا حوؿ وىي خاصية تنتج عف محدودية وسائؿ الإشباع ، إذ تتنافس الرغبات في
غبة في شرب الموارد المحدودة وذات الاستعمالات البديمة . فالرغبة في شرب القيوة قد تنافس الرّ 

اي ، والحاجة إلى العمؿ مثلًب تتنافس مع الحاجة إلى وقت إضافي لمراحة ، والحاجة إلى الشّ 
 ة ىذا العاـ ... وىكذا .يفية مثلًب تنافس الحاجة إلى شراء سيارة جديدفر  لقضاء العطمة الصّ السّ 
 كرار : الت  ىـ/ 

نشعر بيا ونرغب  في إشباعيا إلى التكرارية ، فبعد كؿ إشباع  التّيتميؿ معظـ الحاجات       
نما تتكرر  نحتاج إلى  خر وىكذا . فالحاجة إلى الطعاـ عمى سبيؿ المثاؿ لا تشبع مرة واحدة وا 

 عميـ وغير ذلؾ .بس والتّ وبصفة دورية مستمرة ، وكذلؾ الحاجة إلى الملب
 جدد : الت  و/ 
تتجدد الحاجات الإنسانية وتتغير مف فترة لأخرى مع نمو الإنساف وتطور رغباتو وميولو      

 .ى جديدة لـ يكف يرغب فييا مف قبؿفس حاجات أخر وذوقو ، وبإشباع حاجات معينة تثور في النّ 
 كامل : الت  ز/ 
غبة في الأخرى ، البعض ، حيث تسوؽ كؿ منيا إلى الرّ ىناؾ رغبات تتماشى مع بعضيا      

اي قد لا تشبع بدوف وجود رغبة في الشّ بإشباع رغبة أخرى . فالّ  أو أف إشباع رغبة لا يحدث إلاّ 
 يارة لا تشبع إلا بوجود البنزيف مثلًب ، وىكذا ..سكر ، والحاجة إلى السّ 
 : (Selection – Sacrifice) ة)ج( الاختيار والتضحي

تثور مشكمة حقيقية ونحف بصدد توزيع الموارد المحدودة عمى الرغبات المتعددة المتنافسة        
أو بمعنى  خر يكوف مف الضروري أف نختار ونفاضؿ بيف رغباتنا المتعددة فميست الرغبات 

أي ، أي الرغبات نشبع ؟ و رالإنسانية كميا عمى نفس الدرجة مف الأىمية ومف ثـ يتبقى لنا الاختيا
 . االرغبات تضحى بيا ولا نشبعي

فالفرد بالطبع لا يجد موارد كافية لإشباع الرغبة ففي ىذه الحالة عميو أف يسمؾ احد        
ما أف يتخمى عف بعض رغباتو ويضحى بيا .  طريقيف فيو إما يتجو لزيادة موارده وا 

رغباتو اكبر مف ذي قبؿ فإذا استطاع أف يسمؾ الطريؽ الأوؿ فسيتمكف مف إشباع قدر مف       
غير انو ميما توسع في موارده إلا انو سيعجز عف إشباع كؿ رغباتو إذ كؿ ما اشبع رغبة مف 
رغباتو كمما ثارت في نفسو رغبات أخرى جديدة ولذلؾ لابد لمفرد أف يتخمى عف بعض ىذه 

في بداية سممو الرغبات أي انو يختار بيف ىذه الرغبات وعميو أف يضحى ببعضيا والتي لا تأتى 
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التفضيمي أي أف المشكمة في جوىرىا تنشأ عف الحاجة إلى الاختيار بيف الاستعمالات البديمة 
لمموارد النادرة فإذا وجينا أي مورد نادر لاستعماؿ معيف فلب بد أننا نضحي في سبيؿ ذلؾ بكؿ 

 الاستعمالات الأخرى البديمة ليذا المورد.
 أيء فاف ذلؾ يكوف عمي حساب زراعتيا قطناً أو قمحاً أو مثاؿ : إذا استخدمنا أرضا لمبنا

ذا قمنا باستخداـ ىذه الأرض لإنتاج مزيد مف القمح مثلًب فيذا يكوف عمي حساب  محصوؿ  خر وا 
إنتاج القطف ولعؿ مبدأ الاختيار والتضحية  يفسر لنا الاختلبؼ بيف طبيعة المشكمة الاقتصادية 

الجماعة مصنعاً كبيراً لإنتاج الثلبجات مثلًب وقد يكوف ىذا فقد تنشئ  ةوالمشكمة التكنولوجي
 المصنع مف الثلبجات مثؿ  قياـ مصنع لصناعة المكرونة .

 : Opportunity Cost تكمفة الفرصة البديمة:

عندما يواجو الاقتصادي مشكمة تخصيص الموارد عمي الاستخدامات المختمفة فانو يعمـ       
يريدىا أفراد المجتمع مف جميع السمع والخدمات ،  كما يدرؾ  التّيت استحالة إنتاج كؿ الكميا

الاقتصادي انو في حالو الاستخداـ الكامؿ لمموارد المتاحة فاف زيادة الإنتاج مف احدي السمع لابد 
 أف يقابمو نقص الإنتاج مف سمعو أخري.

و عمي أنيا ما يجب وعمي ذلؾ نستطيع تعريؼ تكمفة الفرصة البديمة لإنتاج سمعو معين     
معةالتضحية بو مف السمع الأخرى في مقابؿ الحصوؿ عمي قدر معيف مف   موضوع البحث. السب

لتوضيح فكره تكمفو لفرصو بديمو نفترض أف مجتمعاً ما رغب أفراده في إنتاج السمع المدنية والسمع 
فاية ممكنو فما ىي الحربية . نفترض أف المجتمع قرر استخداـ جميع موارده المتاحة بأقصى ك

 الاختيارات البديمة المتصورة؟
 : Product Possibilities Curve  الإنتاج إمكانيات منحنى

 باستخداـ تحقيقيا يمكف التّي الإنتاج خيارات جميع المجتمع في الإنتاج إمكانيات منحنى يمثؿ    
 : التالية المبسطة اتالافتراض عمى قائمة المنحنى ىذا فكرة. لديو المتوفرة الإنتاج عناصر

 . السمع المدنية والسمع الحربية ىما فقط سمعتيف بإنتاج المجتمع يقوـ( 1

 . القصير المدى في ثابت الإنتاج عمميات في المستخدـ التكنولوجي المستوى( 2

 موارده كامؿ باستغلبؿ يقوـ المجتمع أف أي الإنتاج، عناصر لجميع الكامؿ التشغيؿ( 3
 . الاقتصادية

 . القصير المدى في ثابتة المجتمع لدى المتاحة الإنتاجية الموارد كمية (4

 :والملببس القمح إنتاج في ما لمجتمع البديمة الخيارات التالي الجدوؿ ويبيّف
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A 

 والملابس القمح إنتاج في ما لمجتمع البديمة الخيارات( : 1-1جدول رقم )
البدائؿ 
 المتاحة

إنتاج السمع 
 المدنية

ع إنتاج السم
 الحربية

تكمفة الفرصة 
 البديمة

A 0 15 - 
B 1 14 1 

C 2 12 2 

D 3 9 3 

E 4 5 4 
F 5 0 5 

 ( : منحنى إمكانيات الإنتاج1-1شكل رقم )
 

    
 
 

 
 
 

 

 تظير ىذه الاختيارات في الشكؿ السابؽ:
المدنية ع ػػػػػػػػج السماػػػػنتة لإػػػػػيوضح انو إذا وجو المجتمع كافو الموارد المتاح( 1-1)الشكؿ   

الحربية إذا وجو المجتمع كافو موارده لإنتاج السمع الحربية  فوصفر م (OBالكمية )فقط لإنتاج 
وبالقطع ىناؾ مجموعة مف البدائؿ )الاختيارات( الأخرى حيث يوجو ( OAفقط لأنتج الكمية )

لإنتاج السمع الحربية وتتمثؿ خر نتاج السمع المدنية القدر الآالمجتمع قدراً مف الموارد المتاحة لإ
 ( والذي يسمي منحني إمكانيات الإنتاج ABىذه البدائؿ في النقاط الواقعة عمي المنحني )

لاحظ أف ىذا المنحني سالب الميؿ )ينحدر مف الأعمى إلي الأسفؿ( ذلؾ يعني انو لزيادة   
توضح  التّيي لمجوعة النقاط النوعيف مف السمع لابد )ىو المحؿ اليندس حدىإالكمية المتجو مف 

( واف لاستخداـ الكامؿ والأمثؿ لممواردتوليفات مختمفة مف سمعتيف يمكف إنتاجيا في حالو ا
ية نقطو عمي منحني إمكانيات تكوف ألاحظ أف  يصاحبيا نفس الكمية المنتجة مف النوع الآخر.

عمي أالسمعية الواقعة  مجموعاتالممكنو وتعكس الاستخداـ الكامؿ والأمثؿ لمموارد المتاحة . أما 

B مدنيةالسلع ال

V 

0 

 منحنى إمكانيات الإنتاج
 السلع الحربية
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أما المجموعات  ممكنو لعدـ الاستخداـ الكامؿ والأمثؿ لمموارد المتاحة .غير المنحني فيي 
 عدـ الاستخداـ الكامؿ والأمثؿ لمموارد المتاحةأسفؿ المنحني فيي ممكنو وتكس السمعية الواقعة 

 نيات الإنتاجمنحنى إمكاالمجموعات السمعية الممكنة ل( : 2-1شكل رقم )
 

 
 
 
 

 
 

وعمى ذلؾ نستطيع إف نقوؿ أف منحنى إمكانيات الإنتاج يعكس مشكمة الندرة "الاختيار" 
 )تكمفة الفرصة البديمة(.

فمشكمة الندرة تظير في النقاط الواقعة اعمي المنحنى حيث لا يمكف الوصوؿ لممجموعات 
 ية المواد.السمعية الواقعة اعمي ىذا المنحنى بسبب عدـ كفا

مشكمة الاختيار تظير في النقاط الواقعة عمى المنحنى حيث عمى المجتمع أف يختار بيف 
 البدائؿ المختمفة الواقعة عمى ىذا المنحنى في حالة الاستخداـ الأمثؿ والكامؿ لمموارد .

قدر  فكرة تكمفة الفرصة البديمة تظير في الميؿ السالب لمنحنى إمكانيات الإنتاج فالحصوؿ عمى
 اكبر مف إحدى السمع لا يتـ إلا بالتنازؿ عف قدر معيف مف السمع الأخرى .

متى يكوف منحنى إمكانيات الإنتاج في شكؿ خط مستقيـ ومتى يكوف محدباً تجاه نقطة سؤال :
 الأصؿ أو مقعراً تجاه نقطة الأصؿ ؟

تواجو أي مجتمع  تّيالولحؿ المشكمة الاقتصادية فإنو ينبغي الإجابة عمى الأسئمة الأساسية 
  :وتتطمب الإجابة . ىذه الأسئمة ىيكاف ، 

يتعيف عمى المجتمع إنتاجيا ؟ .. ىؿ  التّيأي تحديد ما ىي السمع والخدمات / ماذا تنتج ؟ 1
  ىي الملببس ؟ أـ المواد الغذائية ؟ أـ الآلات ؟ .

ذه العممية إنما تتطمب حصر ينتج بيا تمؾ السمع . وى التّيوىو أف يحدد الكيفية / كيؼ ننتج ؟ 2
كؿ الموارد المتاحة للئنتاج وتخصيصيا عمى الاستخدامات المختمفة بحيث نحقؽ مف خلبؿ ذلؾ 
  أقصى استغلبؿ ممكف ، وتحديد الأسموب الفني والتقني الأمثؿ لإنتاج السمع والخدمات المطموبة .

 أفراد المجتمع وتحديد المنتفعيف منو .  يتـ بيا توزيع الإنتاج عمى التّي/ لمف ننتج ؟ وىي الكيفية 3

 مدنيةالسلع ال

A 

0 

 ة سلعية غير ممكنة مجموع

المجموعة السلعية الواقعة 

علي المنحني ممكنة وتعكس 

الاستخدام الكامل  والأمثل 

 للموارد

مجموعات سلعية ممكنة 

وتعكس عدم الاستخدام 

 الكامل  والأمثل للموارد

B 

 الحربيةالسلع 
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 النظم الاقتصادية
 : تعريف النظام وعناصره

ىػػػو مجموعػػػة العلبقػػػات الاقتصػػػادية والقانونيػػػة  Economic Systemظػػػاـ الاقتصػػػادي النب 
تحكػػػـ سػػػير الحيػػػاة الاقتصػػػادية فػػػي مجتمػػػع مػػػا فػػػي زمػػػاف بعينػِػػو. ويركػػػز النظػػػاـ  التػّػػيوالاجتماعيػػػة 

تحكػػػـ التفاعػػػؿ والتػػػأثير المتبػػػادؿ بػػػيف  التػّػػيجموعػػػة العلبقػػػات والقواعػػػد والأسػػػس الاقتصػػػادي عمػػػى م
 الحاجات البشرية مف جية والموارد الطبيعية والبشرية والمعرفية والتقنية المتاحة مف جية أخرى.

ويعػػػدّ النظػػػاـ الاقتصػػػادي جػػػزءاً لا يتجػػػزأ مػػػف النظػػػاـ الاجتمػػػاعي العػػػاـ يتػػػأثّر بػػػو ويػػػؤثبر فيػػػو. 
تميػز  التػّيالنظاـ الاقتصادي بأنو مجموعة مف العلبقػات والمؤسسػات  Antonelliنتونيمي وعرّؼ أ

المظيػػػر  Sompartالحيػػاة الاقتصػػػادية لجماعػػة محػػػددة فػػػي الزمػػاف والمكػػػاف. وىػػػو عنػػد سػػػومبارت 
 الذي يجمع بيف العناصر الثلبثة التالية:

 ت الاقتصادية.تحرؾ الفعاليا التّيػ الجوىر: أي مجموعة الدوافع والبواعث 
 النشػاط الاقتصػاديتحػدد إطػار  التّيكؿ: أي مجموعة العوامؿ الاجتماعية والحقوقية والتأسيسية الشّ 

كنوع الممكية ونظاـ العمػؿ ودور الدولػة فػي  النشاط الاقتصاديفي  المساىميفوالعلبقات بيف جميع 
 الحياة الاقتصادية لممجتمع.

يُحصػػؿ  لتػّػياالمحتػػوى المػػادي: أي المسػػتوى التقنػػي للئنتػػاج المتمثػػؿ بمسػػتوى تطػػور وسػػائؿ الإنتػػاج 
 عمى السمع والخدمات. بواسطتيا

 النظام الرأسمالي : – 1
القرف الثامف عشر وأوائؿ القرف التاسع  أواخرسيطر ىذا النظاـ عمى الفكر الاقتصادي في        
" ، حيث الكلبسيكيةالتقميدية "ويرجع الفضؿ في ظيوره إلى  دـ سميث مؤسس المدرسة عشر ، 

وبنى ىذا النظاـ عمى  ـ ،1776الي في كتابو )ثروة الأمـ( في عاـ وضع أصوؿ المذىب الرأسم
 مذىب الحرية الاقتصادية .

 الإنتاج في الاقتصاد الرأسمالي الحر: لأسموبأىم الخصائص الأساسية       
 (الحرية الاقتصادية:1)

ي خصائص ىذا النظاـ، وتعني عدـ تدخؿ الدولة في الحياة الاقتصادية ف أولىىي         
والعمؿ وأف يكوف الفرد حرا في تعاقده وفيما يممؾ ومعنى ذلؾ  والإنتاجمجالات الاستيلبؾ والتبادؿ 

بالدولة   نذاؾأف تكوف الدولة ذات موقؼ سمبي إزاء نشاط الفرد الاقتصادي ، ولذلؾ سميت الدولة 
 -1 : لآتياالحارسة وتنحصر ميمة ىذه الدولة الحارسة كما صورىا ادـ سميث في كتاباتو في 

http://www.arab-ency.com/index.php?module=pnEncyclopedia&func=display_term&id=12794&vid=34
http://www.arab-ency.com/index.php?module=pnEncyclopedia&func=display_term&id=12794&vid=34
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ذلؾ حماية كعدواف داخمي ،  أيحماية المجتمع مف  -2حماية المجتمع مف العدواف الخارجي 
  عدواف داخمي أيالممكية الفردية مف 

 القياـ بمشروعات الخدمات كالطرؽ والكباري والصحة والتعميـ وغيرىا. -3 
 تحقيق أكبر ربح نقدي ممكن: (2)

في الاقتصاد الرأسمالي الحر ىو تحقيؽ المصمحة الفردية  اجالإنت لأسموباليدؼ المباشر       
ويكوف ذلؾ بتحقيؽ اكبر ربح نقدي ممكف . ولكف تحقيؽ ىذا اليدؼ لا يمكف أف يكوف إلا بتوافر 

عمى النفقات  الإيراداتالرغبة في زيادة  -2الدافع عمى القياـ بنشاط ما  -1 -عنصريف ىما :
 .اجيةالإنتيتكبدىا في العممية  التّي
تحقيؽ أكبر ربح ممكف عدـ توافر الدافع الاقتصادي ، بمعنى عدـ  إلىولا يعني الدافع       

نما في الواقع أف زيادة حجـ المنتجات وتجديد االرغبة في تحقيؽ مكاسب  قتصادية أو نقدية ، وا 
لذيف ممكف ، وليذا حرص الاقتصاديوف ا قدر ىذه المنتجات يرجع أساسا إلى دافع تحقيؽ أكبر

عمى المحافظة عمى ىذا الدافع حفاظا عمى  الاقتصاديةينادوف بضرورة تدخؿ الدولة في الحياة 
 . الإنتاج أساليباستمرار تطوير 

نماكؿ النشاط يقوـ عمى دافع الربح ،  أفولا يعني ذلؾ        ىناؾ بعض النشاطات الإنتاجية  وا 
 ربح ممكف. أقصىلعامة دوف أف تستيدؼ تحقيؽ لمحاجات ا إشباعاأو الحرفية تقوـ بأدائيا الدولة 

 :والأثمان الس وقسيطرة جياز  -3
معةثمف  أساسيتـ التعامؿ في الاقتصاد الرأسمالي عمى  أو الخدمة وينحدر ىذا الثمف  السب

 السّوؽالرأسمالي ، وليذا يكوف جياز  السّوؽعف طريؽ تلبقي قوى العرض وقوى الطمب في 
 ئص النظاـ الرأسمالي .خصيصة مف خصا والأثماف

ومف ىنا يقوـ جياز  السّوؽالسائدة في  الأثمافعمى  اعتماداً فالأفراد يتخذوف قراراتيـ 
المتاحة بيف الاستعمالات البديمة . وكذلؾ الحاؿ بالنسبة  الاقتصاديةبوظيفة توزيع الموارد  الأثماف

يدفعيا لمحصوؿ عمى ىذه  التّي الأثمافحيث يراعي  الإنتاجلممنظـ الذي يجمع بيف عناصر 
 يبيعيا . التّيالعناصر ليحصؿ عمى أكبر ربح ممكف مف المنتجات 

تمقائي يتـ عف طريؽ  إنتاجفي الاقتصاد الرأسمالي  الإنتاجيقاؿ بأف  الأساس اوعمى ىذ
والاستيلبؾ فإذا  الإنتاجوظيفة التوازف بيف  أيضاويحقؽ جياز الثمف ،  الأثمافوجياز  السّوؽقوى 
ت الكميات المنتجة أو المعروضة عف الكميات المطموبة في سمعة ما ، فإف ثمنيا وأف زاد حدث
 الإنتاجيميؿ إلى الانخفاض ومف ثـ يقرر عدد مف المنتجيف الخروج مف ىذا الفرع مف  السّوؽفي 
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منعا لمخسارة ، يترتب عمى ذلؾ أف تقؿ الكميات المعروضة منيا عف الحد المطموب منيا ، 
معة سعر نخفاضوكذلؾ ا زيادة الكميات المطموبة منيا مما يساىـ في سرعة تحقيؽ  إلىيؤدي  السب

 .توازفال
 عن ممكية رأس المال: الإدارة أعمالانفصال -4

يترتب عمى الحرية الاقتصادية والاعتراؼ بالممكية الخاصة لأمواؿ الاستيلبؾ مف ناحية ، 
ترتب عمى ذلؾ أف انفصمت  ، مف ناحية أخرى ليالآ للئنتاجنتيجة  الأمواؿوزيادة تركز رؤوس 

بدوره إلى ظيور طبقة العماؿ وطبقة  أدى، وىذا  الأمواؿعف ممكية رؤوس  الإدارة أعماؿ
 صراع عنيؼ بيف ىاتيف الطبقتيف. إلىالرأسمالييف ، وقد أدى ىذا 

 أصحابروات بيف زيادة الفجوة في توزيع الدخوؿ والث إلىعف الممكية أدى  الإدارة وانفصاؿ      
 الذي أذكى حدة الصراع بينيما. الأمروالعماؿ ، الأمواؿرؤوس 

 

 : في الاقتصاد الرأسمالي الإنتاج لأسموبالجوانب السمبية 
 تنحصر ابرز ىذه الجوانب في الآتي :     
 :الإنتاجيةتبديد جانب من الموارد  :أولا

، ليس بسبب  الإنتاجيةموارد تعود إلى تعطؿ بعض ال التّيويمكف إرجاع ذلؾ لمبطالة 
نما كذلؾ بسبب تحقؽ ىذه البطالة بصورة دائمة مع تطور ىذا الاقتصاد. الأزمة  فقط ، وا 

 الانتعاش–3 اشػالانكم – 2ة ػالأزم -1 ر بمراحؿ أربع ىي ػػػػػػػالرأسمالي يم فالاقتصاد  
تترتب عميو انكماش القوى في الاقتصاد  الإنتاجيةالتوسع . والانقطاع الدوري لسير العممية  –4

تعطلب جزئيا  الإنتاجيةاستخداـ الموارد في السمع والخدمات ، ويمثؿ النقص  إنتاجفي  الإنتاجية
بيف التعطؿ في القوى العاممة فيمكف أف نفرؽ في ىذا الخصوص  أما الإنتاج وأدواتلمقوة العاممة 

 توجد بيذا النظاـ منيا :  التّيمعينة مف البطالة  أنواع
البطالة المزمنة : وتتمثؿ في تعطؿ نسبة مف القوى العاممة كميا وجزئيا بصورة مستمرة أو  -1

 ىذه النسبة. إنتاجمتقطعة مما يفوت عمى المجتمع الحصوؿ عمى 
تبعا لظروؼ الطمب  أخرإلى  عمؿوىي تنتج عف انتقاؿ العماؿ مف  : البطالة الاحتكاكية – 2

 نة ، أو تغير ظروؼ العمؿ .سمعة معي لإنتاجوالعرض بالنسبة 
 الإنتاجيةالآلات في العممية  استخداـوىي تحدث مف جراء  : البطالة الفنية أو التكنولوجية -3

 .وتقميص عدد العماؿ 
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الاقتصادي  الإنتاجتتحقؽ بصورة دائمة بالنسبة لبعض عوامؿ  التّيبالنسبة لمبطالة  أما
دوف  الإنتاجيةالزائدة ويعني ذلؾ بقاء قدر مف الطاقة  الإنتاجيةالرأسمالي فيي ما تسمى بالبطالة 

 ذلؾ. إمكانياتتشغيؿ حتى مع توفر 
 سوء توزيع الدخول والثروات: ثانيا:

فقد انقسـ المجتمع إلى طبقتيف طبقة العماؿ وطبقة  الإنتاج لأدوات الرأسمالييفنسبة لامتلبؾ       
تحوؿ  التّي الأرباح أف إلا،  الإنتاجفي  لييفلمرأسماالرأسمالييف ، وبالرغـ مف مشاركة العماؿ 

تعطى لمعماؿ ولذلؾ نتج سوء في توزيع الدخوؿ  التّي الأجورلمرأسمالييف  كبيرة جدا مقارنة مع 
 والثروات بيف طبقات المجتمع المختمفة مما يولد غبنا بينيا.

 التطور غير المتوازن: ثالثا:
 سواء مف الناحية الزمانية والمكانية. يكوف تطور ىذا الاقتصاد غير متوازف      

السير العادي لمعممية  انقطاعفمف الناحية الزمانية يمر الاقتصاد الرأسمالي بأربع مراحؿ يؤدي 
في صورة لتعطؿ  الإنتاجيةوبذلؾ يكوف ىناؾ تبديد لبعض الموارد  النّاتجيتأثر  أفإلى  الإنتاجية

 .الإنتاج أدواتبعض العمؿ ، وتعطؿ بعضا مف 
أما مف الناحية المكانية ، فإف الاقتصاد الرأسمالي يتطور تطورا غير متوازف ، لأف بعض 

مف غيرىا ، وكذلؾ فإف بعض المناطؽ تكوف  أكثرتكوف متطورة  الاقتصاديقطاعات النشاط 
 مف غيرىا. أكثرمتطورة 

 : الرأسمالي المعاصر الاقتصادالإنتاج في  لأسموبالخصائص الأساسية 
 :الآتيفي الرأسمالية المعاصرة في  الإنتاج أسموبخصائص  أىـنوجز 

 التدخل الحكومي: ازدياد-1
تخطى ىذا الاقتصاد في ىذه المرحمة مرحمة الدولة الحارسة وأصبحت تتدخؿ بصورة خرجت 

 التقميدي. الإطاربيذا الاقتصاد عف 
 :الآتيأىـ صور تدخؿ الدولة في الاقتصاد الرأسمالي المعاصر في  إبرازويمكف 

التدخؿ عف طريؽ السياسة المالية والنقدية لمتأثير عمى قرارات النشاط الخاص مف خلبؿ  -:أولا
 ضماف توجييو لتحقيؽ أىداؼ اجتماعية واقتصادية محدودة .

والخدمية مف جانب الدولة بصورة تفوؽ وظائؼ  الإنتاجيةالتدخؿ بصورة مباشرة في العممية  -ثانيا:
 الإليكتروناتضخمة مثؿ ) أمواؿتحتاج لرؤوس  التّيحة والتعميـ والصناعات الدولة الحارسة فالص
 تباشرىا الدولة عف طريؽ القطاع العاـ . أصبحتوالصناعات النووية ( 
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ساد الكبير في عاـ كتأثراً بأفكار كينز حيث أف ال الاقتصاديةتدخؿ الدولة في الحياة  -ثالثاً:
كاف يقوـ بتدريسيا في جامعة كمبريدج  التّيية التقميدية قد لفت كينز إلى عدـ صحة النظر  1929

قادر بطبيعتو عمى تحقيؽ العمالة الكاممة وأف أي تقمبات  الاقتصاديالنظاـ  أفوالتي كانت تقوؿ 
لمموارد إنما ترجع لأسباب تخرج عف طبيعة النظاـ  استخداـتنعكس في وجود بطالة وعدـ 

نوع وكمية العمؿ ورأس الماؿ وحالة الفف  أف بافتراضأنو  ذاتو وقد رأى كينز في ذلؾ الاقتصادي
المستيمكيف ونمط توزيع الدخؿ القومي عوامؿ معطاة فإف كينز  وأذواؽالإنتاجي ودرجة المنافسة 

ينتيي إلى أف مستوى العمالة يتحدد بمستوى الطمب الكمي الفعمي ، ويتعيف تنشيط الطمب الكمي 
قؽ التوازف بينو وبيف العرض الكمي ، أما في أوقات الرخاء الفعاؿ في أوقات الكساد حتى تح

 يتحقؽ ىذا التوازف لمنع الضغوط التضخمية .
أوقات الكساد وبالتدخؿ مف جانب الدولة بالنسبة  الفعاؿ فيولا شؾ أف تنشيط الطمب الكمي      

لمطمب عمى السمع  طمباً خاص ، وبالنسبة أوسواء كاف طمباً عاماً  الاستيلبكيةلمطمب عمى السمع 
 الاقتصاديالإنتاج  أسموبتبناىا كينز أكبر الأثر في سير  التّييذه الأفكار لنتاجية كذلؾ . و الإ

 .والمعاصر
الأخذ بنظاـ الخطة لتحقيؽ تدخؿ الدولة في الأجؿ الطويؿ في  أيضا النظاـومف مظاىر   -رابعاً:
قتصاد الرأسمالي عف نظاـ التخطيط في ، ومع ىذا يختمؼ نظاـ الخطة في الا الاقتصاديةالحياة 
 .الاشتراكيالنظاـ 

 ركات المساىمة :تعاظم دور الش   -2
الوحدات في النظاـ  أفالكبيرة ذلؾ  الاقتصاديةالنظاـ المعاصر نحو ظيور الوحدات  اتجو      

أف  الرأسمالي الحر كانت عادة وحدات صغيرة يسودىا نظاـ المنافسة الكاممة ، وليس عمييا إلا
 .السّوؽعدؿ مف سموكيا وفقاً لظروؼ ت

ولذلؾ تركز الإنتاج في عدد محدود مف الشركات المساىمة العملبقة في ظؿ ما يسمى        
وحمت رأسمالية الشركة محؿ رأسمالية الفرد ، والرأسمالي الحقيقي ليس ىو  الاحتكاريةبالرأسمالية 

نما الشركة المساىمة .  رجؿ الأعماؿ الفردي وا 
 وق والأثمان :أساس الس   انييار -3

الشركات  أووالشركات المساىمة بيذه الصورة تؤثر عمى الأثماف وبالتالي عمى سموؾ الوحدات 
دوف أف تسيطر  احتكاريةتشوبيا عناصر  الاقتصاديةالقرارات  أضحتالمساىمة الأخرى ، ولذلؾ 

 . في مجموعة الاقتصادبعض ىذه الشركات عف  أوقرارات كؿ 
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فإف جياز  احتكاريةمف سوؽ منافسة كاممة إلى سوؽ منافسة  السّوؽوالنتيجة لتغير صورة       
تدخؿ الدولة في  ازدادوالأثماف  السّوؽجياز  نيياراوأماـ  انيارالأثماف بالمعنى التقميدي قد 

 الاستثماراتالرأسمالي ، وذلؾ عف طريؽ تاميف بعض المشروعات والقياـ ببعض  الاقتصاد
 ة.العام

 : النظام الاشتراكي
الاشتراكية ىي مذىب سياسي واقتصادي رأى النور مع بداية القرف التاسع عشر الميلبدي  

في أوروبا كرد فعؿ عمى الاختلبلات الاجتماعية الناجمة عف الانتشار الواسع لمنمط  الرأسمالي 
بتأليفو لكتاب رأس الماؿ في الإنتاج وتركز رأس الماؿ ، ويعتبر كارؿ ماركس رائداً ليذا المذىب 

 ـ .1876في عاـ
 : الاشتراكي الاقتصادفي  الخصائص الأساسية لأسموب الإنتاج
 أبرز خصائص ىذا النظاـ ما يمي:

 الممكية الجماعية لوسائل الإنتاج :-1
بأف ممكية وسائؿ الإنتاج فيو تأخذ شكؿ الممكية الجماعية ، حيث  الاشتراكي الاقتصاديتميز       
الموارد  استخداـالمجتمع فيو عمى كؿ أو معظـ وسائؿ الإنتاج عمى نحو يمكف مف  يسيطر

 يحقؽ مصمحة غالبية أفراد المجتمع. استخداماالإنتاجية المتاحة 
الرأسمالي  الاقتصادوتختمؼ بالطبع الممكية الجماعية بيذا المعنى عف ممكية الدولة في      

العامة ، عمى أساس  بالاستثماراتالتأميـ أو القياـ  لبعض وسائؿ الإنتاج سواء كانت عف طريؽ
الرأسمالي تظؿ مرتكزة عمى الممكية الفردية لوسائؿ الإنتاج ومف ثـ  الاقتصادالممكية العامة في  أف

لا تؤدي إلى أي تغيير في طبيعة علبقات الإنتاج السائدة في المجتمع ويظؿ ىذا المجتمع إزاءىا 
يعوف قوة عمميـ كسمعة مف السمع لوسائؿ الإنتاج وطبقة العماؿ الذيف يب منقسماً إلى طبقة المالكيف

الصافي بيف مف ساىموا  الاجتماعي النّاتجوالطبيعة الجماعية لممكية وسائؿ الإنتاج تقتضي توزيع 
لأفراد المجتمع عمى  الاجتماعيةعمى نحو يشبع الحاجات  النّاتجفي إنتاجو ، وىو نمط لتوزيع 

الرأسمالي حيث تختص بو أساساً طبقة المالكيف لوسائؿ  الاقتصادفي  النّاتجع ىذا خلبؼ نمط توزي
 الإنتاج .

 : ماعيةالجاليدف المباشر من العممية الإنتاجية ىو إشباع الحاجات  -2
يوجو ناتج ىذه  أف الاشتراكي الاقتصاديترتب عمى الممكية الجماعية لوسائؿ الإنتاج في         

 . ماعيةالجيؽ أقصى إشباع ممكف لمحاجات الوسائؿ إلى تحق
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 ماعيةالجيستيدؼ إشباع الحاجة  الاشتراكي الاقتصادلكف طالما أف أسموب الإنتاج في       
وليس تحقيؽ الربح فنجد أف بعض الكتاب أشاروا إلى أف الربح يمثؿ فائضاً مخططاً ، ويقدر 

إلى خمؽ ىذا الفائض لتستخدمو مثلًب  كنسبة مئوية مف نفقات الإنتاج المخططة ، وتعمد الدولة
الربح الذي تحققو وحدة إنتاجية  فانخفاضكمعيار في الحكـ عمى كفاءة المشروعات المختمفة ، 

تعمؿ في ظروؼ تجعؿ النفقة المتوسطة للئنتاج مرتفعة  أنيامعينة عف الربح المخطط ليا يعني 
 .  وتحميمياالأمر الذي يتطمب دراسة ىذه الظروؼ 

ومف ناحية أخرى فإف الدولة تستخدـ فائض بعض الوحدات في تغطية العجز المتحقؽ في        
خزينة الدولة لتمويؿ النشاط الاقتصادي  إلىالمحققة  الأرباحوحدات أخرى ،وأيضا تذىب بعض 

الذي يجعمنا نقوؿ بأف الربح في الاقتصاد الاشتراكي يعود عمى المجتمع  الأمربصورة مخططة ، 
 بأسره .
ذات المعنى حيث يرى أف الربح في الاقتصاد الاشتراكي لو  libormanوقد قرر ليبرماف       

في  الأثمافطبيعة خاصة تميزه عف الربح الذي يتحقؽ في ظؿ النظاـ الرأسمالي ، إذ كانت 
الاقتصاد الاشتراكي تعبر عف معايير العمؿ المبذوؿ واللبزـ اجتماعيا فإف الربح يكوف مؤشر لموفر 

 المجتمع كمو. أىداؼمعيف يخدـ في النياية  إنتاج مفالنسبي الذي ينتج 
 الاشتراكي: الإنتاج لأسموب كأساسالتخطيط المركزي الشامل -3

يستيدؼ التخطيط الاشتراكي الشامؿ تنظيـ حركة الاقتصاد القومي وتنميتو ، وذلؾ عف        
والاستيلبؾ ، وتنفيذ أفضؿ  نتاجالإفي مجالي  الأىداؼطريؽ تحديد مجموعة متناسقة مف 

 . الأىداؼالوسائؿ لتحقيؽ ىذه 
ويتميز التخطيط الاشتراكي بصفة الشموؿ أي أنو يحيط مختمؼ جوانب الحياة الاقتصادية        

الخطة القومية ليست مجرد برنامج  أفبمعنى  الإلزاـيتميز ىذا التخطيط بصفة  وأيضالممجتمع ، 
نماقتصاد القومي في فترة زمنية تالية ، توقعي لما سيكوف عميو الا ىي برنامج عمؿ تمتزـ بتنفيذه  وا 

 كافة الوحدات الاقتصادية في حدود المياـ الموكمة ليا .
أف الخطة تعتبر وسيمة جامدة لا تمتع بقدر مف المرونة ، بؿ عمى  الإلزاـصفة  ولا تعني      

بؿ ىذا التخطيط المركزي الشامؿ الذي ويقا . ذلؾ ضروريا كاف ماالعكس يمكف أف تعدؿ متى 
بو في الدولة  نأخذالذي  التأشيرييسمى بالتخطيط التوجييي أو  أيضا ما والإلزاـيتصؼ بالشموؿ 

الرأسمالية ويعتمد عمى عنصر الترغيب ، فمثلب قد تدخؿ الدولة مف خلبؿ سياسة الأثماف بحيث 
 .معةالسب يصبح ثمف سمعة ما رخيصا فيزداد الطمب عمى ىذه 
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 : الإسلاميالنظام 
 : الإسلاميالإنتاج في الاقتصاد  لأسموبالخصائص الأساسية 

والممكية لمعمؿ  كؿ مف التنمية الاقتصادية ، إلى الإسلبـتكمف ىذه الخصائص في نظرة 
 الفردية والممكية الجماعية ، وأخيرا صلبحية المناخ الاقتصادي والاجتماعي.

 :الإسلامفي مفيوم التنمية الاقتصادية -1
في نفس الوقت وىي فرض عمى  اجتماعيةىي تنمية  الإسلبـإف التنمية الاقتصادية في          

 فِي فَامْشُوا ذَلُولًا  الْأَرْضَ  لَكُ ُـ جَعَؿَ  الَّذِي ﴿ ىُوَ  وفي ذلؾ يقوؿ تعالى الفرد والمجتمع والدولة معا ،
لَيْوِ   رِزْقِوِ  مِف وَكُمُوا مَنَاكِبِيَا  (15) سورة الممؾنُّشُورُ﴾ ال وَاِ 
لَبةُ  قُضِيَتِ  فَإِذَا﴿ ويقوؿ تعالى         المَّوَ  وَاذْكُرُوا المَّوِ  فَضْؿِ  مِف وَابْتَغُوا الْأَرْضِ  فِي تَشِرُوافَان الصَّ
 (10) سورة الجمعة﴾  تفُْمِحُوفَ  لَعَمَّكُ ْـ كَثِيرًا
وىو ما  ،تشار فييا والان الأرض وجؿ بالمشي في مناكب يأمرنا ا﵀ عز الآياتوفي ىذه    

 والخدمية . الإنتاجيةيتضمف معنى ممارسة كافة العمميات 
كما تجدر  ،والخدمية الإنتاجيةىنا بقاعدة الحلبؿ والحراـ لممارسة العمميات  الإسلبـويسترشد      
ر السمع ليس مجرد زيادة لتيا الإسلبـاليدؼ مف عممية التنمية الاقتصادية في  أف إلى الإشارة

نما تعتبر ىذه الغاية في حد ذاتيا وسيمة لي ىو  أخرؼ دالمادية لإشباع الحاجات المختمفة ، وا 
عمارتحقيؽ العبودية ﵀  وينسحب مفيوـ التنمية الاقتصادية  كعبادة يثاب عمييا المسمـ. الأرض وا 

ممو بعد توفير حد التوزيع العادؿ لثمار ىذه التنمية بحيث يناؿ كؿ فرد جزاء ع إلى الإسلبـفي 
 الكفاية لكؿ فرد في المجتمع المسمـ. 

 :الإسلامفي  مكانة العمل -2
 قاؿ تعالى  ، العمؿ ىو الدعامة الأساسية للئنتاج ، وعمى قدر عمؿ المسمـ وجزاؤه         

 مَا بِأَحْسَفِ  أَجْرَىُـ وَلَنَجْزِيَنَّيُ ْـ  يببَةً طَ  حَيَاةً  فَمَنُحْيِيَنَّوُ  مُؤْمِفٌ  وَىُوَ  ثَى  أُن أَوْ  ذَكَرٍ  مِف صَالِحًا عَمِؿَ  فْ م﴿ َ 
 (97) سورة النحؿ يَعْمَمُوفَ ﴾ كَانُوا
 مِنكُـ سَيَكُوفُ  أَف ﴿ عَمِ َـ مياـ العبادات حيث قاؿ ا﵀ تعالى إلىولأىمية العمؿ رفعو ا﵀     

المَّو ﴾  سَبِيؿِ  فِي يُقَاتِمُوفَ  وَ خَرُوفَ  لمَّوِ ا فَضْؿِ  مِف يَبْتَغُوفَ  الَأرْضِ  فِي يَضْرِبُوفَ  وَ خَرُوفَ  مَّرْضَى
 (20) سورة المزمؿ
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 :الإسلامالممكية الفردية والممكية العامة في  -3
ن الإسلبـأقر        ما ظاىرية لأف ا﵀ الممكية الفردية ، ومع ذلؾ فإف ىذه الممكية ليست أصمية وا 

 ﴾ وَالنَّيَار  بِالمَّيْؿِ  أَمْوَالَيُـ فِقُوفَ يُن الَّذِيفَ ﴿  تعالى في إقرار الممكية الظاىرية يقوؿ يءىو مالؾ كؿ ش
 وَالَأرْضِ  السَّمَاوَاتِ  فِي مَّا لبمَف قُؿ ﴿ قولو تعالى الأصميةالممكية  يؤكدأما ما  ، (274) سورة البقرة

كف أف تباشر معيا فالدولة يم الإسلبـبالنسبة لمممكية العامة في  أما (،12)الأنعاـ سورة ﴾لِمَّوِ  قُؿ
عنو أو أساءوا مباشرتو ، وىي في ذلؾ توازف بيف  الأفرادبعض أوجو النشاط الاقتصادي إذا عجز 

مصمحة صاحب الممكية الفردية مف حيث كميا أو أثرىا عميو مف ناحية ، أو مف حيث الضرر 
يمس  ة لاالذي يصؿ إلى غيره أو المجتمع مف ناحية أخرى ، فإذا رجحت مصمحة صاحب الممكي

 حقو ، واف رجحت مضرة غيره قيدت الدولة حقو لتدفع الضرر.
 صلاحية المناخ الاقتصادي والاجتماعي: -4

فالمدرسة ة المناخ الاقتصادي والاجتماعي يختمؼ العديد مف الاقتصادييف في مفيوـ صلبحي      
شومبتير  واعتقدلؤفراد ،التقميدية ترى في ىذه الصلبحية عدـ تدخؿ الدولة في النشاط الاقتصادي ل

الذيف يقودوف النشاط  لأنيـأف المقصود بيذه الصلبحية ىو صلبحية المناخ الملبئـ لممنظميف ، 
 .الاقتصادي

فانو يرى أف المناخ الاقتصادي والاجتماعي لا يكوف صالحا لعممية التنمية  الإسلبـما أ      
 المختمفة وعمى رأسيا قاعدة الحلبؿ والحراـ. ميةالإسلببالتمسؾ بالقيـ  إلاالاقتصادية والاجتماعية 

 الاقتصاد المختمط
يقع بيف سوؽ حرة كميا وسوؽ توجييا الحكومة أي أنو نظاـ اقتصادي  اقتصاديىو نظاـ      

 يتسـ بميزات الرأسمالية والاشتراكية عمى السواء.
حد بعيد ففي بعض  إلىومعظـ أنظمة الاقتصاد في العالـ مختمطة ولكف بنسب متفاوتة      

بمداف الكتمة السوفيتية مثلب نسبة ضئيمة مف الرأسمالية وعمى الأخص في القطاع الزراعي كما أف 
 ثمة نسبة صغيرة مف الاشتراكية في ىونغ كونغ تتجمى معظميا في خدمات التمويف.
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  Demand Theory      نظرية الطمب

 مب :مفيوم الط
لسمعة أو  اقتصاديةطمب أي وحدة  طمب المستيمؾ الفرد ، يقصد بالطمب الفردي أو         

ويختمؼ مفيوـ الطمب  فرداً أو عائمة ذات عائد مشترؾ .خدمة معينة ،سواء كانت ىذه الوحدة 
الفردي عف الرغبة في الحصوؿ عمى شيء ما فحيث تمثؿ الرغبة مجرد الأمؿ في الحصوؿ عمى 

فإف الطمب الفعمي يتعدى حدود ىذه الرغبة إلى القدرة عمى دفع ثمف ىذا الشيء في  لشيء ،ىذا ا
معةمف إذاً يمكف القوؿ باف مفيوـ الطمب ىو "الكمية  زمف معيف . يرغب  التّيأو الخدمة  السب

 المستيمكيف في الحصوؿ عمييا وليـ المقدرة عمي دفع ثمنيا في زمف معيف"
  قانون الطمب:

يمثؿ الطمب علبقة توضح الكميات المختمفة مف سمعة معينة يرغب ويستطيع المشتري         
 .ثابتة خلبؼ السعربقاء العوامؿ الأخرى  بافتراضيا بأثماف معينة في فترة زمنية معينة وذلؾ ئشرا

وينص قانوف الطمب عمي أف "العلبقة بيف السعر والكمية المطموبة علبقة عكسية مع بقاء العوامؿ 
 "لأخرىا

كمما انخفضت  السبمعةوفي حدود ىذه العلبقة يقرر قانوف الطمب أنو كمما ارتفعت أثماف  
والعكس وذلؾ بافتراض بقاء العوامؿ الأخرى ثابتة ويعني ذلؾ أف العلبقة  الكمية المطموبة منيا .

معةبيف سعر   والكمية المطموبة غالباً ما تكوف علبقة عكسية . السب
 مب :جدول الط

يمثؿ جدوؿ الطمب قائمة تشير إلى عدد مف وحدات سمعة معينة يمكف شراءىا بأثماف           
 معينة في فترة زمنية معينة كما يوضح ذلؾ الجدوؿ التالي :

 ( : جدول الطمب1-2جدول رقم )
معةسعر   Qالكمية المطموبة  P السب

8 1 
6 2 
4 3 
2 4 
1 5 

معةفإذ كاف سعر   كوف الكميو المطموبة وحده واحدة ثـ إذا انخفض سعر وحدات ت 8 السب
معة  وحدات نجد أف الكمية المطموبة تزيد وفقاً ليذا الانخفاض إلى وحدتيف وىكذا . 6إلى  السب
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 منحنى الطمب عمى النحو التالي : ويمكف مف واقع البيانات أعلبه رسـ

 ( : منحنى الطمب1-2شكل رقم )
 

                                                  D       P     

                 
                            D  

                         Q 
  

بمنحنى طمب المستيمؾ وىو ينحدر مف أعمى إلى أسفؿ ومف اليسار  DDويسمى المنحنى  
معةإلى اليميف معبراً بذلؾ عف تزايد الكمية مف  وتناقص ىذه الكمية بتزايد  بتناقص ثمنيا ، السب

 ثمنيا 
يوضح منحنى الطمب أنو بمثابة خط فاصؿ ، فكؿ نقطة أسفؿ ىذا المنحنى يمكف شراؤىا   

ظؿ الظروؼ السائدة أعمى ىذا المنحنى غير ممكنة في  بثمف معيف وفي زمف معيف ،وأي نقطة
 لحظة الطمب .

ي معظـ الأحياف ويكوف بالتالي الميؿ ف السبمعةالعلبقة عكسية بيف الكمية المطموبة  وسعر  
  : كالآتيف أف  نعبر عنو رياضياً سالباً ويمك

 

  

  
    

 : استثناءات قانون الطمب السعري
 :الآتيستثنائية يمكف حصرىا في ىناؾ بعض الحالات الا 

 حالة السمع الرديئة : سمع جيفن : -1

-1837صادي إنجميزي عاش في الفترة وىو عالـ اقت جيفف" سمع"يطمؽ عمى ىذه السمع          
لا تمثؿ نسبة كبيرة مف ميزانية المستيمؾ أو الأسرة فقد  التّي تمؾ ويقصد بيذه السمع . ـ1910

ية المطموبة منيا ازدادت الكم إيرلندالاحظ جيفف أنو مع ارتفاع ثمف البطاطس أثناء المجاعة في 
 التّيمنيا وذلؾ خلبفاً لمعلبقة العكسية فض ثمنيا نقصت الكميات المستيمكة خوالعكس كمما ان

 تحكـ قانوف الطمب عموماً .
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معةوتفسير ذلؾ أنو إذا ارتفع ثمف ىذه  مثلًب نتيجة لارتفاع الأثماف عموماً فإف ذلؾ يترتب عميو  السب
 .لصالح ىذه السمع الرخيصة نسبياً  نقص الطمب عمى السمع الأخرى

 : كالآتينيا رياضياً عقة طردية ويمكف أف تعبر والميؿ ىنا يكوف موجباً أي إف العلب
  

  
    

 غير عادي طمب( : منحنى 2-2شكل رقم )

                                  
                                           D 

 منحنى طمب غير عادي         

                         

 ع التفاخرية :محالة الس -2

ىذه السمع ذات صفة خاصة تجعميا نادرة فيي سمع غالية نسبياً الأمر الذي يجعؿ ليا         
قيمة خاصة لدى المستيمكيف مف أصحاب الدخوؿ المرتفعة حيث يطمبونيا أساساً بغرض المباىاة 
أو التفاخر وبيذا يقوـ المستيمؾ بزيادة طمبو حينما يرتفع سعرىا كما يحتمؿ أف يقؿ الطمب عمى 

 السمع إذا انخفض سعرىا عمى أساس أنيا ستصبح في متناوؿ الكثيريف .ىذه 
ض مشاىير الفف يؤكد غالباً ندرتيا عوتطبيقاً عمى ذلؾ ،فإف ارتفاع الأعماؿ الفنية لب

وقيمتيا ، وبيذا يندفع الأغنياء إلى اقتناء مثؿ ىذه الأعماؿ مف باب التفاخر ويزداد الطمب عمييا 
د يقمؿ ذلؾ مف قيمتيا في نظر المستيمكيف ليا فيقؿ الطمب قثمنيا  والعكس صحيح إذا انخفض

 عمييا .
معةالاعتقاد بأف ارتفاع السعر دليؿ عمى جودة   معةيزداد الطمب عمى وبالتالي  السب عمى الرغـ  السب

 مف ارتفاع سعرىا .
 تغير ظروف الطمب :

 ر تغير دخل المستيمك عمى الطمب :أث -1

معةمطموبة مف قد تتغير الكمية ال     خلبؼ الثمف : زيادة ونقصانا نتيجة لعوامؿ أخرى ب  السب
زيادة راجع  إلى عوامؿ أو (  وىذا التغير سواء كاف نقصانا ونسمى ىذه الحالة )التغير في الطمب

Q 

P 
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الأخرى  المكممة والبديمة ،  أخرى  خلبؼ الثمف ، كالتغير  في الدخؿ ، والتغير في إثماف السمع
ذواؽ المستيمكيف وما إلى  ذلؾ مف العوامؿ  ،فإذا  انتقؿ منحنى  الطمب بالكامؿ  والتغير في أ

ف انتقؿ  منحنى الطمب بالكامؿ ذا حدث وا  إلى أسفؿ يكوف  إلى اعمي تكوف  تمؾ زيادة الطمب وا 
 ذلؾ نقص الطمب. 

 الطمب وتغير دخل المستيمك  ( :2-2رقم ) جدول                      
المطموبة الكميات  السعر

 قبؿ تغير الدخؿ
الكميات المطموبة بعد 

 D1تغير الدخؿ بالزيادة 

الكميات المطموبة بعد 
تغير الدخؿ بالنقصاف 

D2 

5 10 15 7 
4 13 19 10 
3 17 23 13 
2 22 27 15 
1 25 40 19 

 
 ( : تغير الطمب بالزيادة والنقصان3-2شكل رقم )

 
 
 
 
 

 
لات الاستثنائية مثؿ حابتغير الدخؿ ماعدا بعض ال طردياً يعني ذلؾ بأف الطمب يتأثر و 

 حالة السمع الرديئة 
 كالآتي :يكوف خمية دالطمب الدالة فالميؿ في حالة 

  

  
    

 أما في حالة السمع الرديئة فتكوف العلبقة كالآتي في دالة الطمب الدخمية 
  

  
    

 وتكوف المنحنيات كالآتي :
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 الرديئةحالة السمع  ( :5-2شكل رقم )        حالة السمع العادية :( 4-2شكل رقم )

 
 وق المستيمكين عمى الطمب :اثر تغير ذ -2 

يمعب تغير ذوؽ المستيمؾ دوراً كبيراً في الكميات المطموبة مف السمع وتؤثر حملبت          
معةالدعاية عمى ذلؾ فإذا اتجيت أذواؽ المستيمؾ تجاه   ى ذلؾ إلى زيادة الكميات المطموبة أد السب

منيا وبالتالي انتقاؿ منحنى الطمب بالكامؿ إلى أعمى ،أما إذا كانت أذواؽ المستيمكيف انصرفت 
  . عف سمعة معينة أدى ذلؾ إلى انتقاؿ منحنى الطمب بالكامؿ إلى أسفؿ

 تغير ذوق المستيمك ( :6-2شكل رقم )
 

 

 

 
 

 10مي كاف قبؿ تغير أذواؽ المستيمكيف فعند السعر ويعني ذلؾ بأف منحنى الطمب ألأص
معةوعندما تغير ذوؽ المستيمؾ تجاه ىذه  ، 20كانت الكميات المطموبة  كانت الكمية المطموبة  السب
معةوعندما عزؼ المستيمكيف عف ىذه  30عند نفس ىذا السعر ىي  الكمية المطموبة إلى  قمت السب

 عند نفس السعر السابؽ . 15
معةع الأخرى في الطمب عمى تغير السم أثر -3  : السِّ
معةفي منحنى الطمب مف  "كالشاي والبف"تؤثر السمع البديمة            تمثؿ بديلًب عف  التّي السب

معة   "كالسكر والشاي"الأخرى وكذلؾ تؤثر السمع المكممة في بعضيا  السب

    خ 

    خ 

        ‌               ‌       
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يطمبيا المستيمؾ مف البف  التّي الشاي كسمعة بديمة لمبف فإف الكمية فمثلًب إذا ارتفع سعر
 .ثابتةعميو والعوامؿ المؤثرة عمى الطمب  البفسترتفع مع بقاء ثمف 

  وتفسير ذلؾ :
معةؿ الكميات المطموبة منو ويتجو المستيمؾ لشراء قإذا ارتفع سعر الشاي فست أولًا : البديمة  السب

اً مف سمعة الشاي وبذلؾ يزيد أي أنيا صارت ارخص نسبي،  ظؿ سعرىا ثابتاً  التّيوىي البف 
 المستيمؾ طمبو عمى البف .

إذا انخفض سعر الشاي فتزيد الكميات المطموبة منو مما يدفع المستيمؾ لتخفيض طمبو  ثانياً :
معةعمى البف الذي ظؿ سعره ثابتاً ،ومعنى ذلؾ أف ىناؾ علبقة طردية بيف الطمب عمى   السب

معةوسعر    : كالآتيف شكؿ الميؿ رياضياً كو البديمة ويمكف أف ي السب
                                  

   
    

معةأما إذا  كانت  ا معاً إذا أراد أف ممكممة والتي يتحتـ عمى المستيمؾ أف يستخدمي السب
معةفإذا ارتفع سعر  " كالسكر والشاي"يشبع رغبة معينة لديو  المكممة السكر مثلًب فإف الكمية  السب

 التّيؿ ولذا لابد وأف يقمؿ طمبو مف سمعة الشاي قسيطمبيا المستيمؾ مف سمعة السكر ست التّي
معةتعتبر مكممة ليا .ومف ىذا يتضح أف العلبقة بيف الطمب عمى  معةوسعر  السب المكممة  السب

                        علبقة عكسية .ويكوف الميؿ في ىذه الحالة كالآتي :

  
    

 لسمع المكممة والبديمة كالآتي :ف المنحنيات في اوتكو 
 المكممةحالة السمع  ( :8-2شكل رقم )    البديمة  حالة السمع  ( :7-2شكل رقم )

 
                                 P                                      P 

                               15                                 300 
                                                                       

D2  D     D1                                D1   D     D2          
             22   17  13             Q         7    5    2 

وحدة  17فإف المستيمؾ سيطمب حوالي  وحدة 15ففي حالة السمع البديمة إذا كاف السعر 
مف الشاي أما إذا ارتفع سعر الشاي فإف المستيمؾ سينتقؿ إلى استيلبؾ كميات كبيرة مف البف 

 .الذي أصبح ارخص نسبياً مف الشاي وبالتالي ينتقؿ منحنى الطمب عمى البف بالكامؿ إلى أعمى 

 Q 
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مف البف الذي أصبح سعره ثابت  أما إذا انخفض سعر الشاي فإف الشاي سيصبح أرخص نسبياً 
وبالتالي سيتجو المستيمؾ إلى تقميؿ الكميات المطموبة مف البف والإقباؿ عمى شراء الشاي .وبالتالي 

 ينتقؿ منحنى البف بالكامؿ إلى أسفؿ .
 التّيأما في السمع المكممة إذا افترضنا أف الرسـ السابؽ يعبر عف منحنى الطمب عمى سمعة الشاي 

وحدات أما  5كاف المستيمؾ يطمب  300عة مكممة لسمعة السكر عندما كاف سعر الشاي  تعتبر سم
إذا ارتفع سعر السكر فنجد أف المستيمؾ يخفض طمبو عمى السكر وبما أف السكر والشاي سمعتاف 
مكممتاف لبعضيما فإف تخفيض استيلبؾ السكر يؤدي إلى خفض الكميات المطموبة مف الشاي 

 لمنحنى بالكامؿ إلى أسفؿ .وبالتالي ينتقؿ ا
أما إذا انخفض سعر السكر فإف الكميات المطموبة مف السكر ستزداد وبالتالي ستزداد الكميات 

 . ىمعالمطموبة مف الشاي وبالتالي ينتقؿ المنحنى بالكامؿ إلى أ
 منحنى الطمب الكمي :

ف مشترياتو إذا انخفضت إف سموؾ المستيمكيف تجاه التغير في الأسعار يختمؼ فبعضيـ يزيد م    
معةالأسعار والبعض قد يحافظ عمى كمياتو المطموبة مف  والبعض قد لا يزيد مشترياتو أصلًب  السب

معةلأف لديو مخزوف مف ىذه  وىكذا .ولذا يجب أف نصؿ إلى منحنى الطمب الكمي لكافة  السب
 المستيمكيف عند مستوى سعر معيف لسمعة معينة 

و شخصيف فقط لكؿ منيما منحنى طمب عمى سمعة معينة ب سّوؽالولمتبسيط نفترض أف 
ذا قمنا بعممية التجميع الأفقي لمكميات  التّييوضح الكميات  سيطمبيا  التّيسيطمبيا عند كؿ سعر وا 

  لى الطمب الكمي لمسمعة كالآتي :عند كؿ سعر يمكف أف نتوصؿ إ

 

 منحنى الطمب الكمي ( :9-2شكل رقم )
                                                    P             P        P 
         

   D1                            D2                            D   
   

      Q  16 12          Q      10  8          Q     6    4 
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 التّيبدوره الكميات  الكمي الذي يحدد السّوؽوىذا التجميع الأفضؿ يحدد منحنى طمب 
عند سعر معيف في فترة زمنية معينة مع بقاء العوامؿ المؤثرة عمى الطمب دوف  السّوؽيطمبيا 
 تغيير .

 دالة الطمب السعرية :
معةأف دالة الطمب السعرية ىي العلبقة بيف الكمية المطموبة مف سابقاً  ذكرنا       (  Q) السب

معةوسعر ىذه   ثابتة والتي يعبر عنيا كما يمي:عوامؿ الأخرى ( مع بقاء الP) السب
 I             دخؿ المستيمؾ           =    

                     T              =ذوؽ المستيمؾ              

  PJ   =أثماف السمع الأخرى المكممة والبديمة   

  N             =عدد المستيمكيف            
 دالة الطمب كالآتي : ي يكوف شكؿوبالتال

    F   =Q(  N  ،PJ،T ,  I ،P،  و ...)                               

  ىي دالة في الآتي : Qويعني ذلؾ أف الكمية 
معةسعر  – PJأسعار السمع البديمة والمكممة     - Tذوؽ المستيمؾ  – Iدخؿ المستيمؾ  – P السب

  Nعدد المستيمكيف 

 أي تعتمد عمىتعني دالة في  Fحيث 

وبما أننا في قانوف الطمب أوردنا أف ىناؾ علبقة بيف الكمية المطموبة والسعر وثبتنا بقية 
 ف كالآتي :العوامؿ الأخرى فإف شكؿ دالة الطمب السعرية يكو 

1-   (P )F = Q  

 سابقاً أف الميؿ سالب بمعنى أف :وكما ذكرنا 
2-       

  
      

 معدؿ التغير في السعر  dPية المطموبة وىو معدؿ التغير في الكم dQحيث 

ذ  ا افترضنا دالة الطمب التالية :وا 

3-  p2 -100 =Q  

  فإف منحنى الطمب ىو              
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معة( في استنباط جدوؿ الطمب عمى 3ويمكف استخداـ المعادلة رقـ ) ورسـ منحنى طمب  السب
معة  إذا أتبعنا الخطوات التالية : السب

معةاً مختمفة لسعر افترض قيم -1  . السب

 عوض ىذه الأسعار في المعادلة لكي تحصؿ عمى الكميات المقابمة لكؿ سعر . -2

معةأرسـ منحنى الطمب ليذه  -3  .تحصمت عمييا  التّيوفقاً لمبيانات  السب
 

 ميل منحنى الطمب :
يساوي   M( عمى ىذا الخط فإف ميؿ فيذا الخط X2,Y2(  و)X1,Y1إذا تـ إعطاؤنا نقطتاف )   
:   

  -  

  -  
 

الميؿ بالاعتماد  أيضاً موجودة عمى الخط المستقيـ فيمكف أف أحسب (X,Y)ولكف ىناؾ النقطة 
  عمييا كالآتي :

  
 -  

 -  
  

   ميؿ الخط المستقيـ متساوي إذف : وبما أف
    

    
  = 

     

     
 

(x-x1)      y-y1  = 
     

     
 

 

y-y1=m(x-x1) 
 وىذه معادلة الخط المستقيـ 

 ويمكف استخداـ نفس الطريقة لموصوؿ لدالة الطمب 
 مثال :

يكوف  20منيا وعندما يرتفع السعر إلى  80يكوف المباع  جنييات 10عندما يكوف سعر القميص 
 أوجد دالة الطمب عمى القمصاف  ؟ . 60المباع 
 الحؿ        
 نوجد الميؿ -أولًا:
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 = -2 

y-y1=m(x-x1) 
y-80 = -2(x-10) 

y-80= -2x+20 

y=100-2x 

 وىذه دالة الطمب عمى القمصاف .
 أنواع دوال الطمب :

معةعرفنا سابقاً أف دالة الطمب تعتمد عمى سعر         Iوالدخؿ  PJوأسعار السمع الأخرى  P× السب
  PJ,  I   ×،P    )F  =QX (أي

 -أف يكوف لدينا ثلبثة دواؿ كالآتي :ومف ىنا يمكف 

 F (px)  = QX   دالة الطمب السعرية -1

معةوسعر  xوىي توضح العلبقة بيف الكمية   مع ثبات العوامؿ الأخرى وغالباً ما تكوف  px السب
   0>  ىذه العلبقة عكسية أي

  

   
تكوف علبقتيا طردية  التّيىذا ماعدا السمع الرديئة     

   0<   ويكوف الميؿ 
  

   
  

  QX = f(I) دالة الطمب الدخمية : -2

وىي علبقة طردية  Iودخؿ المستيمؾ  x السبمعةتوضح العلبقة بيف الكمية المطموبة مف          
   0<رة عمى الطمب أي ػرى المؤثػػػػػػػػة والعوامؿ الأخػػػػػػر السمعػػػػػػػػمع ثبات سع

  

  
ىذا ماعدا السمع   

 تكوف العلبقة عكسية ىنا بمعنى أنو كمما زاد الدخؿ ينخفض الطمب عمى ىذه السمع  التّية الرديئ
<0   

  

  
 

 f(Pj) QX=:  دالة الطمب التبادلية -3

معةتربط بيف الطمب عمى  التّيوىي العلبقة  وىي علبقة طردية     PJوأسعار السمع الأخرى x السب
   0< مؿ الأخرى في حالة السمع البديمة مع ثبات العوا

  

   
 

   0>  أما في حالة السمع المكممة فيي علبقة عكسية مع ثبات العوامؿ الأخرى
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 Elastictiesالمرونات   
تطرأ عمى  التّييقيس معامؿ المرونة بصفة عامة مدى استجابة متغير معيف لمتغيرات      

يوميا وكيفية قياسيا والعوامؿ المحددة ليا متغير  خر .وسنتعرؼ عمى بعض أنواع المرونات ومف
 والتي تؤثر عمييا 

    of demand Elasticity Price :مرونة الطمب السعرية 
وىي تعبر عف مدى استجابة الكميات المطموبة مف سمعة معينة لمتغير في سعر ىذه     
معة كماش الطمب نتيجة أي أنيا تحدد مدى تمدد الطمب نتيجة لانخفاض السعر ، أو مدى ان السب

لارتفاع السعر .وىنالؾ درجات لقياس التغير الذي يطرأ عمى الكمية المطموبة نتيجة تغير سعرىا . 
وىذا ما يعرؼ بمعامؿ المرونة فلب يكفي أف نقوؿ الطمب مرف أو غير مرف دوف حساب ىذا 

 العامؿ .
 ويحسب كالآتي :

وبناء عمى ذلؾ زادت الكميات  8إلى  15فمنفترض مثلًب أف السعر لسمعة معينة نقص مف-1
 . 24إلى  20المطموبة مف

وبناء عمى ذلؾ زادت الكميات  8إلى  15ولنفترض أيضاً أف السعر لسمعة معينة قد نقص مف -2
 . 30إلى  20المطموبة 

وبناء عمى ذلؾ زادت الكميات  8إلى  15ولنفترض كذلؾ أف السعر لسمعة معينة قد نقص مف  -2
  22لى إ 20المطموبة مف 

% وأيضاً نجد أف الزيادة في  20فبالنسبة لمسمعة الأولى نجد أف السعر نقص بما مقداره  -*
 % وىذا الطمب يسمى طمب متكافئ . 20مقداره ب طموبة قد زادت بنفس النسبة أي الكمية الم

بنسبة أما بالنسبة لمسمعة الثانية  فنجد أنو مع نفس تغيرات الأسعار زادت الكميات المطموبة -*
% إلى زيادة الكمية المطموبة بنسبة  20أي بنسبة  8إلى  15أكبر فمثلًب أدى انخفاض السعر مف 

 % ويوصؼ ىذا الطمب بأنو طمب مرف .50
أي بما مقداره  8إلى  15أما بالنسبة لمسمعة الثالثة فنجد أنو مع نفس تغيرات الأسعار مف  -*
% ويوصؼ ىذا 10لكمية المطموبة فقط بنسبة % أدى ىذا الانخفاض في السعر إلى زيادة ا20

 النوع مف الطمب بأنو طمب غير مرف .
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وفد تصادفنا حالات لـ يستجيب الطمب بتاتاً لتغير السعر فيو عديـ المرونة وفي ىذه الحالة  -*
تكوف المرونة صفراً إذ أف التغير في الكمية صفراً ميما كاف التغير في الثمف ومثاؿ ذلؾ أف أحد 

 ياء في مزاد عمني يصر عمى شراء سمعة ميما زاد سعرىا . الأثر 
وعمى النقيض نجد حالة المرونة اللبنيائية عندما يؤدي تغير طفيؼ في السعر إلى تغير كبير  -*

جداً في الكمية المطموبة ومثاؿ ذلؾ استعداد الحكومة لشراء محصوؿ الصمغ العربي عند ثمف 
 ا المنتجوف .يعرضي التّيمعيف ميما كانت الكمية 

 ويمكف تمثيؿ حالات المرونة الخمسة بيانياً كالآتي :

 طمب متكافئ المرونة ( :11-2شكل رقم )        طمب غير مرن ( :11-2شكل رقم )
                           P                                            P                            

EP<1                              EP=1 
          D                                                  D    

        Q                                    Q 
 Q                                        

 

 طمب مرن ( :13-2شكل رقم )        طمب عديم المرونة      ( :12-2شكل رقم )
                                       P                              P  

                EP=0                                                    EP>1          
                       D                      D           

            Q                                       Q 
      P                                

 طمب لا نيائي المرونة ( :14-2شكل رقم )

 
                        D   

 

ومعامل حالة الطمب غير المرن 
والتغير في الواحد  المرونة أقل من
 تغير السعر  الكمية أقل من

ومعامل  ةنو المر  متكافئطمب حالة ال
والتغير  الصحيح الواحد يساويالمرونة 
 تغير السعر المطموبة يساوي في الكمية

ومعامل  ةنو المر  عديمحالة الطمب 
 الصفر يساويالمرونة 

ومعامل المرونة حالة الطمب المرن 
والتغير في الكمية الواحد  من أكبر
 تغير السعر  من بركأ
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 قياس مرونة الطمب السعرية :

بما أف المرونة تقيس مدى استجابة الكمية المطموبة لمتغير في السعر وعميو فإف            
 معامؿ مرونة الطمب ىو 

      EP   = النسبة المئوية لمتغير في الكمية المطموبة  

          النسبة المئوية لمتغير في السعر      
 أو بمعنى  خر .

معةالانخفاض النسبي في الكمية المطموبة مف في حالة زيادة السعر =                                 السب

معةالانخفاض النسبي في سعر                                    السب

   
  

 
 

  

 
  

    
  

  
 

 

 
  

    
     

     
 

  

  
  

 مثاؿ:

  24إلى  20فإف الكمية ستزيد مف  8إلى  15إذا انخفض السعر مف 

  30إلى  20فإف الكمية ستزيد مف 8إلى  10إذا انخفض السعر مف 

 22إلى  20فإف الكمية ستزيد مف 8إلى  10انخفض السعر مف إذا 

  20ف الكمية ستكوف ثابتة عند فإ 8إلى  10إذا انخفض السعر مف 

 المطموب :

 رونة الطمب السعرية في كؿ حالة :أوجد م

 الحل:

        x 100%   = 20%نسبة الزيادة في الكمية المطموبة = -1
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       x 100%   = 20% في السعر = الانخفاضنسبة 

  
               

      1=   =  الكمية المطموبةنسبة الزيادة في إذف المرونة =   

   
              

 في السعر                 الانخفاضنسبة                    
 متكافئ المرونةنلبحظ أف معامؿ المرونة يساوي واحد صحيح وىذا يعني أف الطمب 

 %50نسبة زيادة الكمية   -2

 %20نسبة انخفاض السعر 

 طمب مرف         52.=      %50المرونة :           

                    20    % 
 % ،  20% ، نسبة انخفاض السعر 10نسبة زيادة الكمية  -3

  طمب غير مرف      1  = %10           المرونة :
                   20   %  2 

 % 20السعر  انخفاضنسبة زيادة الكمية ) صفر( ، نسبة  -4

  طمب عديـ المرونة= صفر            0     المرونة : 
             20% 

 قياس المرونة رياضياً :

 مرونة النقطة : -1

 : بأنيالقد سبؽ تعريؼ النقطة        

 النسبة المئوية لمتغير في الكمية المطموبة   
معةالنسبة المئوية لمتغير في سعر       السب

 ويمكف التعبير عف ىذا التعريؼ جبرياً كالآتي :
  Q= f (P) الطمب  إذا كانت دالة

 بحيث :
= Q   معةكمية  المطموبة  السب
= P    معةسعر   السب
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 فإف مرونة الطمب السعرية 
  

 
 

  

 
  

                 =  
  

  
 

 

 
 

 بحيث :
  = نسبة التغير في الكمية     

 
 

 = التغير في السعر   نسبة 
  

 
 

    أفمع ملبحظة        

  
 ىو ميؿ منحنى الطمب  

 أف دالة الطمب : افترضمثاؿ / 

Q= a0- a1P  

 أوجد المرونة . 
 مرونة الطمب السعرية 
  

  
 

 

 
 = -a1 

 

 
         EP= 

يمثؿ عنصرا ىاماً في تحديد درجة المرونة ولكف مف  (a1ميؿ منحنى الطمب) أفبالرغـ مف       
 دى استجابة الكمية المطموبة لمتغيرات السعرية.لوحده كمقياس لم اتخاذهالخطأ 

 مرونة القوس: -2
جة يؤدي قياس المرونة بيف نقطتيف إلى نتائج مختمفة عند حساب المرونة نتي أفقد يحدث  

 عف حسابيا نتيجة التغير مف الأصغر إلى الأكبر.التغير مف الأكبر إلى الأصغر 
  :مثاؿ  

معةيو كانت الكمية المطموبة مف جن 15نفترض أنو عندما كاف السعر   ، ولكف عند  9 السب
مع ثبات العوامؿ الأخرى ، تحسب المرونة  6نقصت الكمية المطموبة إلى  18زيادة السعر إلى 

 كالآتي :
  

  
 

 

 
                   EP= 

 
           X 

  

  
  EP=   

     

     
 

     1.67-   =X 
  

 
  EP=   
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وعندما  6كانت الكمية المطموبة  18الحالة العكسية وىي عندما كاف السعر  فترضناولكف إذا 
، تحسب المرونة  الأخرىمع ثبات العوامؿ  9زادت الكمية المطموبة إلى  15إلى  نقص السعر

 كالآتي :
  

  
 

 

 
                   EP= 

 
           X 

  

  
  EP=   

     

     
 

          3-   =X 
  

 
  EP=   

   

     
 

الفرؽ واضح بيف حساب المرونتيف ولإزالة ىذا الفرؽ يمكف استخداـ ما  أفومف الواضح       
 يسمى بمرونة القوس .

 مرونة القوس ( :15-2شكل رقم )
                                

                               D    
                         

 
 

 نستخدـ المعادلة الآتية :لقياس المرونة في الشكؿ السابؽ 
           X 

     

     
  EP=   

     

     
 

 وبتطبيؽ ىذه المعادلة عمى المثاؿ السابؽ نحصؿ عمى الآتي :
           = -2.2 X 

     

   
  EP=   

   

     
 

 تؤثر في مرونة الطمب :  الت يالعوامل 
  عدة عوامؿ تؤثر في المرونة وىي :ىناؾ  
 / توفر السمع البديمة :1

إذا كاف لمسمعة بدائؿ عدة يحتمؿ أف يكوف الطمب عمييا عالي المرونة لأنو  في حالة          
معةزيادة سعر  معةسيتحوؿ كثير مف مشتري  السب  ة ليا .إلى السمع البديم السب

 في ميزانية المستيمك : السِّمعة/ مكان 2
معةتتوقؼ درجة مرونة           تحتؿ جزءاً  التّيعمى مكانيا في ميزانية المستيمؾ فالسمع  السب

يخصص ليا المستيمؾ جزءاً كبيراً مف دخمو لإنفاقو عمييا (  التّيكبيرا مف دخؿ المستيمؾ ) أي 

P1 

P2 

Q1        Q2   

A 

B 

Q    

P    
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ىذه السمع ، وبذلؾ تكوف مرونة مثؿ ىذه السمع  أسعارعمى تطرأ  التّيتتأثر بشكؿ كبير بالتغيرات 
تشكؿ نسبة ضئيمة مف دخؿ المستيمؾ فيكوف الطمب  التّيمرتفعة مثؿ السمع الغذائية ، أما السمع 

 عمييا ضعيؼ المرونة تجاه تغيرات الأسعار  مثؿ الكبريت والممح في ميزانية المستيمؾ .
 : السِّمعة/ مجالات استخدام 3

معةتستخدـ فييا  التّيإذا قمت المجالات           معةفإف الكمية المطموبة مف  السب لف تتغير  السب
معةكرد فعؿ لتغير سعر  معةوفي ىذه الحالة يميؿ الطمب عمى  السب لأف يكوف غير مرف ، أما  السب

معةإذا تعددت مجالات استخداـ   . ةف يكوف الطمب عمييا عالي المرونفيتوقع أ السب
  Elasticity of demand :  Incomeمرونة الطمب الدخمية

نعني بيا التغير النسبي في الكمية المطموبة نتيجة التغير النسبي في دخؿ المستيمؾ ،         
 سالبة .  أووقد تكوف مرونة الطمب الدخمية موجبة 

معةفإذا أدت زيادة الدخؿ إلى زيادة الكمية المطموبة مف           الدخميةتكوف مرونة الطمب  السب
 انخفاضموجبة ويعرؼ ىذا النوع مف السمع بالسمع العادية ، أما إذا أدت الزيادة في الدخؿ إلى 

الكمية المطموبة فعندىا تكوف مرونة الطمب الناشئة عف تغير الدخؿ سالبة ، ويعرؼ ىذا النوع مف 
 ) سمع جفف(.السمع بالسمع الرديئة 

معةايجب ملبحظة أف       تعتبر سمعة رديئة بالنسبة لمستوى دخؿ معيف قد تكوف سمعة  التّي لسب
مف السمع  اعميعادية لمستوى دخؿ  خر ، وغالبا تميؿ السمع الكمالية لمتمتع بمرونة طمب 

 الضرورية .
 ويمكف التعبير عف مرونة الطمب الدخمية رياضياً كالآتي:  

  

  
 

 

 
                   EM= 

 يث : ح
Q   =  معةالكمية المطموبة مف   السب
M   =  دخؿ المستيمؾ 

dQ   =  التغير في الكمية المطموبة 
dM    = التغير في الدخؿ 
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 of demand Elasticity Cross مرونة تقاطع الطمب ) المرونة التقاطعية ( :

وتستعمؿ مرونة تقاطع  تعتمد الكمية المطموبة مف السمع أيضا عمى أسعار السمع الأخرى ،      
مب عمى سمعة ما لمتغير في سعر سمعة أخرى مع بقاء العوامؿ الط استجابةالطمب لقياس مدى 

 الأخرى ثابتة ، وتعرؼ بأنيا :
معةنسبة التغير في الكمية المطموبة مف    Xالسب

معةنسبة التغير في سعر      Y السب
 ويعبر عنيا رياضياً كالآتي :

     

   
 

  

  
   =  

       

       
 

   

   
                 Exy= 

وتستخدـ إشارة مرونة الطمب التقاطعية لتصنيؼ أزواج السمع إلى بديمة أو مكممة ، فمثلب قد 
الإشارة ىنا  أفالكمية المطموبة مف الصمصة أي  انخفاضسعر الطماطـ إلى  انخفاضيؤدي 

سعر  انخفاضالبديمة تكوف مرونة تقاطع الطمب موجبة ، أما في موجبة ،إذف في حالة السمع 
الشاي مثلب يؤدي إلى زيادة الكمية المطموبة مف السكر وىذا يعني أف سمعتي الشاي والسكر 

 مكممتيف وتكوف إشارة مرونة تقاطع الطمب سالبة في ىذه الحالة .
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 Supply Theory  نظرية العرض

 :العرض الفردي مفيوم 

معةيقصد بالعرض الفردي أو عرض المنتج الفرد الكميات المختمفة مف    التّيالخدمة  أو السب
 المشروع في إنتاجيا ويستطيع بيعيا عند ثمف معيف وفي زمف معيف .  أويرغب المنتج أو المنظـ 

ذا كاف العامؿ الرئيسي الذي يحكـ طمب       معةوا  ؿ الرئيسي الخدمة ىو المنفعة فإف العام أو السب
معةالذي يحكـ عرض  معةيتكبدىا المنتج في سبيؿ إنتاج  التّيأو الخدمة ىو النفقة  السب وليس  السب

 : يأتيتتطابؽ الكمية المعروضة مع الكمية المنتجة ويرجع ذلؾ إلى ما  أفمف الضروري 

جزء مف المنتج  قد تقؿ الكمية المعروضة عف المنتجة في فترة زمنية معينة نتيجة لإضافة :أولا   
معةإلى المخزوف مف  ، وقد تتـ ىذه الإضافة بإرادة المنتجيف أنفسيـ أو تنفيذا لسياسة حكومية  السب

معةمعينة سواء تعمؽ الأمر بالمحافظة عمى مستوى أثماف  مع سمع تعتبر  احتياطيأو تكويف  السب
 .  استراتيجية

التمؼ  أولكمية المنتجة منيا نتيجة العطب قد تقؿ الكمية المعروضة أو الخدمات عف ا :ثانيا  
 إنتاجيا كبعض الفواكو والخضروات . أثناء أوالذي يمحؽ بالسمعة بعد 

الخدمة عف الكمية المنتجة منيا خلبؿ فترة  أو السبمعةقد تقؿ الكمية المعروضة كذلؾ مف  : ثالثاً  
ويظير ذلؾ عمى وجو الخصوص الذاتي داخؿ الوحدة الإنتاجية  للبستيلبؾإنتاجية معينة نتيجة 

 في الكثير مف المنتجات الزراعية .

 جدول العرض الفردي :

يرغب البائعوف ويستطيعوف بيعيا مف  التّييشير جدوؿ العرض الفردي إلى عدد الوحدات  
 الارتفاع أفالجدوؿ الآتي يتضح لنا مختمفة في فترة زمنية معينة ، ومف  أثمافسمعة معينة عند 

الأثماف يؤدي إلى  انخفاضيعرضيا المنتجوف لمبيع واف  التّييؤدي إلى تمدد الكميات في الأثماف 
 يعرضيا المنتجوف لمبيع.  التّيانكماش الكميات 
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 والجدوؿ الآتي يوضح ذلؾ :   

  العرض جدول ( :3-2رقم ) جدول

Q       الكمية المعروضة p     السعر 
50 5 

42 4 

33 3 

21 2 

5 1 
 حنى العرض كالآتي :ويكوف من

 منحنى العرض ( :16-2شكل رقم )
                                                        P 

                   S                                   3 
                                                        2 

                        
                         Q 33      21 

 ويمكف التعبير عف دالة العرض في الصورة التالية :
Q = f ( P )  

  حيث 

  
   

أي أف العلبقة طردية بيف السعر والكمية المعروضة مع ثبات العوامؿ الأخرى المؤثرة عمى 
 العرض .

 عمى منحنى العرض : الآتيويمكف ملبحظة       
عمى ىذا  الانحداراليسار  يفسر ىذا  أسفؿ إلىاليميف  اعميينحدر مف  منحنى العرض أف/ 1

تقوـ بيف التغير في الثمف والتغير في الكميات المعروضة ،  التّيالنحو بطبيعة العلبقة الطردية 
يؤدي إلى  وانخفاضوالثمف يؤدي إلى تمدد في الكمية المعروضة ،  ارتفاعوىذا ما يعني أف 

 كوف ميؿ منحنى العرض موجباً ، أو متزايد تبعا ليذه العلبقة الطردية .، ومف ثـ ي انكماشيا
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التغير في الكميات المعروضة عمى أثر  استجابة/ تعبر درجة ميؿ منحنى العرض عف مدى 2
 تغير معيف في الثمف .

يعبر عف أكثر مف متغيريف ىما الثمف والكمية المعروضة ،  أف/ لا يستطيع منحنى العرض 3
نما عمى ظروؼ أخرى لمعرض أىميا : نفقة ولكف الك مية المعروضة لا تتوقؼ عمى الثمف فقط وا 

رغبة المنتجيف والعادات  وأخيراالإنتاج ، أثماف السمع المنافسة ، عرض السمع المتكاممة ، 
ثبات  بافتراضالسائدة ولكف ىنا نركز عمى العلبقة بيف تغيرات الكميات المعروضة  الاجتماعية

 الأخرى . ظروؼ العرض
لا يمكف عرضيا فيو بيف  التّييفصؿ منحنى العرض بيف الكميات الممكف عرضيا والكميات / 4

تقع تحت المنحنى  التّيالحد الأدنى لما يقبؿ المنتجوف عرضو عند ثمف معيف ، فكافة الكميات 
يا تقع عمى المنحنى يتمكف عرض التّيتكوف كميات لا يقبؿ المنتجوف عرضيا بعكس الكميات 

 بأثمانيا .
 قانون العرض :

ينص عمى أف العلبقة بيف الكمية المعروضة والسعر علبقة طرديو بمعنى إذا زاد السعر 
ذا انخفض السعر فإف ذلؾ عادة يخفض الكمية  فإف ذلؾ يستتبع زيادة الكمية المعروضة عادة ، وا 

 .ع ثبات العوامؿ الأخرى غير الثمفالمعروضة وذلؾ م
 حدث أف تكوف العلبقة عكسية بمعنى أف الميؿ يكوف :إلا أنو قد ي    

  

  
    

يحصؿ عمى دخؿ معيف نتيجة لبيعو  أفالبائع يريد  أووذلؾ في حالة ما إذا كاف المنتج 
، فإذا كاف ثمنيا منخفضاً عف ما كاف يتوقعو فإنو يزيد الكمية المعروضة بالقدر  السّوؽسمعة في 

خؿ الذي يريده وكمما زاد انخفاض الثمف كمما زادت الكمية حتى الذي يحصؿ مف ورائو عمى الد
تكوف  التّييتحقؽ بالنسبة بالسمعة  الاستثناءيحصؿ عمى الدخؿ الذي يريده والأصؿ في ىذا 

 .الوحيد لحصوؿ المنتج عمى دخمو أوالمصدر الأساسي 
 غير في العرض :الت  
  حرك عمى نفس منحنى العرض :( الت   أ

معةتغير الكمية المعروضة مف  إلىغير السعر يؤدي ت        حيث تؤدي زيادة السعر إلى  السب
 بانخفاضزيادة الكمية المعروضة ويسمى ذلؾ بتمدد العرض وعندما تنقص الكمية المعروضة 
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العرض وتحدث ىذه التغيرات بالتحرؾ عمى نفس منحنى العرض  بانكماشالسعر يسمى ذلؾ 
ر في السعر مع بقاء العوامؿ الأخرى ثابتة يؤدي لمتحرؾ عمى نفس صعوداً أو ىبوطاً ، فإف التغي

 منحنى العرض .
 رض :منحنى الع لانتقالتؤدي  الت يب( العوامل 

 التقنية :  -1   
إف تقدـ التقنية يعني بالضرورة إمكانية إنتاج السمع والخدمات في شكؿ أوفر وأرخص ولذا 

اليميف مؤديا لزيادة الكمية المعروضة مف  إلىالعرض يؤدي تطور التقنية غالباً لانتقاؿ منحنى 
معة      حتى لو كاف السعر ثابتاً كما ىو واضح مف الرسـ البياني أدناه: السب

 تغير منحنى العرض ( :17-2شكل رقم )
                            S                                  P 

                         S1 

 
                              Q                     
= S  منحنى العرض قبؿ تغيير التقنية 
S1 = منحنى العرض بعد تغيير التقنية 

 تغير تكاليف الإنتاج : -2
تكاليؼ الإنتاج ) العمؿ ، الأرض ، رأس الماؿ ( لسمعة ما تمكف المنتج مف  انخفاض

معةإنتاج كمية أكبر مف   س الأسعار السابقة لأف ذلؾ يعطي المنتجيف حافزاً وعرضيا بنف السب
 لميميف كما الشكؿ السابؽ .منحنى العرض  انتقاؿإضافيا لزيادة إنتاجيـ ويعني ذلؾ 

 تطور البنيات التحتية : -3
إف تطور البنيات التحتية ) كرصؼ الطرؽ والكباري .... الخ ( عامؿ يساعد عمى تخفيض       

 ي بالتالي لنقؿ منحنى العرض لميميف .تكمفة الإنتاج الذي يؤد
 عوامل أخرى : -4

قد تؤثر عمى  اقتصاديةولكف ىنالؾ عوامؿ أخرى غير  اقتصاديةابقة كميا عوامؿ العوامؿ السّ     
معةإنتاج  وبالتالي عرضيا ، وىي كالطقس والكوارث والفيضانات والآفات والحروب فإذا كاف  السب
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وتوقيتو فقد يؤدي ذلؾ إلى زيادة الإنتاج الزراعي وبالتالي لزيادة موسـ الأمطار جيداً في كميتو 
 . السبمعةعرضيا عند نفس سعر 

 : الس وقمنحنى عرض 
يعرضيا المنتجوف عند الأسعار المختمفة كما في الشكؿ  التّيلمكميات  الأفقيىو التجمع 

 التالي :
 الس وقمنحنى عرض  ( :18-2شكل رقم )

    S    S1                     S       S1                   S    S1                  P 

 

 

    
            57       32            28        17         25       15 

 
 : مرونة العرض

معةتقيس مرونة العرض درجة تأثير الكمية المعروضة مف   أو الخدمة نتيجة لتغير  السب
 .ثابتة  الأخرىالعوامؿ سعرىا ، مع فرض بقاء 

 معامل المرونة :
  خمس حالات لمعامؿ مرونة العرض : ىنالؾ     

 :( عرض لا نيائي المرونة  1
في ىذه الحالة يكوف المعامؿ العددي لممرونة يساوي لا نياية ويأخذ شكؿ منحنى العرض  

 شكؿ الخط المستقيـ موازيا للؤفقي .
 

 لمرونةلا نيائي ا عرض ( :19-2شكل رقم )
                                                       P 

 
 
 

                         Q         Q2    Q1 
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يلبحظ أف تغير الكمية المعروضة لا يقابمو أي تغير في السعر الذي يظؿ ثابتاً ، لكف  
 تتغير . التّيالكمية المعروضة ىي 

 :( عرض مرن  2
تغير السعر  أفالمعامؿ العددي لممرونة أكبر مف الواحد الصحيح وىذا يعني  تكوف قيمة         

بنسبة معينة يؤدي إلى تغير الكمية المعروضة بنسبة أكبر ويكوف منحنى العرض قميؿ الانحدار 
 كما في الشكؿ أدناه . 

 عرض مرن ( :21-2شكل رقم )
     
                                  S             P 

                        
                           Q 

 كبر مف نسبة التغير في السعر .أنسبة التغير في الكمية المعروضة  أفلاحظ 
  :( عرض غير مرن  3

وتبمغ قيمة معامؿ المرونة أقؿ مف الواحد الصحيح أي يؤدي تغير السعر إلى تغير الكمية      
 الانحدارتغير السعر ، ومنحنى العرض غير المرف يكوف شديد  المعروضة بنسبة أقؿ مف نسبة
 كما يتضح مف الشكؿ التالي :

 عرض غير مرن ( :21-2شكل رقم )
                            S                      P 

 

 

                              
                    Q                    

  
 التغير في الكمية المعروضة أقؿ مف نسبة التغير في السعر .لاحظ أف نسبة   
 :( عرض متكافئ المرونة  4

تبمغ قيمة معامؿ المرونة الواحد الصحيح ، ويؤدي تغير السعر إلى تغير الكمية المعروضة        
 بنفس النسبة .
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 عرض متكافئ المرونة ( :22-2شكل رقم )
                                                P 

                       S    

 

 

        

               Q 

 :( عرض عديم المرونة  5
معةتبمغ قيمة معامؿ المرونة صفراً ومنحنى عرض  يكوف عديـ المرونة أي أف تغير  السب

معةسعر   يؤدي لتغير الكمية المعروضة .لا  انخفاضاً زيادة أو  السب
 ض عديم المرونةعر  ( :23-2شكل رقم )

                                          S      P        
                 
 
 
 

 العوامل المؤثرة في مرونة العرض
 قابمية السمع لمتمف : -1

معةإذا كانت   غير مرف  أي)عرضيا قميؿ المرونة يكوف قابمة لمتمؼ كالخضر والفواكو  السب
معة( ، أما إذا كانت  قابمة لمتخزيف يكوف عرضيا مرناً لأنو يمكف عدـ البيع في حالة ىبوط  السب

 الأسعار .
 قابمية النقل : -2

معةإذا تيسر نقؿ     مف مكاف لآخر كاف عرضيا مرناً. السب

معةانتتاج طبيعة  -3  :  السِّ

معةإف سيولة أو صعوبة التحكـ في إنتاج  معةيحدد درجة مرونة  السب ، فمثلًب يعتبر عرض  السب
 نتجات الأرض قميؿ المرونة وذلؾ راجع إلى :م

 أ ( تحكـ العوامؿ الطبيعية في تحديد الكمية المنتجة .
 ( عدـ إمكانية إنتاج المحاصيؿ السنوية طواؿ السنة .ب
 . الإنتاجيحتاجيا  التّي( الفترة الزمنية الطويمة ج

Q 
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 تستغرقيا عممية الإنتاج : الت يالفترة الزمنية   -4

 :القصيرة جداً الفترة الزمنية ‌- أ

لا يمكف خلبليا زيادة الإنتاج ولذا لا يمكف زيادة الكمية المعروضة نتيجة  التّيىي الفترة      
 ثمنيا عف طريؽ زيادة الإنتاج إلا في حالة وجود مخزوف منيا . لارتفاع
 :الفترة القصيرة‌- ب

سعر تكوف أكبر يمكف زيادة الإنتاج خلبؿ ىذه الفترة ولذا فإف حساسية العرض لتغيرات ال  
 منيا في الفترة القصيرة جدا .

 :الفترة الطويمة -ج
تعطي متسعاً أكبر لزيادة الإنتاج وبذا زيادة الكمية المعروضة تبعاً لتغير  التّيىي الفترة  
 السعر .
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  Equilibrium (الس وقسعر التوازن )

، فيما يعكس منحنى  السّوؽيد سعر يستخدـ كؿ مف منحنى الطمب ومنحنى العرض لتحد     
الطمب رغبات المستيمكيف يعكس منحنى العرض رغبات المنتجيف أو البائعيف ، ويتحدد سعر 

معة يعرؼ بسعر التوازف  عند تقاطع منحنى العرض مع منحنى الطمب وىذا ما السّوؽفي  السب
  لمسمعة.

 الس وقالتوازن في  ( :24-2شكل رقم )

 

                              

                             

 
                     Q                    Qx 

السعر التوازني عند السعر )منحنى العرض مع منحنى الطمب يتحقؽ التوازف  التقاءعند    
P*  ( ، والكمية  ) الكمية التوازنيةQ* ويستمر ىذا التوازف طالما استمر منحنى العرض ، ) 
فيذا يؤدي لخمؽ فائض   P2السعر إلى  ارتفاع افترضنافإذا  الطمب عمى حالتييما بدوف تغييرو 

معة عرض في معةنسبة لزيادة المعروض مف   ABقدره  السب عند ىذا السعر الأمر الذي يدفع  السب
معةالبائعيف لقبوؿ تخفيض السعر حتى يتخمصوا مف الفائض ويبدأ ثمف  ب ويترت الانخفاضفي  السب

معةعمى ذلؾ شيئاف ، نقص الكمية المعروضة مف  مف ناحية ، وزيادة الكمية المطموبة منيا  السب
 .eحتى يتلبشى الفائض عند نقطة التوازف 

 السبمعةعرض فسيؤدي ذلؾ إلى خمؽ عجز في   P1السعر إلى  انخفاض افترضناأما إذا       
معةفي الثمف حتى يتمكنوا مف حيازة  الارتفاعالأمر الذي يؤدي المشتريف لقبوؿ  CFقدره   السب

معةوستخمؽ ىذه الزيادة في الثمف حافزاً لمبائعيف لزيادة عرض  مف ناحية ولخفض الكمية  السب
 . eالمطموبة مف ناحية أخرى حتى يتلبشى العجز عند نقطة التوازف 

 الاقتصاديالتحميؿ  ونقطة التوازف ىذه تعرؼ بالتوازف المستقر ، وتسمى ىذه الدراسة في       
بدراسة ظروؼ السكوف ، أي الوضع الذي نفترض فيو ثبات مجموعة مف العوامؿ أو الظروؼ في 

 المدى القصير .

e 
P2 

P
*

 

P1 

P 
S 

A B 

C F 
D 

 فائض

 عجز
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 ( : الس وقتغير سعر التوازن )سعر تغير ظروف الطمب والعرض :

كلبىما ، وسنبحث  أويتغير سعر التوازف ما إذا تغيرت ظروؼ الطمب أو ظروؼ العرض       
 ا يمي أثر ىذه التغيرات عمى سعر التوازف .فيم

 أولا / تغير الطمب :

 ر الطمب بالزيادة مع ثبات العرض:_ تغي      

 زيادة الطمب مع ثبات العرض ( :25-2شكل رقم )
                                      S                           P 

                                         D1                       P*                                                                                         
                                             D                    P                        

                       

                           Q             Q
*
1  Q

*
 

الزيادة في الطمب والتي قد تكوف نتيجة لزيادة دخوؿ المستيمكيف وزيادة عدد  أدت
معةالمستيمكيف ،أو نتيجة لتغير ذوؽ المستيمكيف تجاه ىذه  معةأو نتيجة لارتفاع سعر  السب  السب

عند سعر   Sويمتقي مع منحنى العرض الثابت Dمنحنى الطمب  انتقاؿ إلىالبديمة أو...الخ أدت 
P

*
Oوعند كمية  *Pو أعمى مف سعر التوازف القديـ وى 1

*
 اكبر مف كمية التوازف القديمة .وىي   1

 ر الطمب بالنقصاف مع ثبات العرض:تغي

 نقصان الطمب مع ثبات العرض ( :26-2شكل رقم )

 

                                         S                               

                                      D                           

                                        D1 
                             Q          Q*  Q*1              

حالة نقص الطمب إلى انتقاؿ منحنى الطمب إلى أسفؿ جية اليسار خالقا نقطة توازف أدت 
 Q*1جديدة ىي توازنيووكمية  *pأقؿ مف سعر التوازف السابؽ الذي ىو p*1 جديدة عند السعر 

 *Qوىي كمية أقؿ مف كمية التوازف السابؽ 

P*
1 

P*
 

P*
1 
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 : ثانيا: تغير العرض
 العرض بالزيادة مع ثبات الطمب: تغير -

 زيادة العرض مع ثبات الطمب ( :27-2شكل رقم )
                      S                             P 

                     S1 

                                   D                       

                           
                     Q         Q*1  Q*              

ىو سعر التوازف بعد زيادة  P*1التوازف قبؿ زيادة العرض  ىو سعر *Pفي ىذه الحالة 
عند زيادة  P*1بينما ينقص السعر إلى Q*1 ة التوازنية تزيد إلى العرض ، ومعنى ذلؾ أف الكمي

 العرض عمى ثبات الطمب .

 العرض بالنقصاف مع ثبات الطمب : تغير-

 نقصان العرض مع ثبات الطمب ( :28-2شكل رقم )
                     S1                             P 

                       S 

                                    D                       

                            
                   Q         Q*  Q*1              

ىي الكمية التوازنية  *Qىو السعر التوازف قبؿ نقصاف العرض و *Pفي ىذه الحالة يكوف 
بينما تنقص الكمية التوازنية  p*1 لىإقبؿ نقصاف العرض أما بعد العرض يرتفع السعر التوازني 

 .Q*1 إلى

 

 

P*
1 

P*
 

P*
 

P*
1 
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 ثالثا تغير العرض والطمب معا:
 ة العرض والطمب معا:زياد-    

 زيادة الطمب والعرض معاً  ( :29-2شكل رقم )
            S                        P          S                         P       

       S1                                    S1                                     
          
D1                                                                                             

                D                                       D 
 

          Q Q*1    Q*                       Q    Q*1  Q*             
 (Bشكػػػػػػػػػػؿ )                     (A)شكػػػػػػػػػػؿ                       

مف السعر أكبر  P*1التوازف الجديد  سعر أففي حالة زيادة الطمب والعرض معا يلبحظ 
مف السعر  أصغر (B) الشكؿفي  *Pسعر التوازف الجديد  أف( في حيف Aالقديـ في الشكؿ)

 التغير في الطمب والتغير في العرض.القوة النسبية مف  إلىويرجع ذلؾ  ،القديـ 
في  بالارتفاعفإذا كاف تغير الطمب بالزيادة أقوى مف تغير العرض بالزيادة فإف السعر سيتغير  

 ( Aشكؿ )
في  بالانخفاضمف تغير الطمب بالزيادة فإف السعر سيتغير  أقوىأما اذا كاف تغير العرض بالزيادة 

 (Bشكؿ )
 نقصاف الطمب والعرض معا: -

 معاً   نقصان الطمب والعرض ( :31-2ل رقم )شك
 

    S1                       P                S1                                 P       
     S                                             S                                     

  D                                                 D                                         
   D1                                                 D1                           
    
    Q Q*    Q*1                                 Q    Q*  Q*1             

 (Bػػؿ )شكػػػػػػ                                               (A)ػػؿشكػػػػػػ           

D1 

P* 

P*1 

P*1 

P* 

P* 

P*1 

P*1 

P* 

 

Q 
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انخفاض كمية التوازف إلى  إلىأف تغير الطمب والعرض قد أديا  أعلبهتضح مف الشكؿ ي
Q*1  ولكف سعر التوازف الجديدةP*1  أقؿ مف السعر القديـP* ( في الشكؿA) و فيوأكبر من 
 لكؿ مف التغير في الطمب والعرض. القوى النسبية إلى( والسبب في ذلؾ يرجع Bالشكؿ)

أقوى مف تغير العرض بالنقصاف فإف السعر سيتغير بالانخفاض  غير الطمب بالنقصافتفإذا كاف 
 (.Aشكؿ)

 بالارتفاعأما اذا كاف تغير العرض بالنقصاف أقوى مف تغير الطمب بالنقصاف فإف السعر سيتغير 
 (Bشكؿ)

 

 :والعرض بالنقصاف تغير الطمب بالزيادة -

   الطمب ونقصان العرضزيادة  ( :31-2شكل رقم )
 

     S1                         P                  S1                               P       
       S                                          S                           

 D1                                                                         
        D                                             D                   
    Q Q*1  Q*                                Q    Q* Q*1          

 (Bؿ )ػػػػشكػػػػ                                         (A)ػػػػػؿشكػػػ           

نلبحظ أف تغير الطمب بالزيادة أقوى مف تغير العرض بالانخفاض ولذا  (Aفي الشكؿ )
كمية  انخفضت (Bأما في الشكؿ ) *Q الأولىفإف كمية التوازف الجديدة أكبر مف كمية التوازف 

 وذلؾ لأف تغير العرض بالنقصاف أكبر مف تغير الطمب بالزيادة .Q*1 إلى*Q التوازف مف

أف اتجاه التغير في الكمية يعتمد عمى القوى النسبية لزيادة الطمب وانخفاض نخمص إلى 
ذا كانت  العرض فإذا كانت الزيادة في الطمب أقوى مف النقصاف في العرض زادت كمية التوازف وا 

 كمية التوازف. انخفضتالزيادة في الطمب أقؿ مف النقصاف في العرض 
 

P*1 

P* D1 

P*1 

P* 
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 ة:الطمب بالنقصاف والعرض بالزيادتغير  -
بالانخفاض في حيف انو  P*1تؤدي زيادة العرض ونقصاف الطمب إلى تغير سعر التوازف 

.والسبب Bوزيادتيا في الشكؿ  (Aفي الشكؿ ) Q*1 إلىنقص كمية التوازف الجديدة  إلىيؤدي 
مف تغير العرض بالزيادة بينما في  أقوى الأولىفي ذلؾ أف تغير الطمب بالنقصاف في الحالة 

 مف نقصاف الطمب. أقوىنية كانت زيادة العرض الحالة الثا
   العرضزيادة نقصان الطمب و  ( :32-2شكل رقم )

                              P                    P                                             
      S                                             S                                
       S1                                          S1                                     
  D                                                                             

     D1                                             D1                           
    Q  Q*  Q*1                                Q   Q*1  Q*   

 (Bػػػػؿ )شكػػػػ                                 (A)ػػؿشكػػػػػػ             
 وازني والكمية التوازنية رياضيا:كيفية الحصول عمى السعر الت

معةدالتي الطمب والعرض عمى  أفافترض   كما في المعادلتيف أدناه X السب
 QD = 20 – 0.75P  دالة الطمب

 QS = -4 + 0.25Pدالة العرض 

 QD = QSازف عند نقطة التو 

20 – 0.75P= -4 + 0.25P 
20 + 4 = 0.25P + 0.75P 

24 = P* 

 *Qفي أي مف الدالتيف لنوجد قيمة  *Pنعوض قيمة 

Q = 20 – 0.75 (24) 

Q* = 20 – 18 = 2 

 (2كانت الكمية التوازنية ) 24إذف عند سعر التوازف 

P* 

P*1 

D 

P* 

P*1 
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 Consumer Behavior Theoryنظرية المستيمك 
 التّي ( Utility) المنفعة أو ( Satisfaction ) الإشباعإف الغرض مف الاستيلبؾ ىو     

الذى يتحممو مف أجؿ الحصوؿ عمى  للئنفاؽيتوقعيا المستيمؾ مف استيلبكو وىذا يعطى مبرر 
 السمع والخدمات المستيمكة.

يتـ  التّيالكيفية تحديد  إلىتيدؼ  Consumer Demandدراسة طمب المستيمؾ     
تؤثر عمى الطمب. وتتـ دراسة سموؾ  التّيبواسطتيا اشتقاؽ منحنى الطمب ودراسة العوامؿ 

 -المستيمؾ بطريقتيف:
 النظرية الكلبسيكية في سموؾ المستيمؾ Utility Approach( طريقة المنفعة 1)
  يثةالنظرية الحد Indifference Curves Approach( طريقة منحنيات السواء 2)

 Utility Approach طريقة المنفعة:
تستخدـ لدراسة سموؾ المستيمؾ في كيفية الحصوؿ عمى أقصى إشباع ممكف مف خلبؿ دخمو      

المفاىيـ  ولدراسة ىذه الطريقة لابد مف معرفة السّوؽالسائدة في  الأسعارالمحدود وعمى ضوء 
  التالية:

 Concept of Utilityمفيوم المنفعة :  -1
الذى يحصؿ عميو الفرد نتيجة لاستيلبكو وحدات مف سمعة معينة وفى  الإشباعيا مقدار يقصد ب

 أفالمنفعة يمكف  أفستانمى، فالراس ومارشاؿ  أمثاؿقد ذكر بعض الاقتصاديوف  وقت معيف.
يحدد لكؿ سمعة  أف. فالمستيمؾ قادر عمى (Until) تقاس عددياً ووحدة القياس تسمى اليوتؿ

معةالذى يحصؿ عميو مف استيلبكو لتمؾ  الإشباعيف يمثؿ مقدار يستيمكيا رقـ مع . )عمى السب
  .)وحدات 5وكيمو البرتقاؿ   utilsوحدات  10كيمو التفاح قد يعطى لمستيمؾ  أفسبيؿ المثاؿ 

 ( Tu ) ( Total Utility ) المنفعة الكمية :- 2
السمع والخدمات  يحصؿ عمييا الفرد مف مجموع التّيىي عبارة عف مجموع المنافع 

سمعة  أيالمستيمكة خلبؿ فترة زمنية معينة. والمنفعة الكمية تتزايد بزيادة الوحدات المستيمكة مف 
 الكامؿ. الإشباعولكف معدؿ متناقص حتى يبمغ المستيمؾ 

  Marginal Utility (Mu) المنفعة الحدية: -3
واحدة مف سمعة معينة  إضافيةدة يحصؿ عمييا المستيمؾ مف استيلبؾ وح التّيالمنفعة  ىي     

عف التغير في  النّاتجعبارة عف مقدار التغير في المنفعة الكمية  ىي أوخلبؿ فترة زمنية معينة. 
معةالكمية المستيمكة مف   :أيبوحدة واحدة في فترة زمنية معينة  السب
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  التغير في المنفعة الكميةالمنفعة الحدية =     
 المستيمكةالتغير في الوحدات       
  -ويمكف كتابتيا جبرياً كما يمي: 

 
 

  :أفحيث 
         Mu المنفعة الحدية      
Tu  مقدار التغير في المنفعة الكمية  

 Q  مقدار التغير في الكميات المستيمكة  
 

كبر منفعة حدية يتحصؿ عمييا المستيمؾ مف الوحدة أ أف أيالمنفعة الحدية متناقصة  
وحدة جديدة حتى تساوى الصفر  أيوبعدىا تتناقص المنفعة الحدية بإضافة  الأولى الاستيلبكية

وعندىا تبمغ المنفعة الكمية أقصاىا ) توازف المستيمؾ ( وبعدىا تظير المنفعة الحدية بقيـ سالبة 
يحدث  التّيوحدة إضافية بعد الوحدة  أيتناقص المنفعة الكمية إذا ما أضاؼ المستيمؾ  إلىمشيرة 

 دىا التوازف.عن

  :التاليولتوضيح ىذه المفاىيم نعطي المثال     
معةنفترض وجود مستيمؾ يقوـ باستيلبؾ وحدات متعددة مف    في  ((Qx( X) السب

  Utilsوتقاس بوحدات  ( Tux )يتحصؿ عمى مستوى منفعة معينة  وبالتاليفترة زمنية معينة 
 

 ( المنفعة الكمية والحدية1-3جدول رقم )
Mux Tux Qx 
- 0 0 

10 10 1 

8 18 2 

6 24 3 

4 28 4 

2 30 5 

0 30 6 

-2 28 7 

 

12

12

QQ

TuTu

Q

Tu
Mu











12

12

QQ

TuTu

Q

Tu
Mu










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 ( المنفعة الكمية والحدية1-3رقم ) شكل
 
 

                              TU 

 
 

 
                      Qx 

 
 

 

 

 

 

 

                                              Qx                    

                     MUx                          
 العلبقة الرياضية بيف المنفعة الكمية والمنفعة الحدية:

 

 :  أفباستخداـ مبادئ التفاضؿ نجد 

 
 مستوى المنفعة الكمية " التوازف " فاف:  أقصىعند 

 مثاؿ:               
 أوجد: 

 تحدد أقصى مستوى منفعة التّي( الكمية 1)
 قيمة القصوى لممنفعة الكمية( ال2)
 المنفعة الحدية متناقصة أف( أثبت 3)
 ( ميؿ منحنى المنفعة الحدية4)

 الحؿ: 

  Mux=0مستوى منفعة  أقصى(عند 1)
 

x

x
x

dQ

dTu
Mu 

0
x

x
x

dQ

dTu
Mu

2216 xxx QQTu 

0416  x

x

x
u Q

dQ

dTu
xM
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 في دالة المنفعة Q(القيمة القصوى لممنفعة الكمية : نعوض قيمة 2)
 

 
 

 لدالة المنفعة الحدية الأولي( نوجد المشتقة 3)
                                                   0 4-=  dMux  
                                       Qx  

 السالبة تؤكد مبدأ تناقص المنفعة الحدية. والإشارةوىو ميؿ منحنى المنفعة الحدية 
 : Consumer Equilibriumتوازن المستيمك 

 إنفاؽيحصؿ عمييا عند  أفيمكف  التّيالمنفعة الكمية  ىدؼ المستيمؾ الراشد ىو تعظيـ فإ        
 أو الإشباعدخمو النقدي عمى السمع والخدمات المتاحة. وشرط تحقيؽ ىذا اليدؼ ىو مستوى 

يتـ  التّيتتساوى لمختمؼ السمع  أفالمنفعة المتحصمة مف صرؼ  خر جنيو منفؽ مف دخمو يجب 
  -تالي:استيلبكيا ويعبر عنيا رياضياً عمى النحو ال

 المنفعة الحدية لمنقود:
 

 : في ظل قيد الدخل                     
 يتحقؽ توازف المستيمؾ عند توفر الشروط التالية: أي
 =المنفعة الحدية لمنقود nالمنفعة الحدية لمسمعة =...=  yالمنفعة الحدية لمسمعة =  xالمنفعة الحدية لمسمعة (1)
  n السبمعةسعر                 y السبمعةسعر              x السبمعةسعر          
 لمدخؿ النقدي مساوييكوف مجموع المبالغ المنفقة عمى السمع  أف( 2)

 = دخؿ المستيمؾ(n)السبمعةعمى  الإنفاؽ+…+(y)السبمعةعمى  الإنفاؽ+(x)السبمعةعمى  الإنفاؽ
 الإشباعقدر ممكف مف  أقصىلو  قؽتح التّيولتوضيح كيفية اختيار المستيمؾ لمجموعة السمع   

 المثاؿ التالي: نأخذفي حدود دخمو، 
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 توازن المستيمك( 2-3جدول رقم )
Q Mux Muy Mux/px Muy/Py 

1 16 11 8 11 

2 14 10 7 10 

3 12 9 6 9 

4 10 8 5 8 

5 8 7 4 7 

6 6 6 3 6 

7 4 5 2 5 

8 2 4 1 4 

اذا  yو xمنفعة المكتسبة مف استيلبؾ السمعتيف يبيف مستويات مختمفة لم أعلبهالجدوؿ 
واف  (Py=1)ىو جنيو واحد  yوسعر الوحدة  (Px=2)ىو جنيياف  xسعر الوحدة مف  أفعممنا 

 التّي yو xالتوليفة المثمى مف السمعتيف  ىي السؤاؿ ىو ما (M=12)جنيو  12دخؿ المستيمؾ 
 تعظـ منفعة ىذا المستيمؾ ) تحقؽ توازنو(.

  :تحقؽ ىذا الشرط التّيالؾ عدداً مف التوليفات ىن أفنجد 
Mux/Px= Muy/Py 

(1, 4), ( 2,5), (3,6), (4,7), (5,8) 
 ينفؽ عمييا كؿ الدخؿ. التّي ىيلذلؾ فاف أمثؿ توليفة  والأسعاروباستصحاب قيد الدخؿ 

      PxX+PyY= 2(1)+1(4)=6 Mالتوليفة الأولى = 
      9 m = (5)1+ (2)2التوليفة الثانية = 
  M = 12 = (6)1 + (3)2التوليفة الثالثة = 

  15M = (7)1 + (4)2التوليفة الرابعة=    
   M 18 = (8)1 + (5)2التوليفة الخامسة= 
تعظـ منفعة ىذا المستيمؾ وتحقؽ توازنو في حدود دخمو  والتيالتوليفة المثمى  أفومف ىنا يتضح 

 .(3,6)=(x,y)التوليفة:  ىي
 : Consumer’s Surplusيمك فائض المست

صوؿ يعرؼ فائض المستيمؾ بانو الفرؽ بيف المبمغ الذي كاف المستيمؾ مستعداً لدفعو لمح
معةالمبمغ الذي دفعو فعلًب لتمؾ الكمية مف عمى كمية معينة مف سمعة ما و   . السّوؽحسب سعر  السب
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 التّيراً ما نجد اف المنفعة وترتبط فكرة فائض المستيمؾ بنظرية المنفعة الحدية حيث انو كثي 
 يحصؿ عمييا المستيمؾ مف سمعة ما أكثر مف السعر الذي يدفعو لشرائيا.

معةج واف جدوؿ الطمب عمى ىذه  20ف سعر الكيمو مف التفاح  أمثاؿ: لنفترض   كالتالي:  السب
 فائض المستيمك( 3-3جدول رقم )

الكمية 
 Qالمطموبة 

سعر 
 Pالطمب 

سعر التوازف 
 (سّوؽال)سعر 

فائض 
 المستيمؾ

1 100 20 80 

2 80 20 60 

3 60 20 40 

4 40 20 20 

5 20 20 0 

 200 مجموع الفائض

معةيتغير فائض المستيمؾ بتغير سعر  ذا  السّوؽفإذا زاد سعر  السب انخفض الفائض وا 
معةانخفض سعر  يادة فاف الفائض سوؼ يزداد ويحقؽ المستيمؾ مكاسب جديدة أما في حالة ز  السب

 خسارة بالنسبة لممستيمؾ.فاف ىذا يعني انخفاض الفائض و  السّوؽسعر 
 اشتقاق منحنى طمب المستيمك: 

 3 ىيتحقؽ التوازف  التّيالكمية  أفجنيو نجد  2عندما كاف السعر =  xبالنسبة لمسمعة     
طوات نفس الخ وبإعادةجنيو فاف ذلؾ يجعؿ التوازف يختؿ  إلىوحدات أما إذا انخفض السعر 

   (x)(. نستطيع رسـ منحنى الطمب لمسمعة 6و6تحقؽ التوازف ) التّيالتوليفة  أفالسابقة نلبحظ 
 إلا ىي نقطة عميو ما وأيالمقابمة ليا نحصؿ عمى منحنى الطمب  والأسعار xبتوصيؿ القيمتيف لػ 

  نقاط توازف لممستيمؾ.
 ( اشتقاق منحنى الطمب2-3شكل رقم )

 

 
 
 
 

 
 

(5,4)  =‌‌9‌‌m 

(6,6)‌‌=12=‌m 

(7,8)‌‌=15‌m  
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 ديثة في سموك المستيمكظرية الحالن  
 Indifference Curvesتحميل منحنيات السواء    

النظرية الكلبسيكية )تحميؿ المنفعة الحدية( وىى  إلىوجيت  التّيعمى ضوء الانتقادات 
لممنفعة، ويرفض التحميؿ الحديث لسموؾ المستيمؾ ذلؾ التحميؿ  العدديالتحميؿ  أساسقائمة عمى 
 الترتيبي.التحميؿ  أساسويقوـ عمى 

ى مجموعة مف العددية لأ الأرقاـبدلًا مف  ترتيبيةرقاماً أيحدد  أفىنا يفترض المستيمؾ     
  .أخرىمجموعة  أيمساوياً ليا تعطيو  الإشباعتعطى قدراً أكبر أو أقؿ مف  التّيالسمع 
 مثاؿ: 

 أفيمكف  BوAفمنافع  Bعف البديؿ  Aالمستيمؾ يشتؽ منفعة أكثر مف البديؿ  أفنفترض     
معةيفضؿ  أيالترتيبية،  الأرقاـنقيسيا ترتيباً بدلالة  معةعمى  A السب   .B السب
 واء:مفيوم منحنى الس  

متساوية لممستيمؾ،  إشباعتعطي درجة  والتييوضح التوليفات المختمفة مف سمعتيف 
 . الأدنىمقارنة بمنحنى السواء  الإشباعيعطى مستوى أكثر مف  الأعمىومنحنى السواء 

 :yو xالجدوؿ التالي يوضح التوليفات المختمفة مف السمعتيف    
 التوليفات المختمفة من السمعتين( 4-3جدول رقم )

معة xالسمعة التوليفة  y السب

A 30 3 

B 25 6 

C 20 9 

D 15 12 

E 10 15 
 

 ءسوا( منحنى ال3-3شكل رقم )
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 بتمثيؿ ىذه التوليفات بيانياً  A,B,C,D,E الإشباعىذه التوليفات تعطى نفس مستوى 
 وتوصيؿ التوليفات نحصؿ عمى منحنى السواء.

أسفؿ وباتجاه اليميف، وىو تحرؾ يتضمف زيادة في  إلىإذا تحركنا عمى طوؿ المنحنى 
معةكمية  معةونقصاً في كمية  Y السب عمييا  أطمؽ، وىذه الخاصية اليامة لممنحنى  x السب

  Marginal Rate of Substitutionالحدي للئحلبؿ  الاقتصاديوف اسـ قانوف المعدؿ
 : MRSxy , MRSyx :معدل الإحلال الحدي 

معةىو الكمية مف    يكوف المستيمؾ مستعد لمتنازؿ عنيا مقابؿ الحصوؿ  التّي x السب
  متساوي(. أومستوى المنفعة ثابت ع البقاء عمى نفس منحنى السواء )م yعمى وحدة إضافية مف 

 

 
 Yالمزيد مف السمعة إلىميؿ منحنى السواء متناقص لاف الفرد سيحتاج  أفمف الواضح        

معةلتعويض الخسارة مف  Muy  Yبمقدار  مضروب في المنفعة الحدية لمسمعة   xبمقدار  X السب
  : أف أي Mux    Xمضروب في المنفعة الحدية لمسمعة 

 

 

 
 

 واء:خصائص منحنيات الس  
 الإشباعلسواء تعطي نفس مستوي أي نقطة عمي منحني ا -1
 اكبر إشباعدرجة  أعطتكمما  الأصؿكمما بعدت منحنيات السواء عف نقطة  -2

 منحنيات السواء سالبة الميؿ -3

 تتقاطع لامنحنيات السواء  -4

 الأصؿمنحنيات السواء مقعرة لكنيا محدبة تجاه نقطة  -5
 -تتقاطع: أنياافترض  -

  الإشباععطى نفس درجة وت Iتقع عمى منحنى السواء  G  ،H*النقاط 
  الإشباعوتعطى نفس درجة  IIتقع عمى منحنى السواء  L  ،G*النقاط 
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 لا تتقاطع ءسواال نيات( منح4-3شكل رقم )

 
H=G 

L=G 
مف  الأبعدتقع عمى منحنى السواء  لأنياأكبر  إشباعتعطى درجة  L، و L ≠ Hولكف 

 .الأصؿنقطة 
 : Budget Constrainخط قيد الميزانية:

بمستوى دخؿ  Y و X يا المستيمؾ مف السمعتيفييشتر  أفيمكف  التّييوضح التوليفات المختمفة 
   I =  PxQx + PyQy           (I). محدود

PxQx = I – PyQy  
معةالمستيمؾ انفؽ كؿ دخمو عمى شراء  أفافترض   X السب

I = PxQx  
 
 

معةالمستيمؾ انفؽ كؿ دخمو عمى شراء  أفافترض   Y السب

 
 

 قيد الميزانية( 5-3شكل رقم )
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  المقابؿ= السينييصنعيا المنحنى مع المحور  التّيميؿ خط قيد الميزانية = ظؿ الزاوية 

 المجاور                                                                               
 

 

 
 توازن المستيمك باستخدام منحنيات السواء:

 توازن المستيمك باستخدام منحنيات السواء( 6-3قم )شكل ر 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 أقصىيعظـ المستيمؾ المنفعة عند نقطة معينة تسمى نقطة التوازف عندىا يحقؽ المستيمؾ 
 إلىمف الدخؿ المحدود ويتحقؽ التوازف عندما يصؿ المستيمؾ  الإنفاؽممكف مف خلبؿ  إشباع
انية ويتحقؽ ذلؾ إذا وضعنا في الاعتبار الافتراضات منحنى سواء يقع عمى خط قيد الميز  أعمى
 -التالية:

 ثبات الدخؿ النقدي لممستيمؾ -1  
  y , x السّوؽوجود سمعتيف في  -2  
 السمعتيف أسعارثبات  -3  
 المستيمؾ عقلبني راشد -4  
  لكؿ مستيمؾ منحنى سواء لا يتغير في تمؾ الفترة -5  

 لتحقيؽ توازف المستيمؾ : 

 ؿ منحنى السواء = ميؿ خط قيد الميزانيةمي 
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- Eمنحنى سواء ممكف النقطة  أعمىنقطة التوازف وىى نقطة تماس خط قيد الميزانية مع  ىيF 
نى السواء أقؿ مف خط قيد نحالمستيمؾ يكوف لديو مزيد مف الدخؿ لاف م أفمفضمة ولكف نلبحظ 

  الميزانية.

خط قيد الميزانية  أعمى لأنيايصميا  أف يمكف ولكف المستيمؾ لا Eمفضمة عمى  Aالنقطة  -
 تمثؿ نقطة التوازف Eالنقطة  أف)مستوى دخؿ الفرد محدود( لذلؾ نجد 

 التوازن رياضياً: إثبات
 U = f ( x , y )--------------- (1)  

 بتفاضؿ دالة المنفعة تفاضؿ كمى نحصؿ عمى:
 

 لكف
 
 
          و
 

 ؿ عمى:( نحص2( في )4( و )3بتعويض )
 = صفر لأف المنفعة ثابتة عمى طوؿ منحنى السواء  duلكف و 

  ) تفاضؿ الثابت يساوي الصفر(
 السمع أسعارعند التوازف نسبة المنافع الحدية = ميؿ منحنى السواء = نسبة 
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 نظرية الإنتاج
PRODUCTION THEORY 

 تعريف الإنتاج : 
الإنتاجي عمى نحو أدؽ، عممية خمؽ الأمواؿ  " أو بالنشاطproductionيقصد بالإنتاج "

وليذا فانو يطمؽ عمي كؿ ماؿ )سمعو( ينتجو  أـ استيلبكية ، والخدمات سواء كانت إنتاجية
الإنساف ، أو خدمو اسـ منتج وعمى السمع والخدمات اسـ المنتجات . وقد تستخدـ كممة الإنتاج 

أدى إلى خمقيا النشاط الإنتاجي .  تّيالفي معنى  خر ىو دلالة عمى قيمة المنتجات ذاتيا 
تؤدى إلى خمؽ  التّيوالمعنياف قريباف جداً فيما يشير المعنى الأوؿ إلى عممية الإنتاج ذاتيا 

 المنتجات في حيف يشير المعنى الثاني إلى نتيجة ىذه العممية نفسيا.
  :المنافع في الآتي ، وتتمثؿ أنواعفالإنتاج إذف ىو ) إضافة منفعة أو منافع جديدة لممادة ( 

واد الأولية أو في شكؿ متؤدى إلي تغير أو تحويؿ ال التّيوىي المنفعة  كمية :ش  المنفعة ال -أ
فيو خمؽ منفعة وذلؾ  زبدهرد ، ففي تحويؿ الحميب إلي فجعميا صالحة لإشباع حاجات التالمادة ف

حويؿ القمح إلي دقيؽ ثـ إلي خبز وكذلؾ ت تتحوؿ إلي زبده . التّيبالتحوير والتركيز لمادة الحميب 
 وىكذا
معةوقد تزيد منفعة  المنفعة المكانية : -ب  الأماكف فنقؿ سمعة ما عف مكاف إنتاجيا  باختلبؼ السب

السكر إلي كافة  مصانعؿ السكر مف قمنفعة مكانية لمسمعة فن ؼؾ قد يضيإلي حيث تستيم
 منفعة مكانية . إليوالأسواؽ المحمية بالمدينة يضيؼ 

معةوتزيد منفعة  المنفعة الزمانية: -ج أثناء  استيلبكيازماف إنتاجيا عف زماف  باختلبؼ السب
بالتجميد منذ بدأ إنتاجيا إلي وقت يزيد الطمب  مخزنةعمميات التخزيف فالاحتفاظ بمحوـ الدواجف 

معةعد إضافة منفعة زمنية عمي يعمييا   . السب
تتـ بيف  التّيلوسطاء ومنفعة لمسمعة فالعمميات التبادلية في تضيؼ خدمات ا الممكية :المنفعة  -د

معةأو العديد مف الوسطاء حسب نوع  طير وسبعالمنتج لمسمعة ومستيمكيا  تاجيا ىذه نومكاف إ السب
 تيا .ؿ ممكيقالنياية عمي ن في مسمعة منفعة حيث تعمؿضيؼ لالعمميات ت

طباء والميندسوف والأساتذة والحلبقيف ىي عبارة يقدميا الأ التّيالخدمات   ة :يمنفعة الخدمال -ىـ
 تقدميا الدولة . التّيعف منافع. وكذا الخدمات العامة 
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  : الإنتاج عناصر 
ويتـ الإنتاج عف طريؽ استخداـ عناصر معينة لابد منيا لخمؽ الإنتاج تسمى عوامؿ 

ف فيما بينيـ وىذا ما الإنتاج. ويجب علبوة عمى ذلؾ إف يتـ الاستخداـ عمى نحو يحقؽ التعاو 
 نطمؽ عميو التأليؼ بيف عوامؿ الإنتاج.

يستخدميا المجتمع مف اجؿ خمؽ المنتجات  التّييقصد بعوامؿ الإنتاج الموارد الاقتصادية     
تجعؿ مف إنتاج السمع والخدمات عمى اختلبؼ أنواعيا أمرا ممكناً. وعوامؿ الإنتاج  التّي، وىى 
التنظيـ . ولكف ىنالؾ ملبحظة ىامة جداً  –رأس الماؿ  –ارد الطبيعية المو  –ىي: العمؿ  الأربعة

ليس ىو الكياف المادي نفسو ليذه العوامؿ بؿ بالأحرى  تىي أف ما يستخدـ في إنتاج المنتجا
 تقدميا ىذه العوامؿ .   التّيالخدمات 

 العمل  -أولًا: 
اني ذىني أو يعرؼ العمؿ عمى انو نشاط اقتصادي يتمثؿ في شكؿ مجيود إنس

جسماني يقوـ بو الفرد مف أجؿ الإنتاج ، ومف ثـ يستبعد مف ىذا التعريؼ كؿ عمؿ جسماني لا 
يقصد بو خمؽ منتجات مثؿ ممارسة اليوايات كالسباحة والتربية الرياضية ، أما عمؿ ربات البيوت 

عوبة الحصوؿ بالمنازؿ فيستبعد مف حساب الإنتاج القومي بسبب تعزر تقديره نقداً فضلب عف ص
 عمى إحصاءات دقيقة عنو .

ولا يمكف فصؿ الدراسة الاقتصادية لمعمؿ مف الدراسة السكانية لممجتمع. والواقع أف 
كميـ منتجيف ، بؿ أف البعض منيـ فقط ىـ الذيف  ليسواكؿ السكاف ىـ مستيمكوف ولكنيـ 

بقوة العمؿ في المجتمع يتسببوف بعمميـ في خمؽ الإنتاج الاجتماعي. وىؤلاء يكونوف ما يسمى 
وبطبيعة الحاؿ فاف قوة العمؿ في المجتمع تتوقؼ عمى حجـ السكاف ، ولكف ليس معنى ىذا أف 
قوة العمؿ دالة بسيطة لحجـ السكاف ، فالواقع أف نسبة لا بأس بيا مف السكاف ىي إما صغيرة 

ما أف تمارس  السف جداً أو متقدمة في العمر جدا وبالتالي لا يمكنيا أف تمارس عملبً  منتجاً ، وا 
الحصوؿ عمى دخوؿ في مقابميا ولذلؾ نجد أف قوة  اأعمالا منزلية وغيرىا ولا يقصد مف ورائي

سنة إلى  59و 15 ما بيفسف العمؿ والذيف تقع أعمارىـ  فيالاجتماعي ىي نسبة السكاف  العمؿ
 المجموع الكمى لمسكاف .

اف في المجتمع إذ يؤدى ارتفاع معدؿ المواليد إلى لسكاتجاه معدؿ المواليد في نسبة اويؤثر      
زيادة  نسبة الأطفاؿ إلى مجموع السكاف ، والعكس صحيح . كذلؾ تؤدى الزيادة في نسبة الحياة 

 المتوقعة في المجتمع إلى زيادة نسبة السكاف البالغيف أي مجموع السكاف والعكس صحيح .
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تؤثر تأثيراً كبيراً في نسبة حجـ قوة العمؿ إلى حجـ وأخيراً اليجرة إذا كانت عمى نطاؽ واسع  
 السكاف الكمى. إذ إننا نلبحظ إف المياجريف دوما ىـ الرجاؿ والنساء في مقتبؿ العمر عادة .

 أي في أوائؿ وأواسط سف العمؿ ، وىذا تؤدى اليجرة إلى زيادة نسبة السكاف في سف العمؿ  
 جر ، والعكس صحيح في بمد اليجرة .أي المجموع الكمى لمسكاف في بمد المي  
  وتتحصؿ فائدة العمؿ بصفة عامة في خمقو لممنفعة ، بصفة خاصة في إنتاجيتو وقد تتمثؿ

صالحة لإشباع الحاجات ، وىذا ما  ةإنتاجية العمؿ في شكؿ مادي مثؿ خمؽ أشياء مادية جديد
جعؿ الأشياء أكثر فائدة  يعبر عنو بالإنتاجية المادية . كما قد تتمثؿ في شكؿ اقتصادي مثؿ
 وقدرة عمى إشباع الحاجات وىذا ما يعبر عنو بالإنتاجية الاقتصادية .

   وقد اختمفت  راء الاقتصادييف عبر الأزمنة عف ماىية العمؿ المنتج .وفى القرف الثامف عشر رأى
و العمؿ الفيزوقراط أو الطبيعيوف ، وىـ أعضاء مدرسة اقتصادية في فرنسا أف العمؿ الزراعي ى

المنتج الوحيد واف العمؿ التجاري والصناعي عمؿ عقيـ ، وكانوا بيذا ينظروف لإنتاجية العمؿ 
فقد رأى أف العمؿ الذي يؤدى إلى  إنجمتراالمادية دوف إنتاجيتو الاقتصادية ، إما ادـ سمث في 

مات غير المادية زيادة مجموع الأمواؿ المادية في المجتمع ىو وحده العمؿ المنتج ويعتبر أف الخد
الاقتصادي الفرنسي في القرف التاسع  سايمثؿ الغناء والتدريس غير منتجة . أما جاف باتست 

 عشر ، ىو الذي رأى أف كؿ عمؿ خالؽ لممنفعة عملًب منتجاً.

   أما كارؿ ماركس مؤسس الاشتراكية العممية في القرف الماضي .فلب يعتبر منتجاً سوى العمؿ
و ذىنياً. أما النظرية الاقتصادية الحديثة ترى في كؿ عمؿ أيا كانت  طبيعتو وأيا سواء كاف يدوياً أ

 كاف مف يقوـ بو ،عملب منتجاً طالما كاف خالقاً لمنفعة أـ كاف مستخدماً بطريؽ غير مباشرة. 

  ولعؿ أىـ ما يلبحظ في مجاؿ حديثنا عف العمؿ ، ىو الدور الذي يؤديو تقسيـ العمؿ ، أي
نشاطات محددة تحديداً دقيقاً، أو بمياـ محددة عمى نحو بة في المجتمع مالعامتخصص القوة 

دقيؽ داخؿ النشاط الواحد ، وقد اىتـ ادـ سمث بيذا الموضوع وخصص لو الأبواب الثلبثة الأولى 
ـ( حيث ذكر مثلًب شييراً خاصاً  بصناعة الدبابيس ذكر فيو أف 1776ة الأمـ )و مف كتابو ثر 
لف يقوـ بإنتاج عدد كبير مف الدبابيس في يوـ واحد إذا قاـ بكؿ عمميات الإنتاج عاملًب واحداً 

يمة واحدة أو بعدد ميمة بحيث يقوـ عامؿ واحد بم 18بنفسو ، ولكف إذا قسـ ىذا العمؿ عمى 
دبوسو يومياً  48000أف ىذا أمكف مصنعاً صغيراً يشتغؿ فيو عشرة عماؿ مف إنتاج محدود منيا ف

 بوس لكؿ عامؿ .د 4800بواقع 
 -ومف الممكف التمييز بيف أشكاؿ ثلبثة لتقسيـ العمؿ:  
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 : الشخص القياـ لمعمؿ وأدناه درجة ويقصد بو تولى ىو أقدـ تقسيـ  أولا: التخصص الميني
بنشاط إنتاجي معيف يختمؼ عف غيره مف وجوه النشاط الإنتاجي الأخرى مثؿ الرعي أو 

 جي الصناعي كالحدادة أو التجارة أو غيرىا.الزراعة أواحد وجوه النشاط الإنتا
 : وىو شكؿ أكثر تقدماً مف الشكؿ الأوؿ لتقسيـ العمؿ ودرجة  ثانياً: تجزئة النشاط الإنتاجي

أعمى مف درجاتو ويحدث نتيجة لتخصص كؿ فرد في القياـ بجانب معيف مف جوانب النشاط 
، والغزؿ أو النسيج في صناعة  الإنتاجي المتتابعة مثؿ صير الحديد أو طرقو في الحدادة

ذا كاف التخصص الميني يتـ عمى المستوى الأفقي لمنشاط الإنتاجي فاف تجزئة  الملببس .وا 
 المستوى الرأسي ليذا النشاط .ى النشاط الإنتاجي تتـ عم

 : بر حقيقة تعميؽ توىو أدؽ أشكاؿ تقسيـ العمؿ وأعلبه درجة ويع ثالثاً : التقسيم الفني لمعمل
ة النشاط الإنتاجي داخؿ الوحدة الإنتاجية أو المشروع، ويقصد بو تجزئة عممية إنتاج لتجزئ

سمعة معينة إلى مجموعة متتالية مف المياـ المنفصمة يعيد بيا إلى عماؿ عديديف بحيث يقوـ 
يقوـ بيا باقي العماؿ داخؿ المشروع . والمثاؿ الذي  التّيكؿ عامؿ بميمة متميزة عف المياـ 

 ـ سمث خير مثاؿ لذلؾ .ذكره اد

 السّوؽالأوؿ ىو اتساع  ويشترط لظيور تقسيـ العمؿ أو إمكاف حدوثو شرطاف أساسياف      
بحيث تستطيع استيعاب كميات كبيرة مف المنتجات المختمفة فكما ذكر ادـ سمث فاف القدرة عمى 

يتحدد بمدى  تقسيـ إنماليذا فاف مدى ىذا الالمبادلة ىي وحدىا تعطى العزـ لظيور تقسيـ العمؿ و 
يتشجع احد الأفراد صغيراً جدا فمف  السّوؽفمو كاف بعبارة أخرى  السّوؽباتساع  أيتمؾ القدرة ، 

مف  السّوؽمنتجاتو في عف مبادلة فائض  عجزذلؾ لأنو سيعمى تخصيص نفسو في عمؿ معيف و 
 اجؿ الحصوؿ عمى بعض فوائض الغير مف اجؿ إشباع رغباتو .

مؿ الأمتعة لا توجد إلا في مدينة كبيرة ، حيث تزداد نسبة السكاف وتتيسر وسائؿ فميمة ح     
النقؿ والمواصلبت ، ويترتب عمى زيادة السكاف زيادة عدد المستيمكيف لممنتجات في نفس المكاف 

 .قؿ إلى المناطؽ البعيدة والقريبةتحيط بو ، في حيف تنشط مسألة الن التّيوالمناطؽ 
الثاني لظيور تقسيـ العمؿ ىو أف يمتمؾ المنتج قدراً مف رأس الماؿ يكفي لتشغيؿ والشرط         

عدد كبير مف العماؿ في وحدتو الإنتاجية ولتوفير الآلات والأدوات اللبزمة لقياـ العماؿ بمياميـ 
 التخصصية.

 تّيالضخمة ىي زيادة كمية المنتجات  إيجابيةويؤدى تقسيـ العمؿ إلى تحقيؽ نتيجة         
تنتج دوف إتباع تقسيـ العمؿ أو بإتباع   التّيينتجيا المجتمع زيادة ضخمة لا يمكف مقارنتيا بتمؾ 



77 
 

 الدّوؿتنقسـ بيا   التّيدرجة دنيا منو ومف المحتمؿ إف تكوف المستويات العالمية مف الرفاىية 
 المتقدمة في الوقت الحاضر راجعة إلى نظاـ تقسيـ العمؿ .

لؾ عديد مف الاعتبارات تساىـ كميا في ىذه النتيجة الضخمة لتقسيـ العمؿ . إلا أف ىنا       
فيلبحظ مف ناحية أولى ، أف التخصص مف شأنو تمتع الفرد بدرجة عالية مف الميارة والإتقاف في 

تخصص فييا ويمكف بالتالي مف إجراء ىذه الميمة بالسرعة والدقة  التّيأداء الميمة الإنتاجية 
 يؤدى في النياية إلى زيادة الإنتاج مف كافة السمع والخدمات.اللبزمة مما 

أثناء القياـ بعممية الإنتاج إذ يؤدى ىذا إلى  كبيراً  فاف تقسيـ  العمؿ يوفر وقتاً  ومف ناحية ثانية :
زيادة كمية الإنتاج في الفترة الزمنية المعينة بإتباع ىذا التقسيـ ، زيادة كبرى عف الإنتاج الذي 

 صوؿ عميو في نفس الفترة دوف إتباعو.يمكف الح
ويرجع التوفير لموقت إلى عدـ اضطراب العماؿ للبنتقاؿ مف ميمة إلى أخرى مما يمثؿ ضياعاً 
لموقت. وفضلب عف ذلؾ فاف الوقت اللبزـ لتمريف عامؿ واحد في ميمة واحدة اقؿ بكثير مف 

 تمريف ىذا العامؿ لأداء عدد مف المياـ الإنتاجية.
ف تخصص العمؿ يتيح الفرصة أماـ الأفراد للبستقلبؿ ممكاتيـ عمى نحو إف حية ثالثة:ومف نا  

أفضؿ وذلؾ بإتاحة الفرصة لكؿ فرد لتوجيو نشاطو إلى العمؿ الذي يتناسب معو مما يؤدى إلى 
 حصوؿ المجتمع عمى أقصى إنتاج ممكف. 

لى مياـ منفصمة إنما يشجع عمى ف تجزئة عممية الإنتاج لمسمعة الواحدة إإف ومف ناحية رابعة :  
 إدخاؿ الآلة في عممية الإنتاج مما يترتب عمى ذلؾ مضاعفة الإنتاج أضعافا كثيرة.

  جعؿ كؿ فرد مف  : إلا أف تقسيـ العمؿ يؤدى مف جية أخرى إلى  ثار سمبية مف ناحية أولى
لا يعرفيـ  ولا سيطرة لو في معيشتو إلى حد بالغ عمى ملبييف الأفراد الذيف  أفراد المجتمع معتمداً 

 عمييـ .

مف الارتباط والتعاوف بيف الأفراد  عاليةبالرغـ مف أف ىذا يبيف عمي نحو أوسع وجود درجو   
 في عمميو الإنتاج الاجتماعي مستيدفيف زيادة الرفاىية الاجتماعية . ايدفعيـ لاف يتكاتفو 

 نسانيا وذلؾ بإلزامو طوؿ تقسيـ العمؿ قد يؤدي إلي الأضرار ب : أما مف ناحية ثانيو العامؿ نفسياً وا 
حياتو بميمة إنتاجيو بسيطة لا يتعداىا مما يطبع حياتو بالممؿ والروتيف .وقد عبر عف ذلؾ جاف 

زف أف يدرؾ الإنساف انو لـ يحقؽ طوؿ عمره سوي جزء مف ثمانية حساي بقولو ) انو لمف الم
لقياـ بالمياـ الروتينية ، والشيء الوحيد عشر جزء مف دبوس( ولكف الصناعة الحديثة كفيمو با
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الجوىري في ىذا الخصوص أف تقسيـ العمؿ يسمح بتخفيض مدة العمؿ وبالتالي يتيح لمعامؿ 
 باستخداـ جزء كبير مف وقتو خارج المصنع يستطيع فيو تنمية ممكاتو الذىنية وممارسو ىواياتو .

 ي إلي إنقاص القوه العاممة في المجتمع ، خصص البالغ في العمؿ يؤدف التّ إف : مف ناحية ثالثو
ويحد مف قدرتيا عمي تغير العمؿ مما يزيد مف أخطار البطالة .وكمما زاد تخصص الفرد كمما 

 زادت صعوبة قيامو بعمؿ  خر إذا اضطرتو الظروؼ لذلؾ .

 مستوي الدولي ييدد بوضع الدولة خصص في الإنتاج عمي الف التّ إف:  ومف ناحية رابعة
المنتجة لممنتجات الأخرى  والضرورية ليذه الدولة  الدّوؿصة في إنتاج ما تحت رحمة المتخص

المتخصصة وتزداد خطورة التيديد إذا كانت المنتجات الأخرى ىي منتجات غذائية .ويكوف ىذا 
 الخطر كبير خاصة في أوقات الحروب والأزمات السياسية .

 

 الموارد الطبيعية  -ثانياً : 
لـ يوجدىا عمؿ    التّيلموارد الطبيعية كعامؿ مف عوامؿ الإنتاج كافة ىبات الطبيعة يقصد با      

 إنساني سابؽ ولا حاضر والتي تمكف الإنساف مف إنتاج السمع والخدمات اللبزمة لإشباع حاجاتو ،
كر ومصائد الأسماؾ ومساقط المياه . أما أشعة الشمس واليواء مثؿ المناجـ والأرض والغابات الب

الأمطار فلب تعتبر مف الموارد الطبيعية لأنيا لا يمكف أف نتحكـ فييا وبالتالي لا يمكف الاقتصاد و 
 في استعماليا . 

تغير أو  أيأوجدتيا عمييا الطبيعية دوف  التّيبحالتيا  طبيعيةولكنو يلبحظ نادراً ما توجد موارد 
 ره وقابميو عمي الإنتاج .تحسيف فييا بواسطة الإنساف عمي مر الزماف حني تصبح أكثر قد

أف نعرؼ فيما يتعمؽ بالخصائص الإنتاجية للؤرض أو   الواقعيةومف الصعوبة بمكاف مف الناحية 
وجدت دوف تدخؿ عمؿ الإنساف  التّيتمؾ الخصائص الطبيعية  ما بيفغيرىا مف الموارد الطبيعية 

تمؾ الخصائص الإنتاجية المباشر وغير المباشر ، والذي يتمثؿ في استخداـ رأس الماؿ ، و 
 وجدت إلا بفضؿ تطبيؽ العمؿ الإنساني عمي ىذه الموارد . التّيالإضافية 

فقد تكوف قطعة الأرض أكثر خصوبة مف غيرىا لا بسبب العناصر الطبيعية الكامنة فييا فحسب 
نما أيضا بسبب ما عمد إليو الإنسا  .ف مف رعايتيا وبتسميدىا وغير ذلؾوا 

الذي تعطيو الأرض وغيرىا مف الموارد الطبيعية  النّاتجأف نميز بيف العائد أو وأيضا مف العسير 
بيف ما يرجع إلي الخصائص  الإنتاجية الطبيعية المصيقة بالأرض مف جية، وما يرجع إلي 

تسبب فيو عمؿ الإنساف المباشر وغير المباشر مف جية  التّيالخصائص الإنتاجية الإضافية 



79 
 

 طبيعيةتعتبر موارد  التّيظرية البحتة فاف الخصائص الأولي وحدىا ىي أخري ومف الناحية الن
 وتكوف احد عوامؿ الإنتاج في حيف أف الخصائص الثانية ىي نتاج لمعمؿ ورأس الماؿ .

 وتمتاز الموارد الطبيعية بخاصيتيف :        
مف أننا  الأولي أنيا عمي خلبؼ عوامؿ الإنتاج الأخرى ذات عرض محدود .وبالرغـ       

نكتسب مساحات جديدة وذلؾ بتجفيؼ بعض الأنيار ، إلا أف ىذه المساحة ضئيمة جداً إذا ما 
قورنت بالمساحة الكمية ، ولذلؾ فانو يمكننا القوؿ باف المساحة   الكمية ، مف الأرض ثابتة في 

المتغير جعمت قانوف النسب  التّيكميتيا . وقد كانت حقيقة ثبات عرض الموارد الطبيعية ىي 
 الغمة المتناقصة بضياع  أوؿ الأمر بالتطبيؽ عمي الأرض. ىاو

نفقة إنتاج خلبؼ عوامؿ  أيانية أف الموارد الطبيعية لا تحمؿ المجتمع أما الخصيصة الثّ       
ا﵀ لعباده ويترتب عمي ذلؾ انو مف المفيد اقتصادياً أف نستخدـ  ةالإنتاج الأخرى .وذلؾ لأنيا ىب

ؼ المجتمع شيئاً.  بيعية في عمميو الإنتاج وميما كاف عائدىا قميلًب وذلؾ لأنيا لا تكمالموارد الط
تيف لمموارد الطبيعية القدح المعمى في ظيور مفيوـ اقتصادي معيف ييف الخاصوقد كاف ليات

 ع. يبالتطبيؽ عمي الأرض في أوؿ الآمر ثـ امتد ليشمؿ عوامؿ الإنتاج الأخرى ، وىو مفيوـ الر 
 ثا :رأس المالثال  

يفرؽ عادة بيف ثلبثة مفاىيـ لرأس الماؿ ، الأوؿ ىو رأس الماؿ الفني، ويقصد بو         
 تسبؽ إنتاجيا والتي تستخدـ في عممية الإنتاج مف اجؿ خمؽ المنتجا التّيمجموعة الأمواؿ 

لماؿ المحاسبي، بنوعييا الاستيلبكي والإنتاجي وزيادة إنتاجية العمؿ . والمفيوـ الثاني ىو رأس ا
يتكفؿ حساب استيلبؾ الأصوؿ الإنتاجية بإبقائيا عمى ما  التّيويقصد بو مجموعة القيـ النقدية 

 ىي عميو دوف نقصاف .
لمشخص عمى  التّيوالمفيوـ الأخير ىو رأس الماؿ القانوني، ويقصد بو مجموعة الحقوؽ         

و بعمؿ حالي مف اجؿ ذلؾ كالأسيـ والسندات تدر عميو دخلب دوف قيام التّيبعض القيـ والأوراؽ 
 .ولذلؾ سنطمؽ عميو رأس الماؿ فقط ، الفني، ولكف ما بيمنا ىنا ىو رأس الماؿ 

 وينقسم رأس المال في النظرية الحديثة إلى قسمين :
الأوؿ : رأس الماؿ الثابت ، والثاني : رأس الماؿ المتداوؿ ويستند معيار التفرقة بيف ما يعتبر     
ابتا وما يعتبر متداولا في رأس الماؿ إلى ماىية أو طبيعة التحوؿ الفني والاقتصادي الذي يطرأ ث

عمى رأس الماؿ أثناء عممية الإنتاج. فرأس الماؿ الثابت ىو الذي يستخدـ عدة مرات في الإنتاج 
لذي لا دوف أف يطرأ تحوؿ أو تغيير عمى شكمو أو ىيكمو الفني، أما رأس الماؿ المتداوؿ فيو ا



81 
 

معةيستخدـ مرة واحدة في الإنتاج يدخؿ بعدىا في تركيب  المنتجة ويتحوؿ بالتالي شكمو أو  السب
ىيكمو الفني تحويلب رئيسيا. ويتكوف رأس الماؿ الثابت وأحيانا يسمى بالأصوؿ الإنتاجية ، مف 

 . وما شاكمياالعدد والآلات والمباني والمنشآت الصناعية ووسائؿ النقؿ والمواصلبت 
والوسيطة الأولية أما رأس الماؿ المتداوؿ ، وأحيانا يسمى برأس الماؿ الجاري ، مف المواد       

والوقود والطاقة المحركة والسمع خلبؿ عممية الإنتاج والمخزوف مف السمع الموجودة لدى 
 .  النّقودالمشروعات المنتجة وأخيرا مف 

فرقة فاف قيمة رأس الماؿ المتداوؿ المستخدـ في إنتاج السمع ونتيجة ليذا المعيار مف الت      
والخدمات تحسب بالكامؿ ضمف نفقة إنتاجيا ،في حيف لا يحسب ضمف ىذه النفقة إلا جزء فقط 
مف قيمة رأس الماؿ الثابت الذي استخدـ في الإنتاج يقدر عمي أساس الاستيلبؾ الذي تعرض لو 

س الماؿ المتداوؿ يتمتع بسيولو اكبر مف رأس الماؿ الثابت ، ىذا الرأس ماؿ .ويلبحظ أيضا أف رأ
 كبيره . مخاطرةفي وقت قصير ودوف  النّقودفي مقابؿ  السّوؽأي بقدرة أو قابمية أف يتبادؿ مع 

ولما كاف رأس الماؿ عمي خلبؼ العمؿ والموارد الطبيعية المذاف يعتبراف عاممي إنتاج        
اؿ سبؽ إنتاجيا ،ولذلؾ لابد لإيجاد رأس ماؿ لا بد لو مف القياـ بخمقو أولييف، إنما يتكوف مف أمو 

مف العدـ . ويتـ ذلؾ عف طريؽ  ما يسمي بتكويف رأس الماؿ أو تراكـ رأس الماؿ أو بالاستثمار 
، ويقصد بو توجيو جزء مف الموارد الاقتصادية ، أو عوامؿ الإنتاج مف عمؿ وغيره إلى خمؽ رأس 

 لمختمفة وعدـ توجيييا إلى خمؽ سمع وخدمات استيلبكية.الماؿ بأشكالو ا
لكف تكويف رأس الماؿ واف كاف يحرـ المجتمع مف بعض السمع الاستيلبكية ، فانو يعنى       

أيضا زيادة القدرة أو الطاقة الإنتاجية للبقتصاد القومي ، مما يسمح بإنتاج كميات مف المنتجات 
 رـ منيا المجتمع في الوقت الحاضر.ح التّيفي المستقبؿ اكبر مف تمؾ 

وينبغي لمتفرقة فيما يتعمؽ بتكويف رأس الماؿ ما بيف ذلؾ التكويف الذي ييدؼ إلي المحافظة       
عمى حجـ رأس الماؿ الثابت بتجديد ما ييمؾ منو ، ويبيف ذلؾ التكويف الذي ييدؼ إلى زيادة 

 جديدة إليو مف أصوؿ إنتاجية وغيرىا.حجـ رأس الماؿ الموجود في المجتمع . بإضافة كميات 
ومف الطبيعي أف تستيمؾ الأصوؿ الإنتاجية أو يوالييا القدـ نتيجة للبستعماؿ ويسمى ذلؾ       

بالاستيلبؾ المادي ، أو أف توالى الاختراعات الفنية الجديدة تجعؿ الآلات القديمة غير مواكبة 
ا يسمى بالاستيلبؾ الفني أو الاقتصادي بالتالي وغير قادرة عمى الإنتاج بالصورة المثمى وىذا م

مف الضرورة توجيو جزء مف الموارد الاقتصادية لتكويف أصوؿ إنتاجية جديدة تحؿ محؿ الأصوؿ 



81 
 

القديمة أو المستيمكة حتى لا يتناقص حجـ رأس الماؿ الثابت ، وبالتالي الطاقة الإنتاجية 
 للبقتصاد القومي.

استيلبؾ الأصوؿ المادية ، وتتضمف مبمغ مف الماؿ في ثمف  ويتـ ذلؾ عف طريؽ حساب     
معة الاستيلبؾ  سطأو الخدمة المنتجة بواسطة الأصؿ الإنتاجي ويسمي ما يقتطع سنويا بق السب

 السنوي.   
ولكف بجانب ذلؾ ينبغي عمى المجتمع إضافة رؤوس أمواؿ ثابتة ومتداولة إلي ما ىو       

ذلؾ الجزء مف الدخؿ المتحقؽ مف  أيذلؾ عف طريؽ الادخار ، موجود فعلب منيا . ويتحقؽ 
نما إلي الاستثمار.  الإنتاج الذي لا يوجو إلى الاستيلبؾ الجاري وا 

ويلبحظ انو يعرؼ نوعي تكويف رأس الماؿ أو الاستثمار معاً، أي تجديد الأصوؿ الإنتاجية       
لرأس الماؿ أو الاستثمار الإجمالي في حيف والإضافة الجديدة برأس الماؿ بأنو التكويف الإجمالي 

الإضافة الجديدة إلى رأس الماؿ بأنو  أيانو يعرؼ النوع الثاني مف تكويف رأس الماؿ وحده ، 
 تكويف الصافي لرأس الماؿ أو الاستثمار الصافي .ال

 رابعا: التنظيم
ف أوالعمؿ ورأس الماؿ  لا يمكف لعوامؿ الإنتاج الثلبثة السابقة ، وىى الموارد الطبيعية      

تجتمع مف تمقاء نفسيا مع بعضيا في شكؿ علبقة محدده بيدؼ إنتاج سمعو أو خدمو معينو 
،ولذلؾ لابد مف أف يتـ ىذا الجمع عف طريؽ شخص معيف ،ويطمؽ عمي ىذا الشخص اسـ 

 )المنظـ(.
ر الإنتاج ويعرؼ المنظـ بأنو ذلؾ الشخص ،أو مجموعو الأشخاص ،الذي يؤلؼ بيف عناص     

الثلبثة في شكؿ علبقة منظمو ىي عبارة عف عمميو إنتاجيو محدده ، والذي يقدر الكميات اللبزـ 
تنتج بواسطة ىذه  التّيناصر الثلبثة ، وكذلؾ يقدر كمية وأنواع المنتجات عاستخداميا مف ىذه ال

 الكميات ،وىو الذي يتحمؿ مخاطر عممية الإنتاج .
ار التنظيـ عاملًب مستقلًب مف عوامؿ الإنتاج ،إذ أف وجيو نظرىـ ويري البعض عدـ اعتب     

تتركز في عممية التنظيـ ما ىي إلا نوعاً متميزاً مف أنواع العامؿ الأوؿ وىو العمؿ . وذلؾ لأنو 
مجيود إنساني خاص يقوـ بو الفرد مف أجؿ الإنتاج . ولكف مف المفيد جداً لأغراض التحميؿ أف 

عاممو مستقمة حتى نقؼ عمي الجانب أو الدور المتميز الذي يقوـ بو المنظـ يعامؿ ىذا العنصر م
 في النظاـ الاقتصادي لممجتمع والي القوي ذات الطابع الخاص الذي تمارس تأثيرىا  عميو.
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يستمزميا الحصوؿ عمي  التّيوالشيء الرئيسي المميز لدور المنظـ ىو أنو يتحمؿ النفقات      
سيقوـ بإنتاجيا .  التّيوذلؾ بأجؿ الحصوؿ عمي عائد مف بيعو لممنتجات  خدمات عوامؿ الإنتاج

يتحمميا المنظـ معروفو مقدماً إف العائد الذي سيحصؿ عميو المنظـ  التّيلكف في حيف أف النفقات 
نما ىو احتمالي .  غير مؤكد وا 

ائد مضمونو ورأس ماؿ في نظير عو  طبيعيةفيما تشتغؿ عوامؿ الإنتاج مف عمؿ وموارد       
تتمثؿ في الأجر والريع والفائدة ،فإف المنظـ يشتغؿ دوف أف يكوف لديو ضماف لتحقيؽ الربح الذي 
يمثؿ عائد المنظـ فقد يتحقؽ ربح قميؿ جداً لممنظـ ولكف أيضا قد يصاب بخسارة وذلؾ فيما تزيد 

بيعية ورأس الماؿ تنفرد أنتجيا . وليذا فإف العمؿ والموارد الط التّينفقاتو عف أثماف المنتجات 
 يمكف أف يحقؽ عائد سمبي    ـبينما  التنظي إيجابيوبتحقيؽ عوائد 

 

 : أليف بين عناصر الإنتاجالت  
لابد لكي يتحقؽ الإنتاج وتخمؼ السمع والخدمات لابد مف التأليؼ بيف عناصر الإنتاج       

إقامة تعاوف أو اشتراؾ فيما بينيا  الثلبثة وىي العمؿ والموارد الطبيعية ورأس الماؿ ،ويعني ذلؾ
لأداء الميمة الإنتاجية . ويستيدؼ أسموب التأليؼ في الوحدة الإنتاجية تحقيؽ أقصي كفاءة أو 

ممكنو للئنتاج ،وىي تقاس بواسطة ما يعرؼ بالإنتاجية ، وسنقوـ ببحث أساليب التأليؼ  فعالية
 نتاج والإنتاجية .بيف عوامؿ الإنتاج أولا ثـ نبحث بعد ذلؾ فعالية الإ

 

 : أسموب التأليف بين عوامل الإنتاج
إف عوامؿ الإنتاج تستخدـ داخؿ الوحدة الإنتاجية وفقاً لأسموب معيف لمتأليؼ ، وذلؾ مف         

بيف أساليب متعددة ممكنة الإتباع لمتأليؼ بيف ىذه العوامؿ داخؿ الوحدة ،وفي كؿ أسموب مف 
 بعضيا بأشكاؿ متغيره .محؿ اج تتكامؿ فيما بينيا ، وقد تحؿ كؿ ىذه الأساليب فإف عوامؿ الإنت

وينطبؽ مفيوـ التكامؿ والإحلبؿ عمي كافة المنتجات وعوامؿ الإنتاج ، ويتحقؽ تكامؿ بيف      
عوامؿ الإنتاج بالنسبة إلي منتج معيف عندما لا يمكف أف نستخدـ ىذه العناصر منفصمة عف 

اؿ ذلؾ اَلو النسيج وخيط الغزؿ .ويتحقؽ الإحلبؿ ما بيف عوامؿ بعضيا لإنتاج ىذا المنتج ومث
نقاص المستخدـ مف عامؿ  خر ، وىنا يحؿ العامؿ الأوؿ في  الإنتاج بالنسبة إلي منتج معيف  وا 

ج عف تمؾ النسب عممية الإنتاج محؿ العامؿ الثاني وتتغير النسب الجديدة لاستخداـ عوامؿ الإنتا
 .المستخدمة مف قبؿ

بيف عوامؿ الإنتاج الذي تطبقو الوحدة الإنتاجية عمي عدد  التّكاليؼعتمد اختيار احد أساليب وي  
 مف الاعتبارات أىميا ما يمي :
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 / نوعية عوامل الإنتاج :1
ىناؾ عوامؿ معدة بطبيعتيا كي تستخدـ وجو بعينو مف وجوه الاستخداـ في عممية الإنتاج       

 .ولا أف يحؿ محميا عامؿ إنتاج  خرحد عوامؿ الإنتاج الأخرى بحيث لا يمكف ليا أف تحؿ محؿ أ
 / حالة الفن الإنتاجية :2

إف فف الإنتاج المتبع لإنتاج سمعة أو خدمة معينة إنما يحدد بعض المعاملبت الفنية        
فية للئنتاج . وكذلؾ فإف الابتكارات والتجديدات الفنية يمكنيا أف تمارس دورا فعالا بالنسب إلي كي

استخداـ عوامؿ الإنتاج المختمفة في عممية إنتاجية معينة ، وذلؾ بحسب ما إذا كانت ىذه 
التجديدات محايدة أو تقتصد في العمؿ ورأس الماؿ أو الموارد الطبيعية ، وتكوف التجديدات الفنية 

ة لإنتاج محايدة إذا كانت تؤدي إلي إنقاص كؿ مف العمؿ ورأس الماؿ و الموارد الطبيعية اللبزم
وحدة واحدة مف منتج معيف بنفس النسبة ، في حيف تقتصد في العمؿ إذا كانت تؤدي إلي نقص 

 الكمية اللبزمة منو وحده لإنتاج مثؿ ىذه الوحدة مف المنتج.
 علاقة بين أثمان عوامل الإنتاج :/ ال3

كانت نفقة  يمكف إحلبؿ عامؿ إنتاجي محؿ الآخر ، خاصة في العمؿ ورأس الماؿ ، إذا      
 النّاتجالحدي لكؿ منيما ، أو إذا كاف  النّاتجالعامؿ الأوؿ أقؿ مف نفقة العامؿ الثاني مع تساوي 

 الحدي لمعامؿ الثاني مع تساوي نفقة كؿ منيما. النّاتجالحدي لمعامؿ الأوؿ أكبر مف 
 / أىمية الإنتاج :4

 عواسطتيا إنتاج كميات كبيرة لتوزييمكف إحلبؿ رأس الماؿ محؿ العمؿ في كؿ حالة يمكف ب      
 النفقات الثابتة  للئنتاج عمي المواد مف الوحدات المنتجة .

 فعالية الإنتاج والإنتاجية:
يدور مفيوـ الإنتاجية حوؿ الاستخداـ الكؼء أو الفعاؿ لعوامؿ الإنتاج في عممية الإنتاج       

مف ىذه العوامؿ . في حيف ينصرؼ بقصد خمؽ قدر معيف مف السمع والخدمات بأقؿ قدر ممكف 
في فترة معينة سواء في الوحدة  ةمفيوـ الإنتاج إلي الكمية الكمية مف السمع والخدمات المنتج

الإنتاجية الواحدة أو الفرع الإنتاجي بأكممو أو في الاقتصاد القومي كمو ، فاف مفيوـ الإنتاجية إنما 
ما بيف  أينتاج المستخدمة مف اجؿ تحقيقو ، ينصرؼ إلي العلبقة ما بيف الإنتاج وعوامؿ الإ

 تمزـ لمحصوؿ عمي كميات الإنتاج ىذه. التّيكميات الإنتاج وكميات عوامؿ الإنتاج 
تنتجيا وحدة واحدة مف أحد  التّيوىكذا فانو يمكف تعريؼ الإنتاجية بأنيا كميات الإنتاج       

س الماؿ خلبؿ مدة زمنية معينة . وكمما عوامؿ الإنتاج سواء العمؿ أو الموارد الطبيعية أو رأ
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زادت درجة كفاءة أو فعالية استخداـ عامؿ الإنتاج في عممية الإنتاج كمما ارتفعت إنتاجية ىذه 
 العوامؿ، وبيذا تكوف الإنتاجية ىي مقياس كفاءة الإنتاج أو فعاليتو.

 -ويمكننا بناء عمي ما تقدـ زيادة الإنتاج بأحد طريقتيف:
 .ية الإنتاج دوف تغيير في إنتاجيادة كميات عوامؿ الإنتاج المستخدمة في عممزيا -الأولي:
زيادة إنتاجية عوامؿ الإنتاج دوف تغيير في كميتيا ، وبالطبع يمكف زيادة الإنتاج  -الثانية:

 بالاثنيف معا.
ي ومسألة قياس الإنتاجية ليست سيمة ، فلب يمكننا قياس الإنتاجية عمي المستوي القوم      

وذلؾ بسبب صعوبة اخذ كافة عوامؿ الإنتاج غير المتجانسة في كافة فروع الاقتصاد القومي في 
الاعتبار في الوقت نفسو ، ولذلؾ نكتفي بقياس الإنتاجية في الفرع الإنتاجي بؿ وعمى الأخص في 

جانسة الوحدة الإنتاجية الفردية ، ولما كاف مف العسير جمع وحدات مف العمؿ إلي وحدات غير مت
ثر سيولة لقياس الإنتاجية وىي مقارنة كمية الإنتاج بالكمية كفانو يمكننا استخداـ طريقة ا

. وىكذا تقاس عمي حدي كؿ مف إنتاجية العمؿ  الإنتاجدمة في عامؿ واحد مف عوامؿ المستخ
نتاجية رأس الماؿ. نتاجية الموارد الطبيعية وا   وا 

لقياس إنتاجية العمؿ عمي مستوي الاقتصاد القومي  نو تجرى محاولةإوميما يكف مف أمر ف     
القومي خلبؿ مدة معينة ، مف ساعة إلي سنة ، عمي عدد القوي العاممة في المجتمع  النّاتج بقسمة

. وتتوقؼ إنتاجية العمؿ عمي اعتبارات عديدة أىميا الاعتبارات الفنية مثؿ نوع وكمية الآلات 
ارات الإنسانية مثؿ عتبوالتنظيـ العممي لمعمؿ. وكذلؾ الاعممو ، يعتمد عمييا العامؿ في أداء  التّي

 والصلبت الشخصية وتنمية التدريب الميني وغير ذلؾ. ةالمشاركة في المسؤولي
ارات الذىنية مثؿ الاتجاىات الفكرية والتنافسية لممجتمع ومدي تقبمو لمتطور بعتوأخيرا الا     

ت  باع الجديد. العممي والفني ورغبتو في التغيير وا 
 

 : production Functionدالة الإنتاج  
نحصؿ عمييا، وبيف  التّيتربط بيف كمية الإنتاج  التّيدالَّة الإنتاج تعبر عف العلبقة الفنية 

 كمية عوامؿ الإنتاج المستخدمة في ظؿ التكنولوجيا المعروفة.
Q = f ( K, L , D , O , R , T )  

  -حيث أف:
Q  =الكمي النّاتج                               K  =الماؿ رأس  
L العماؿ =                                    D  =الأرض  
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O التنظيـ =                                   R المواد الخاـ =  
T التكنولوجيا =  

مع  اجالإنتحد معيف بزيادة الكمية المستخدمة مف بعض عناصر  إلى الإنتاجيمكف زيادة 
يزداد  أيكمية السماد المستخدمة،  عمى حاليا، فالقمح مثلًب يتغير بتغير الأخرىبقاء العناصر 

  بزيادتو وينقص بنقصانو إلى أف يصؿ إلي حد معيف.
 

 :قوانين الإنتاجية 
قوانيف الإنتاجية توضح لنا ما يحدث لمستوى الإنتاج، عندما نثبت جميع عناصر الإنتاج 

لا تتغير(، باستثناء عامؿ أو عنصر واحد فقط نتركو يتغير، مثلًب: نفترض أف )أي نعتبر أنيا 
عناصر الإنتاج ىما فقط العمؿ ورأس الماؿ، وأننا نقوـ بإنتاج سمعة معينة، وأف رأس الماؿ ثابت 

إذف قوانيف الإنتاجية تبيف لنا ما ىو تأثير التغيير في وحدات العمؿ )عنصر  ، لا يتغير
  مية المنتجة أو عمي مستوى الإنتاج.متغير(،عمي الك

 ومف قوانيف الإنتاج المعروفة: 
 

 : قانون تناقص الغمة
يطمؽ عمى القانوف قانوف الغمة المتناقصة ، قانوف الغمة غير المتناسبة ، قانوف الإنتاجية 

 المادي الحدي المتناقص . النّاتجالمتناقصة ،قانوف 
 لفرنسي "تيرجو" وزير مالية لويس السادس عشر ،أصؿ ىذا القانوف وجد عند الاقتصادي ا 

تمقى في ارض خصبة بطبيعتيا ولكف  التّيوالذي لاحظ فيما يتعمؽ بالاستغلبؿ الزراعي أف البذور 
دوف إعدادىا لمزراعة لف تكوف ليا أي فائدة تقريبا ولكف إذا أضيؼ عامؿ واحد بالإضافة لإلقاء 

يزيد بمعدؿ أكبر مف تزايد العماؿ وعددىـ بالأرض.  النّاتجالبذور فسيكوف ىنالؾ ناتج زراعي وىذا 
ثـ بعد ذلؾ ستؤدي الزيادة في عدد العماؿ إلى زيادة أقؿ فأقؿ ، لكف الفضؿ في صياغة ىذا 

 بصورة واضحة . "دافيد ريكاردو" الإنجميزيالقانوف يرجع إلى الاقتصادي 
 الحدي. النّاتجالمتوسط و  النّاتجوقبؿ أف نبدأ في عرض القانوف يجب عمينا تعريؼ 

 

  Total product (TP) أولًا: الإنتاجية الكم يَّة:
وىي عبارة عف إجمالي الإنتاج المتحصؿ عميو عند مستويات مختمفة، مف أحد عناصر 

 الإنتاج، عمى افتراض ثبات الكمية المستخدمة مف العناصر الأخرى. 
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  Average product (AP) ثانياً: الإنتاجية المتوسطة:
الكمي، ويتـ ذلؾ عف طريؽ قسمة  النّاتجوىي عبارة عف متوسط ما يضيفو كؿ عامؿ إلى 

الإنتاج الكمي عمى عدد العماؿ الذيف ساىموا في الإنتاج )باعتبار العمؿ متغيراً، وثبات بقية 
 العوامؿ(. 

 الإنتاجية الكمّيَّة      الإنتاجية المتوسطة لمعمؿ = 
 عدد العماؿ                                  

    
  

 
  

 
  Marginal productivity (MP) ثالثاً: الإنتاجية الحدي ة:

تنجـ  التّي، النّاتجوىي إنتاج الوحدة الأخيرة مف وحدات العنصر المتغير، أي الإضافة إلى 
  -عف زيادة عنصر الإنتاج المتغيرة بوحدة واحدة، وتقاس كما يمي:

            التغيير في عدد العماؿ  ÷ لمعمؿ = التغيير في الإنتاجية الكمّيَّةالإنتاجية الحديّة 
                              

   

  
 

 
 :عرض القانون

يقرر ىذا القانوف أنو إذا زيد احد عناصر الإنتاج المستخدمة في عممية إنتاجية ما مع بقاء 
الكمي الناجمة عف إضافة وحدة واحدة مف  لنّاتجاالعناصر الأخرى ثابتة فاف مقدار الزيادة في 

 عامؿ الإنتاج المتغير تتزايد أولا ثـ تأخذ في التناقص .
نما ىو مستمد مف الدراسات التجريبية فقد اتضح مف  ،رياضياً  وىذا القانوف ليس قانوناً  وا 

ميات مف عامؿ التحميؿ الاقتصادي عمى أساس الفروض العامة والدراسات التجريبية أنو بزيادة الك
بمعدؿ متزايد وفي ىذه  سوؼ يزيد أولاً  النّاتجأو أكثر مع كمية معينة مف العوامؿ الثابتة فاف 

معدؿ الزيادة في الاستخداـ ، ولكف في النياية فاف معدؿ  النّاتجالحالة يفوؽ معدؿ الزيادة في 
 ؿ الزيادة في الاستخداـ .سوؼ يقؿ بالتدريج وييبط إلى أف يصبح أدنى مف معد النّاتجالزيادة في 

 : بالجدوؿ التالي والرسـ البياني ويمكف إيضاح ذلؾ
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 ( قانون تناقص الغمة5-3جدول رقم )
الثابت فدان واحد  العامل

من الأرض مع مقدار 
 ثابت من رأس المال 

L 

 العامل 
 المتغير 

 "عمال"

TP 
 الن اتج
 الكمي 

 "أردب"

AP 
 الن اتج

 المتوسط
 "أردب"

MP 

 جالن ات
 الحدي 

 "أردب"

 
 المرحمة

  - - - صفر التجربة الأولى 
 
 الغمة تزايد

 12 1 12 1 التجربة الثانية
 16 14 28 2 التجربة الثالثة
 20 16 48 3 التجربة الرابعة

 32 20 80 4 التجربة الخامسة
  20 20 100 5 التجربة السادسة

 
 تناقص الغمة

 8 18 108 6 التجربة السابعة
 3 15.85 111 7 تجربة الثامنة ال

 2 14.13 113 8 التجربة التاسعة 
 1 12.67 114 9 التجربة العاشرة
 صفر 11.4 114 10 عشرة التجربة الحادية

 الغمة السالبة -4 10 110 11 التجربة الثانية عشرة 
 

معينا مف  لديو قطعة أرض مساحتيا فداف وقد قاـ بتخصيص قدراً  معيناً  فرضا أف منتجاً 
 السماد والمعدات الرأسمالية لزراعة كؿ منيا أي نفترض ثبات كؿ ما يتعمؽ باستخداـ رأس الماؿ .

 :في ىذه الأرض عمى النحو التالي كما فرضنا أف ىذا المنتج قاـ بتشغيؿ عددا مف العماؿ

ية وفي وقاـ بتشغيؿ عامؿ واحد في الحالة الثان في الحالة الأولى ترؾ الفداف بدوف عماؿ ،
 الحالة الثالثة قاـ بتشغيؿ عامميف وىكذا.

ناتج في الحالة  أيالكمي نجد أف الفداف لـ يحصؿ منو عمى  النّاتجوباستعراض أرقاـ 
وبتشغيؿ عامميف  إردبا 12وعندما قاـ بتشغيؿ العامؿ الأوؿ لزراعة الفداف بمغ الإنتاج  ، الأولى
  وىكذا . إردباً  28الكمي إلى  النّاتجارتفع 
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 وبتحميل البيانات الواردة في الجدول نلاحظ 

الحدي يزيد أولًا بمعدؿ متزايد كمما زاد الإنتاج لو تركنا القيمة الأولى لمناتج الحدي  النّاتجأف   -1
% وفي ىذه 60بنسبة  32إلى  20% ومف 25بنسبة  إردبا 20إلى  16نجد أنو زاد مف 

المنتج يزيد بمعدؿ أكبر مف المستخدـ مف العامؿ  المتوسط أيضاً طالما أف النّاتجالمرحمة يزيد 
 المتغير.

الحدي في  النّاتجبالتباطؤ ومف ثـ يبدأ  الكمي النّاتجكف بعد نقطة معينة تبدأ الزيادة في ول  -2
الحدي  النّاتج% ووصؿ 67إردب بنسبة  80إلى  إردب 48الكمي مف  النّاتجالتناقص فزيادة 

العامؿ الخامس زاد المنتج  وباستخداـالحدي ،  النّاتجا وىى أقصى قيمة بمغي إردبا 32إلى 
 4- 5المستخدـ) العامؿ % وىى نسبة أقؿ مف الزيادة في 25بنسبة  إردب 100إلى 
×100= %25)%                                                                   4                                               

 يأخذ في اليبوط . النّاتجالحدي بنسبة أقؿ جعؿ منحنى ىذا  النّاتجة زياد  -3

الكمي يزيد بمعدؿ أكبر مف الزيادة في العامؿ المتغير  النّاتجومف ناحية أخرى طالما كاف   -4
 الحدي أخذ في اليبوط . النّاتجحتى ولو كاف  الارتفاعالمتوسط يستمر في  النّاتجفإف 

الكمي في اليبوط إلى مستوى أدنى مف معدؿ  النّاتجالزيادة في ولكف في النياية يأخذ معدؿ  -5
المتوسط في اليبوط ))عند استخداـ العامؿ السادس  النّاتجالزيادة في العامؿ المتغير وىنا يبدأ 

 % 8%=100× 100( ÷100-108)الكمي =  النّاتجنجد إف معدؿ الزيادة في 

 %(( 20%= 100× 5-6المستخدـ  =العامؿ بينما معدؿ الزيادة في 
                                           5 

المتوسط إلى أقصى قيمة لو تتقاطع عندىا مع منحنى  النّاتجيصؿ فييا  التّيالنقطة   -6
" ب"الحدي اليابط ويتضح ذلؾ عند العامؿ الخامس وفي الرسـ البياني عند النقطة  النّاتج

 كما في الشكؿ اللبحؽ

الحدي أكبر مف  النّاتجالمتوسط نجد أنو طالما كاف   النّاتجالحدي و  لنّاتجابمقارنة أرقاـ   -7
الحدي ،ولكف بمجرد أف يأخذ  النّاتجالمتوسط فإف الأخير يزيد ويكوف دائماً أقؿ مف  النّاتج
المتوسط فإف الأخير ييبط ولكف في  النّاتجالحدي في اليبوط إلى مستوى أدنى مف  النّاتج

 المتوسط . النّاتجالحدي أقؿ مف  لنّاتجاىذه الحالة يكوف 

كما في الشكؿ  (ج)الحدي في اليبوط حتى يصؿ إلى الصفر عند النقطة  النّاتجيستمر   -8
 الكمي قد وصؿ أقصى قيمة لو  النّاتجوفي ىذه الحالة يكوف اللبحؽ 
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إلى الحدي  النّاتجإذا أستمر المنتج في استخداـ المزيد مف العامؿ المتغير بعد أف يصؿ   -9
الصفر فإف الإنتاجية الحدية لمعامؿ المتغير تصبح سالبة وفي ىذه الحالة ينحدر منحى 

 الكمي. النّاتجقص نأسفؿ دلالة عمى الكمي إلى  النّاتج

 العرض البياني لقانوف تناقص الغمَّة 
مف الشكؿ  ويمكف تمثيؿ بيانات الجدوؿ أعلبه في الشكؿ التالي، حيث يمثؿ الجزء) أ (

 المتوسط: النّاتجالحدي، و  النّاتجالكمي، ويمثؿ الجزء )ب(  النّاتج
 ( تناقص الغمة7-3شكل رقم )

   TP                                              الكمي النّاتج  

 

 تزايد الغمة    تناقص الغمة    الغمة السالبة                  

       العمؿ             

     المتوسط                                                                 
        والحدي                                                                 

     
                        AP 

    ب        ج                                        

 التعميق عمي الرسم :

 الحدي متزايداً  النّاتجالكمي في تزايد متزايد عندما يكوف  تجالنّايكوف  -1

  الحدي متناقصاً  النّاتجالكمي في تزايد متناقص عندما يكوف  النّاتجيكوف  -2

 الحدي مساوياً الصفر النّاتجالكمي في أعمي نقطة يكوف  النّاتجعندما يكوف  -3

 باً الحدي سال النّاتجالكمي متناقصاً يكوف  النّاتجعندما يكوف  -4

 عميأعمي مف المتوسط إلي أف يمتقيا ثـ يكوف المتوسط أالحدي  النّاتجيكوف  -5
وعمى ىذا الأساس يمكف تقسيـ سموؾ المنتج بزيادة المستخدـ مف العامؿ المتغير إلى ثلبثة      

 :( السابؽ7-3رقـ )مراحؿ كما في الشكؿ 

العمؿ      
MP     



91 
 

 المرحمة الأولى : ويطمؽ عمييا مرحمة تزايد الغمة 
 الحدي. النّاتجالمتوسط و  النّاتجلمرحمة يزيد كؿ مف وفي ىذه ا

 الغمة  ناقصالمرحمة الثانية : ويطمؽ عمييا مرحمة ت
الحدي  النّاتجحتى يصؿ إلى الصفر وعندما يصؿ  باستمرارالحدي  النّاتجوفي ىذه المرحمة ييبط 

 الكمي يكوف قد وصؿ إلى أقصى قيمة لو . النّاتجالصفر فإف 
 وىى مرحمة الغمة السالبة: : المرحمة الثالثة
 الحدي سالباً. النّاتجوفي ىذه الحالة يكوف  في التناقص الكمي النّاتجفييا  يبدأ التّيوىى المرحمة 

 : التغير في عناصر الإنتاج
نظراً لأف الإنتاج يقتضي في بعض الأحياف تغيير كؿ عوامؿ الإنتاج لذلؾ كاف مف   

 .خدـ والمنتج عند تغير كؿ العوامؿعلبقة بيف المستالضروري أف نعطي بعض الاىتماـ لم
 غمة الحجم :

زيادة المستخدـ مف كؿ عوامؿ الإنتاج بنسبة معينة قد تؤدي إلى زيادة المنتج بنفس          
النسبة . أي أف مضاعفة المستخدـ مثلًب تؤدي إلى مضاعفة المنتج ،ولكف ليس شرطاً أف يحدث 

اـ . ىذا السموؾ يعرؼ باسـ مبدأ غمة الحجـ ، فعند ما تزيد ىذا في كؿ الأحواؿ كقانوف ع
المؤسسة مف كميات كؿ العوامؿ المستخدمة فإنو مف المحتمؿ أف يزيد المنتج أولًا بنسبة أو بسرعة 
نما لابد ليا مف أف  أكبر مف معدؿ الزيادة في المستخدـ ولكف ىذه الزيادة لا يمكف أف تستمر وا 

 تنقص .
زيادة الغمة بالنسبة  ف تناقص الغمة بمراحؿ ثلبث وىى :ة شأنيا في ذلؾ شأف قانو وتمر ىذه الظاىر 

 ثـ ثبات الغمة بالنسبة لمحجـ ، وأخيراً تناقص الغمة بالنسبة لمحجـ . لمحجـ ،
 زيادة غمة الحجم : أولًا:
ة  المنتج تؤدي فييا زيادة المستخدـ بنسبة معينة إلى زياد التّيزيادة غمة الحجـ ىي المرحمة     

 بنسبة أكبر .
 ويمكف رد أسباب ىذه الظاىرة إلى اعتباريف :

 مزايا التخصص. -2 عدـ قابمية بعض العوامؿ لمتجزئة . -1
عدـ إمكانية تجزئة بعض العوامؿ إلى وحدات صغيرة دوف أف تفقد  عدـ القابمية لمتجزئة :/1

ي شكؿ انخفاض نسبي في المنتج بالنسبة منفعتيا كمياً في الإنتاج .أو تفقد كفاءتيا جزئياً يظير ف
 لموحدة مف المستخدـ عندما يكوف حجـ العمميات صغيراً جداً. فبعض أنواع السمع الرأسمالية مثلًب لا
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 ؽعمميا، وينطببنيت عمى حجـ صغير جداً لأف الوزف ميـ في  يمكف ليا أف تؤدي وظيفتيا إذا ما
 أنشاء الطرؽ وىكذا . ىذا عمى أفراف الصير والمعدات المستخدمة في

ذا كاف يمكف في أحواؿ أخرى استخداـ وحدات صغيرة فإف ىذه ليست مسألة مطمقة   وا 
 500وتيا ق% مف تكاليؼ  لة 1حصاف تعادؿ  5،فمثلًب لا يشترط أف تكوف تكاليؼ  لة قوتيا 

لآلات مف قوة الثانية ،ومف ناحية أخرى يحتاج تجميع أجزاء ا 1حصاف لمجرد أف ألأولى تساوي 
 الكبيرة وقت أقؿ مف تجميع الآلات الصغيرة كما ىو الحاؿ في صناعة الساعات مثلًب .  

نما ينطبؽ عمي القوه العاممة   وعدـ القابمية لمتجزئة ليس مقصوراً عمي السمع الرأسمالية وا 
فانو البشرية أيضا فإذا كاف قطار الديزؿ يحتاج إلي عامؿ تكيؼ واحد فإذا كاف مشغولًا بالكامؿ 

 يحتاج أيضا إلي عامؿ تكيؼ واحد إذا كاف عدد الركاب يشغموف نصؼ سعتو 
تحصؿ  التّيالسبب الثاني الذي يؤدي إلي زيادة الغمة بالنسبة لمحجـ ىو المزايا  التخصص:/2

عمييا مف التخصص وتقسيـ العمؿ . ففي المؤسسة الصغيرة جداً نجد أف العماؿ فييا يعمموف 
وعة ولكف عندما يزيد حجـ المؤسسة يمكف أف نستخدـ كؿ عامؿ في عمؿ أعمالًا كثيرة ومتن

 متخصص .وتكوف النتيجة ىي زيادة الإنتاج بالنسبة لكؿ عامؿ.
وتتوقؼ أىمية وشكؿ زيادة الغمة إلي حد كبير عمي نوع عمميات الإنتاج . أي أف زيادة  

تصؿ المؤسسة إلي حجـ  الغمة لسبب التخصص لا يمكف أف تستمر إلي مالا نياية. فبعد أف
معيف يبدأ تناقص الغمة في الظيور إما لاف التخصص قد استنفد أغراضو ،أو لسبب عدـ القابمية 

 لمتجزئة بالنسبة لمعوامؿ الأخرى أو لمسببيف معاً.
 والإسمنتما في بعض الصناعات كصناعو الصمب ىكذا فاف تزايد الغمة يكوف مي 

 وتجارة التجزئة . ةلزراعافي  والسيارات ،بينما يكوف اقؿ أىميو
 ثبات غمة الحجم : -ثانياً:

تؤدي إلي  التّيالوفورات  عندما تزيد المؤسسة مف حجـ عممياتيا فإنيا تقضي تدريجاً عمي 
يمكف فييا استخداـ  التّي ةلنقطافالمؤسسة تنمو تدريجياً حتي تصؿ في النياية إلي  زيادة الغمة ،

قد  ةلنقطا، وتحصؿ عمي كؿ مزايا التخصص . بعد ىذه  ةية المتاحأحسف أنواع المعدات الرأسمال
تؤدي زيادة الحجـ بنسبو معينو إلي زيادة المنتج بنفس النسبة فإذا تضاعؼ حجـ المستخدـ فاف 

 التّيالميـ أف تؤكد ثبات غمة الحجـ يختص فقط بالفترة  فتقريباً. ومالمنتج أيضا سوؼ يتضاعؼ 
ؿ الإنتاج .فإذا ضاعفت المؤسسة منتجاتيا في الفترة القصيرة بمعدات يمكف فييا تعديؿ كؿ عوام

ثابتة سبؽ استخداميا لأقصى طاقتيا الإنتاجية فإف العائد لموحدة مف العوامؿ المتغيرة سوؼ ييبط 
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بسبب عمؿ قانوف تناقص الغمة . أما إذا تغيرت جميع عوامؿ الإنتاج في الفترة الطويمة فإف قانوف 
 .لا يناسب ىذه الحالةتناقص الغمة 

 :  الحجم تناقص غمة -ثالثاً :
إذا استمرت المؤسسة في التوسع في حجـ عممياتيا فإف غمة الحجـ بعد نقطة معينة ستميؿ  

إلى أف تيبط بعد ىذه النقطة أي زيادة في المستخدـ ستأتي بنسبة أقؿ في المنتج .في بعض أنواع 
وف ىناؾ فاصؿ زمني مف ثبات يادة الغمة دوف أف يكالإنتاج يأتي تناقص الغمة مباشرة بعد ز 

 .الغمة
ويعزى تناقص الغمة بالنسبة لمحجـ في الغالب إلى زيادة المشاكؿ وتعقد الإدارة في المشروع  

الكبير الحجـ . فالزيادة المستمرة في العماؿ تؤدي إلى مشاكؿ أكثر وصعوبات جمة وتظير 
ؤسسة إلى حجـ كبير وتنتقؿ السمطة النيائية إلى مجموعة مشكمة ثانية في الإدارة عندما تصؿ الم

مف الرجاؿ يديروف المشروع وىـ بعيديف عف المستوى الفعمي الذي يقوـ بالتنفيذ كؿ ىذه الأمور 
 بلب شؾ تؤدي إلى تناقص غمة الحجـ.
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 الت كاليفنظرية 
Cost Theory 

تتحمميػػا المنشػػأة الاقتصػػادية فػػي  التػّػيوـ تكػػاليؼ الإنتػػاج بأنيػػا مجموعػػة النفقػػات مفيػػ يعػػرؼ
رأس المػاؿ( أيضػاً يمكػف القػوؿ  -العمػؿ -يمػزـ مػف عوامػؿ الإنتػاج )الأرض سبيؿ الحصوؿ عمي ما

تنفقيػػا الوحػػدة الإنتاجيػػة عمػػي عناصػػر الإنتػػاج اللبزمػػة  التػّػيبأنيػػا القػػيـ النقديػػة المدفوعػػة أو المقػػدرة 
 نتاج سمعة معينة.لإ

   :التّكاليؼ*أنواع 
 الحقيقية: الت كمفةالنقدية و  الت كمفة - 1   
 تسػتخدميا التػّيمػف قيمػة خػدمات عوامػؿ الإنتػاج  دفعػو تتحمؿ المنشػاة النقدية ىي ما التّكمفة -    
يجػػار الآلات وقيمػػة الكيربػػاء فػػي والوقػػود  العمميػػة الإنتاجيػػة مثػػؿ أجػػور العمػػاؿ وقيمػػة المػػواد الخػػاـ وا 

الصػػػريحة إذا كانػػػت تػػػدفع مباشػػػرة إمػػػا إذا كانػػػت عبػػػارة عػػػف تكمفػػػة خػػػدمات  التّكمفػػػةوتسػػػمي أحيانػػػاً ب
 عناصر الإنتاج الممموكة لصاحب المشروع أو المنشأة فلب تدفع فيي تكاليؼ ضمنية

 الضمنية والصريحة؟ التّكاليؼالفرؽ بيف  ما
ا صاحب العمؿ بطريقة مباشػرة أو غيػر مباشػرة يتحممي التّيالحقيقية فيي المشقة  التّكمفةأما 

معةلإنتاج   .السب
 تكمفة الفرصة البديمة: -2

تتقاضػػػػي أجػػػػراً نقػػػػدياً ولنفتػػػػرض أنيػػػػا  تتفػػػػرغ لإعمػػػػاؿ المنػػػػزؿ لا التػّػػػيإذا كانػػػػت ربػػػػة المنػػػػزؿ 
وأنيا تستطيع العمؿ في شركة براتب شيري قدره ألػؼ جنيػو ففػي  الاقتصادعمي بكالوريوس  ةحاصم
 حالة نقوؿ أف تكمفة الفرصة البديمة لمقياـ بميمة ربة المنزؿ ىي ألؼ جنيو.ىذه ال

 أقصػي“بأنيػا: تعرؼ تكمفة الفرصة البديمة لعنصر معيف مػف عناصػر الإنتػاج فػي اسػتخداـ معػيف -
 عائد كاف مف الممكف الحصوؿ عمييا في استخداـ أخر بديؿ"

 :الاجتماعية الت كمفةالخاصة و  الت كمفة-3
 السّػوؽيشػترييا وفقػاً لأسػعار  التػّيدفعيػا مباشػرة فػي المسػتمزمات الإنتاجيػة تـ يػ التّيالنفقات 

يتحمميػا لموصػوؿ إلػي إنتػاج  التػّيالخاصػة  التّكاليؼحيث تمثؿ ىذه المدفوعات في مجموعيا جممة 
 حجـ معيف مف السمع والخدمات.

و بعػض العمميػات الإنتاجيػة الاجتماعية فيػي تتمثػؿ فيمػا يحدثػو المشػروع أو تحدثػ التّكمفةأما 
 مف تموث بيئي أو استيلبؾ الموارد البيئية الممموكة لمجميع.
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 أمثمة:
جنيو ، ولكف ىذه العممية 500 الإسمنتالخاصة لإنتاج طف مف  التّكمفةأفترض أف 

،إفساد  الإنسافبصحة  الأضرارتؤدي إلي زيادة الدخاف والتموث وتسبب بأضرار مثؿ  الإنتاجية
الاجتماعية لإنتاج طف مف  التّكمفةجنيو فإف 100بمبمغ  الأضراراني وغيره، وقدرت ىذه المب طلبء

 ىي:  الإسمنت

  جنيو600=  100+  500
 الخاصة مثلًب: التّكمفةالاجتماعية تكوف أقؿ مف  التّكمفةوقد يحدث العكس بمعني أف  

المقيميف بجوار  الأشخاصد مميوف جنيو فقاـ أح 10لمزىور بتكمفة  إذا أقامت المحمية حديقة   
مما ينتج عنو زيادة في إنتاج  الإضافيالحديقة بتربية النحؿ وفي ىذه الحالة يجد النحؿ الغذاء 

 الاجتماعية ليذه الحديقة : التّكمفةالعسؿ بمقدار مميوف جنيو ففي ىذه الحالة نجد أف 
  مميوف 9=  1 – 10

عند القياـ بدراسة جدوي  التّكاليؼف وتظير أىمية ىذه التفرقة بيف ىذيف النوعيف م 
، ويجب في ىذه الحالات الأساسيةوخاصة المشروعات المتعمقة بالبنية  المشروعات الاقتصادية
النسبية لممشروعات  الأىميةتقويـ  الاعتبار عندغير المباشرة في  الآثاريجب أخذ مثؿ ىذه 

 .المختمفة
 

 ناقش.....  جتماعية.الا التّكاليؼيأخذ المنتج الفرد باعتبار  *لا
 

 بالزمن : الت كمفةعلاقة 
تسػػتغرؽ العمميػػة الإنتاجيػػة فتػػرة مػػف الػػزمف ويختمػػؼ طػػوؿ الفتػػرة الزمنيػػة مػػف  أف مػف الطبيعػػي

حصوؿ لأخر ومف سمعة لأخرى ويميز الاقتصاديوف عادة بيف ثلبث فتػرات للئنتػاج حسػب طبيعػة م
 -وىذه الثلبثة ىي: الإنتاجيةالعممية 

 :س وقالفترة  -1
ػمعةيكوف قػد تػـ فييػا إنتػاج  التّييقصد بيا الفترة الزمنية  فػي المخػازف أو  ةوتكػوف موجػود السب

 .السّوؽمعدة لتطرح في 
   يمكف تغيرىا وضح ذلؾ تكوف جميعيا ثابتة ولا السّوؽفي فترة  التّكاليؼ*
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  الأجل القصير: -2

المشػػػروعات وتكػػػوف مػػػف  يعػػػرؼ الأجػػػؿ القصػػػير بأنػػػو فتػػػرة زمنيػػػة تختمػػػؼ بػػػاختلبؼ طبيعػػػة
فػػإف    ؾلوبػػذحجميػػا  أو الإنتاجيػػةقتيػػا ار كػػؿ طمػػف تغييػػالقصػػر بحيػػث لا تػػتمكف المنشػػاة خلبليػػا 

 الأجؿ القصير لا يتوقؼ عمي فترة زمنية محددة.
 الطويل:الأجل  -3

ىو فترة زمنية تختمؼ باختلبؼ طبيعة المشروعات وتكوف مػف الطػوؿ بحيػث تػتمكف المنشػاة 
 أو حجميا. ليا مف تغيير كؿ طاقتيا الإنتاجيةخلب الإنتاجية

 الكمية  في الأجؿ القصير: التّكاليؼ*
 التّكػػػػاليؼالثابتػػػػة و  التّكػػػػاليؼالكميػػػػة إلػػػػي قسػػػػميف ىمػػػػا ) التّكػػػػاليؼتنقسػػػػـ تكػػػػاليؼ الإنتػػػػاج أو 

 . المتغيرة(
   Fc"  Fixed cost" الثابتة: الت كاليف -1

شػروع كتكمفػة لعوامػؿ الإنتػاج الثابتػة والمسػتخدمة فػي العمميػة يتحمميا الم التّيىي كافة المبالغ      
ثابتػػػة فػػػي حالػػػة الإنتػػػاج أو عدمػػػو ومػػػف أمثمتيػػػا تكػػػاليؼ المبػػػاني  التّكػػػاليؼ، وتظػػػؿ ىػػػذه  الإنتاجيػػػة

 والآلات وأقساط التأميف.
 الثابتة عمي حاليا في حالة الإنتاج أو عدـ الإنتاج؟ التّكاليؼتظؿ  ذالما
   Vc" Variable cost" غيرة:المت الت كاليف -2

تسػػػتخدميا  التػّػػيتتحمميػػػا المنشػػػأة كتكمفػػػة لعوامػػػؿ الإنتػػػاج المتغيػػػر وىػػػي  التػّػػيىػػػي المبػػػالغ 
المنشػػػأة لإنتػػػاج حجػػػـ معػػػيف مػػػف سػػػمعة مػػػا ومػػػف أمثمتيػػػا "أجػػػور العمػػػاؿ الإنتاجيػػػة ونفقػػػات الطاقػػػة 

 " Etc....   المستخدمة ومصاريؼ التوزيع
    Total cost ( Tc) : الكمية الت كاليف* 

المشروع مػف تكػاليؼ سػواء كانػت ثابتػة أو متغيػرة لإنتػاج كميػة معينػة  يتحمموىي مجموع ما 
 مف سمعة ما

 المتغيرة التّكاليؼالثابتة +  التّكاليؼالكمية =  التّكاليؼ
   Tc = Fc + Vcأو 
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 ( الت كاليف الكمية في الأجل القصير1-4شكل رقم )
                               TC 

                       
                      VC     

                     
                       FC 

                 

 التعميق عمي الرسم:
 التّكػػػاليؼ( شػػػكلًب موازيػػػاً لمحػػػور الكميػػػات ممػػػا يعنػػػي أف Fcالثابتػػػة ) التّكػػػاليؼمنحنػػػي  خػػػذيت -1

 تتغير بتغير الإنتاج. الثابتة لا

( يبػػدأ مػػف الصػػفر وذلػػؾ عنػػدما حجػػـ الإنتػػاج صػػفر ثػػـ يأخػػذ Vcالمتغيػػرة ) التّكػػاليؼمنحنػػي  -2
 بالتزايد كمما ذادت الوحدات المنتجة.

 التّكػػػاليؼالثابتػػػة كحػػػد أدنػػػي ويزيػػػد بمعػػػدلات تزايػػػد  التّكػػػاليؼالكميػػػة يبػػػدأ ب التّكػػػاليؼمنحنػػػي  -3
 . المتغيرة

 الثابتة التّكاليؼالكمية مساوية  التّكاليؼصفراً تكوف  النّاتج*عمؿ، عند مستوي 
  : تكاليف الوحدة في الأجل القصير -
 :Average Total Cost ( Acأو ATc ) : الكمية الت كاليفمتوسط  

 .النّاتجيتحممو المشروع مف تكاليؼ لإنتاج الوحدة الواحدة مف  ىو متوسط ما
 الكمية التّكاليؼالكمية =  التّكاليؼمتوسط 

 الكمية                              
 أو

TcAc =  
        Q 

 :   Average Fixed Cost(AFc): الثابتة  الت كاليفمتوسط  -2
المشػػروع مػػف تكػػاليؼ تجػػاه عناصػػر الإنتػػاج الثابتػػة فػػي  يتحممػػو ىػػو عبػػارة عػػف متوسػػط مػػا

 في الأجؿ القصير. النّاتجسبيؿ إنتاج وحدة واحدة مف 
 الثابتة كاليؼالتّ الثابتة  =  التّكاليؼمتوسط 

 الكمية                               
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  = FcAfcأو                                        
Q                                                        

 
 :Average Variable Cost  (AVc): المتغيرة  الت كاليفمتوسط  -3

مفػػة لعوامػػؿ الإنتػػاج المتغيػػرة واللبزمػػة لإنتػػاج وحػػدة واحػػدة يتحمميػػا المشػػروع كتك التػّػيىػػو المبػػالغ 
 .النّاتجمف 

 المتغيرة التّكاليؼالمتغيرة =  التّكاليؼمتوسط 
 الكمية                                 

  = VcAvcأو                                                              
Q                                                                                      

 :Marginal Cost   (Mc) : الحدية الت كاليف
 يتحمميا المشروع في سبيؿ إنتاج وحدة إضافية واحدة مف الإنتاج. التّي التّكاليؼىي عبارة عف 

 الكمية التّكمفةالتغير في الحدية =  التّكاليؼ

 التغير في الكمية                            

 أو                                                
Mc = ΔTC 

          ΔQ 

dTCMc =  

          dQ 
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 ( التكاليف في الأجل القصير1-4جدول رقم )
Mc 

 التّكاليؼ
 الحدية

Ac 
متوسط 
 التّكاليؼ
 الكمية

AVc 
متوسط 
 التّكاليؼ
 المتغيرة

AFc 
متوسط 
 التّكاليؼ

 ثابتةال

Tc 
 التّكاليؼ
 الكمية

Vc 
 التّكاليؼ
 المتغيرة

Fc 
 التّكاليؼ
 الثابتة

Q 
 الكمية

- 140 40 100 140 40 100 1 

30 85 35 50 170 70 100 2 

15 6116 2813 3313 185 85 100 3 

11 49 24 25 196 96 100 4 

8 4018 2018 20 204 104 100 5 

6 35 1813 1617 210 110 100 6 

5 3017 1614 1413 215 115 100 7 

5 2715 15 12.5 220 120 100 8 

6 2511 14 1111 226 126 100 9 
8 2314 1314 10 234 134 100 10 

11 2213 1312 911 245 145 100 11 
15 2116 1313 813 260 160 100 12 
20 21.5 13.8 717 280 180 100 13 
26 2118 1417 811 306 206 100 14 
34 22.7 16 617 340 240 100 15 
40 2318 1715 613 380 280 100 16 

 التعميق عمي الجدول:
 العمود الأوؿ يمثؿ عدد الوحدات المنتجة في المنشأة وىي في تزايد مستمر. -1
يتحمميا المشروع وىي ثابتة ميما تغيػر حجػـ  التّيالكمية الثابتة  التّكاليؼالعمود الثاني يمثؿ  -2

 الإنتاج.

 .النّاتجالمتغيرة وىي تزداد باستمرار مع ازدياد حجـ  التّكاليؼالثالث  يمثؿ العمود -3

يتحمميػػػا المشػػػروع سػػػواء كانػػػت ثابتػػػة أو  التػّػػيالكميػػػة  التّكػػػاليؼيوضػػػح العمػػػود الرابػػػع جممػػػة  -4
 متغيرة.

الثابتػػػة وىػػػي تتنػػػاقص باسػػػتمرار عنػػػد تزايػػػد حجػػػـ  التّكػػػاليؼيمثػػػؿ العمػػػود الخػػػامس متوسػػػط  -5
 الإنتاج.

المتغيػرة يكػوف  التّكػاليؼالمتغيػرة ويلبحػظ أف متوسػط  التّكػاليؼالسادس متوسػط  يمثؿ العمود -6
 متناقصاً في المراحؿ الأولية مف الإنتاج ثـ يأخذ بعد ذلؾ في التزايد.

الثابتػػػة  التّكػػػاليؼالكميػػػة وىػػػو حاصػػػؿ جمػػػع متوسػػػط  التّكػػػاليؼيمثػػػؿ العمػػػود السػػػابع متوسػػػط  -7
 المتغيرة. التّكاليؼومتوسط 
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الكميػػة نتيجػػة لزيػػادة  التّكػػاليؼالحديػػة وىػػي عبػػارة الزيػػادة فػػي  التّكػػاليؼد الثػػامف يمثػػؿ العمػػو  -8
 الإنتاج بمقدار وحدة واحدة

 يمكف رسـ منحني أو منحنيات تكاليؼ الوحدة في الأجؿ القصير في الشكؿ التالي.
 تكاليف الوحدة في الأجل القصير (2-4رقم )شكل 

                      MC                                               C    

         AC 
             AVC   

                       AFC 

              Q 

           

 التعميق عمي الرسم :
الثابتػػػة المتنػػػاقص باسػػػتمرار فػػػي الأجػػػؿ  القصػػػير فػػػاف   التّكػػػاليؼباسػػػتثناء منحنػػػي متوسػػػط -1

مػػػف  يىلبليػػػا أي أنيػػا  تػػػنخفض بشػػدة فػػي المراحػػػؿ الأولػػ منحنيػػات تكػػاليؼ الوحػػػدة تأخػػذ شػػكلبً 
 تزايد  بعد ذلؾ مكممة لشكؿ اليلبؿ.تثـ تثبت و  الأدنى ىاالإنتاج ثـ تصؿ حد

 *لماذا تأخذ منحنيات الواحد في الأجؿ القصير شكلًب ىلبلياً؟
 والثابتػةالمتغيػرة  التّكػاليؼالكميػة أعمػي مػف منحنػي متوسػط  التّكػاليؼيكوف منحني المتوسػط  -2
 ؟ عمؿ .
المتغيػػر ومنحنػػي متوسػػط  التّكػػاليؼالحديػػة يقطػػع كػػلًب مػػف منحنػػي متوسػػط  التّكػػاليؼمنحنػػي  -3

 الكمية عند أدني نقطة عمييا. التّكاليؼ
 التّكػػاليؼالكميػػة عنػػدما يعمػػؿ متوسػػط  التّكمفػػةالحديػػة مػػع متوسػػط  التّكمفػػة*أثبػػت رياضػػياً تسػػاوى 

 .الصغرىالكمية إلي نيايتو 
 الحؿ

 المتغيرة التّكاليؼ الثابتة + التّكاليؼ الكمية = التّكاليؼ
TC=FC+VC 

 ىو: AC التّكاليؼمتوسط 
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 ؼػػػالتكالي        
 عدد الوحدات المنتجة       

TCAC =  

          Q 

 

FC + VC AC =  

               Q 

 لكف
ΔTCMC =  

           ΔQ 

 

 Δ (FC + VC)MC =  

                 ΔQ 

ΔFC + ΔVC MC =  

                 ΔQ 

 لكف
ΔFC   ZERO 

 
 

 إذف
 

يكوف ميؿ المنحنى صفراً )الميؿ  الصغرىالكمية إلي نيايتو  التّكاليؼلكف عند ما يصؿ متوسط 
 ىو المشتقة الأولي(

FC + VC AC =  

               Q 

 نحسب المشتقة الأولي بتفاضؿ حاصؿ قسمة دالتيف بالقانوف التالي
 

 المقاـ فاضؿت× البسيط - البسيط فاضؿت×  المقاـ
 2اـػػػػالمق                                         

 

(FC + VC ) =0 -) ΔVCAC' = Q (O +  
                        ΔQ 

                         Q
2 

ΔVC = MC 

            ΔQ  
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(FC + VC ) =0 -ΔVCAC' = Q   
               ΔQ 

                         Q
2 

 

FC + VC  =0   -  ΔVCAC' = Q   
               ΔQ 

               Q
2
                       Q

2 
 

TC            =0         -  ΔVCAC' = Q   
               ΔQ 

               Q
2 

                      Q
2 

 

 Qبالضرب في 

Q  TC       =0   -  ΔVC  
2

AC' = Q 
               ΔQ 

               Q
2
                       Q

2 
  ΔVC   -     TC       =0 بعد الاختصار                                          

                                                             ΔQ          Q 
                                      

       TC=        VCΔ   
    ΔQ          Q  

 

 

       MC  =  AC 
 

 مثال :
 التالية : التّكاليؼليكف لديؾ دالة 

C = Q
3
 + 9Q

2
 + 33Q + 10 

 أوجد :
1- FC 2- VC 3- AFC 4- AVC 5- AC 6- MC 

 الحؿ
1- FC = 10 

 

2- VC = Q
3
 + 9Q

2
 + 33Q 

 

3- AFC = 10 

                         Q 
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4- AVC = Q
3
 + 9Q

2
 + 33Q 

                                   Q 

 

           AVC =Q( Q
2
 + 9Q + 33) 

                                  Q 

            AVC = Q
2
 + 9Q + 33 

 

5- AC = TC 

                  Q 

  AC = Q
3
 + 9Q

2
 + 33Q + 10 

                                        Q  

      6- MC  =  ΔTC 

                        ΔQ 

          

           MC = 3Q
2
 + 18Q + 33 
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 وق والأثماننظرية الس  
 سوق المنافسة التامة

Market competition perfect 

 وق:تعريف الس  
 تجمع المشترييف والبائعيف التّيىو المنطقة الجغرافية 

 التعريؼ الحديث لمسوؽ:
لتقػػاء البػػػائعيف والمشػػتريف فػػػي مكػػاف معػػيف أو عبػػػر اليػػاتؼ أو عبػػػر البرقيػػات أو عبػػػر ىػػو ا
 الانترنت. 

 تعريف أخر:
ىػػو عبػػارة عػػف مجموعػػة مػػف البػػائعيف والمشػػتريف الػػذيف يرغبػػوف فػػي شػػراء أو بيػػع سػػمعة أو 

 خدمة لتحقيؽ العائد المناسب.
 خصائص سوق المنافسة التامة: 

 ىي: بعدة خصائصالمنافسة التامة يمتاز سوؽ 
 : تعدد البائعين والمشتريين -1

تعمػؿ ىػذه ، وجود عدد كبير مف المشػتريف )المسػتيمكيف( والبػائعيف )المنتجػيف( لسػمعةويعني 
ػمعةير أي مستيمؾ أو منتج عمي سػعر أثالخاصية عمي ضماف عدـ ت ويكػوف المنػتج  السّػوؽفػي  السب

عمػي السػعر السػائد فػػي  ث لا يسػتطيع التػأثيرحيػ( Price Taker)فػي ىػذه الحالػة مسػتقبلب لمسػعر 
معةويسمي السعر السائد في سوؽ  السّوؽ و بػالسػعر الػذي تبػاع  وىػو،  التنافسي بسعر المنافسة السب

 السمع في سوؽ المنافسة.
 مع :تجانس السِّ  -2

تنتج المنشأة العاممػة فػي سػوؽ المنافسػة سػمع متجانسػة بمعنػي أف تكػوف ىػذه السػمع متطابقػة 
ػػمعةالخدمػػة بغػػض النظػػر عػػف المنػػتج أو البػػائع الػػذي تػػـ شػػراء  ءناحيػػة الجػػودة والكفػػاءة وأدامػػف   السب

لسػػػػمع  تػػػاـ يقػػػوـ بإنتاجيػػػػا المنػػػتج الأوؿ تعتبػػػر بػػػػديؿ التػّػػيمنػػػو ونتيجػػػة لتجػػػػانس السػػػمع فػػػإف السػػػػمع 
 نة.المنتجيف الآخريف وبالتالي فإف منحني الطمب الفردي عمي سمع المنتج يكوف لانيائي المرو 
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 وق :حرية الدخول والخروج من السٌ  -3
الخػروج منػو دوف قيػد أو شػرط مػف جانػب الدولػة أو مػف  وأ السّػوؽحرية الدخوؿ إلػي وتعني 

 قبؿ المنتجيف أنفسيـ أو غير ذلؾ.
 

 العلانية : -4
، تتػػوفر جميػػع المعمومػػات المطموبػػة حػػوؿ السػػمع  تػػوفر المعمومػػات بشػػكؿ كامػػؿونقصػػد بيػػا 

المرتبطػػػة بإنتاجيػػػا والتقنيػػػة المسػػػتخدمة فػػػي عمميػػػة إنتاجيػػػا فػػػي  التّكػػػاليؼة إنتاجيػػػا و وسػػػعرىا وطريقػػػ
علبف  صورة تامة في سوؽ المنافسة التامة  .  بحيث لا توجد حاجة إلى مصاريؼ دعاية وا 

 

 عدم وجود تكاليف نقل : -5
 بعضػػيـ الػػبعض أي لا مػػففػػي سػػوؽ المنافسػػة التامػػة أف يعمػػؿ المنتجػػوف عمػػي مقربػػة  يجػػب

 أسعار المنتجيف بسبب مصاريؼ النقؿ. اختلبؼتوجد تكاليؼ نقؿ مف شأنيا أف تؤدي إلي 
 

   عدم وجود تكتلات : -6
يوجد في سوؽ المنافسة التامة أي تكتلبت أو أتفاؽ بػيف البػائعيف أو المشػتريف فيمػا بيػنيـ  لا

    .ية السمع المنتجة يوجد أي أتفاؽ عمي كم ، كما لا بشأف تحديد الكمية المتبادلة أو غير ذلؾ
 -القصير: المدىسموؾ المنشأة التنافسية في 

فػػي نفػػس و تحصػػؿ عمييػػا  التػّػيح امػػف المعػػروؼ أف اليػػدؼ الأساسػػي لأي منشػػاة ىػػو  تعظػػيـ الأربػػ
تحتمميػا المنشػاة وبصػورة عامػة تسػتمر المنشػاة  التػّي التّكاليؼ تقميؿيعني  الأرباح تعظيـ الوقت فأف

 ىنػا أف تكػوف التّكػاليؼود بتغطيػة ، والمقصػ الكميػة يػاتكاليف ف  بإمكانيػا تغطيػةفي الإنتاج طالمػا كػا
المنشػاة أمػا أذا لػـ تسػتطع المنشػاة  يػاتحصؿ عمي التّيالكمية أقؿ مف أو مساوية للئيرادات  التّكاليؼ

فإنيػػا تضػػطر لمتوقػػؼ عػػف الإنتػػاج لتقميػػؿ خسػػائرىا. الملبحظػػة ىنػػا أف توقػػؼ  التّكػػاليؼتغطيػػة ىػػذه 
القصػػير  ىلمػػدا، فالمنشػػأة فػػي  تقػػوـ بػػدفع أي تكػػاليؼ يعنػػي أف المنشػػأة لا منشػػأة مػػف الإنتػػاج لاال

الثابتػػة بغػػض النظػػر عػػف مسػػتوي الإنتػػاج، إذاً حتػػي إف توقفػػت المنشػػأة عػػف  التّكػػاليؼتتحمػػؿ دائمػػاً 
مرار فػي الإنتػاج ويمكف تحديد قػرار المنشػأة المتعمػؽ بالاسػت الثابتة. التّكاليؼالإنتاج فإنيا تقوـ بدفع 

 أو التوقؼ عنو باستخداـ عدة طرؽ:
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 :طريقة الكميات   -1

جمالي نفي ىذه الحالة   المتغيرة كالآتي:  التّكمفةقوـ بعمؿ مقارنة الإيراد الكمي لممنشأة وا 
1)TR  > TVC 

 فاف المنشاة تستمر في الإنتاج
2)TR < TVC 

 فاف المنشاة تتوقؼ عف الإنتاج
3) TR = TVC 

        

الاسػػتمرار فػػي الإنتػػاج أو  إمػػاىػػذا يسػػمي نقطػػة الإغػػلبؽ حيػػث يكػػوف لممنشػػأة حريػػة الاختيػػار و 
مكانية الإغلبؽ.  التوقؼ عنو أي أف نقطة الإغلبؽ تعني الحد الفاصؿ بيف إمكانية الإنتاج وا 

 : طريقة المتوسطات -2
باً فػػي مضػػرو  (P)( الػػذي تحصػػؿ عميػػو المنشػػأة عبػػارة عػػف السػػعرTRف الإيػػرادات الكمػػي )إ
 (  Qقامت المنشأة ببيعيا ) التّيالكميات 
 

TR = P * Q                  (1) 

 ويمكف أف نحصؿ عمي الإيرادات المتوسط 
(2)           TRAR =  

Q                                                                                            
          ( نحصؿ عمي 1) في (2المعادلة ) ضوبتعوي

 

P . QAR =  

            Q 

(3) AR = P 
ويمكػػف توضػػيح قػػرار المنشػػاة  (P)يسػػاوي السػػعر (AR) المتوسػػط  الإيػػراد( أف 3) توضػػيح المعادلػػة

 :كالآتيالتوقؼ عنو   أوفي الإنتاج  بالاستمرار
 

  P>AVC(1                                                        الإنتاجالاستمرارية  في 
 التوقؼ عف الإنتاج                                                   

2) P<AVC                
 سعر الإغلبؽ

                                                                          3) P= AVC     
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 السّػوؽفػإذا وصػؿ سػعر  المتغيػرة التّكمفػةتوسػط ممػع  تػوـ المنشاة بمقارنو وىو السعر الذي تق
 إلي الإغلبؽ الخاص بالمنشاة تتوقؼ عف الإنتاج 

 أي  إف سعر الإغلبؽ ىو أقؿ سعر يمكف إف تتعامؿ المنشاة بو وتستمر في الإنتاج. 
 الطريقة الحدية: -3

    .والػذي تصػؿ إليػالكمي  يراد( فاف الإQعند ما تقوـ المنشاة بزيادة حجـ إنتاجيا )مستوي أعمي )

        TR= P*Q                                                     
                                                                           

عنػػػػدما تقػػػػرر  إذاً  ، ( أيضػػػػاTCالكميػػػػة ) التّكمفػػػػةفػػػػي  بارتفػػػػاعإلا إف ذلػػػػؾ سػػػػيكوف مصػػػػحوباً 
الكميػػة  التّكمفػػةنتاجيػػا بمقػػدار وحػػدة واحػػدة مػػثلًب تقػػوـ المنشػػأة بمقارنػػة مقػػدار الزيػػادة بالمنشػػأة زيػػادة إ

عػف زيػادة  النّػاتج( مع مقدار الزيادة فػي الإيػراد الكمػي MCنتاج بوحدة واحدة )الإالناجمة عف زيادة 
 (.MRالإنتاج بوحدة واحدة )

ΔTC MC = 

                                                                                  ΔQ      
 

ΔTRMR =  

 ΔQ          

 : كالآتيويتخذ قرار المنشاة بالإنتاج أو التوقؼ عنو 
     MR>MC   (1)استمرار الإنتاج                                        

       MR<MC    (2)                                         الإنتاجتوقؼ 
                                    MR=MC           (3)   الإنتاجىذا وضع التوازف وىو مستوي تعظيـ 
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 الاحتكار التام
Monopoly 

 يعتبر سوؽ سمعة ما سوؽ احتكار تاـ إذا تميز بالخصائص التالية:
 :الس وقوجود منتج أو بائع وحيد في  -1

تكػػر ىػػو المنػػتج أو البػػائع الوحيػػد لمسػػمعة فػػإف ىػػذا المحتكػػر يمثػػؿ فػػي ىػػذه الحالػػة فػػإذا المح
ػمعةسػوؽ  ػمعةالكميػػة المعروضػة مػف  بخفػضوعنػدما يقػوـ المحتكػر  السب ػمعةف سػعر فػإ السب سػػوؼ  السب

-Price ولػػيس مسػػتقبلًب لمسػػعر  Price Makerاً لمسػػعر ع، فيعتبػػر المحتكػػر صػػان رتفػػع والعكػػسي

Taker   لتامة.سوؽ المنافسة اكما في 
 عدم وجود بدائل قريبة لسمعة المحتكر: -2

ػػمعةيميػػز  مػػا يقػػوـ المحتكػػر بإنتاجيػػا أو بيعيػػا ىػػو عػػدـ وجػػود بػػدائؿ قريبػػة لمسػػمعة  التػّػي السب
وبالتػالي تكػػوف مرونػػة الطمػب السػػعرية لسػػمعة المحتكػر مرونػػة منخفضػػة جػداً ويكػػوف معامػػؿ المرونػػة 

 مقارباً لمصفر.
 منتجين جدد إلي سوق المحتكر.وجود عوائق تمنع دخول  -3

 عوائػػػؽ تمنػػػع دخػػػوؿبوجػػػود يتميػػػز  الاحتكػػػاريض مػػػف سػػػوؽ المنافسػػػة فػػػإف سػػػوؽ نقػػػعمػػػي ال
وقد تكوف ىذه العوائؽ قانونية  )براءة الاختراع والامتياز أو عوائؽ إنتاجيػة  السّوؽإلي  دجدمنتجيف 

 . ي الإنتاج( أو عوائؽ طبيعيةية )التكنولوجية المستخدمة فتقن)ممكية طريقة الإنتاج( أو عوائؽ 
 : الاحتكارعدم تدخل الدولة لمنع  -4

 وقعوائق دخول الس  
 عوائق قانونية : -1

لػػي وقػػت قريػػب أف حكومػػات  ، وعمػػي اخػػتلبؼ أنظمتيػػا الاقتصػػادية ، كانػػت  الػػدّوؿيلبحػػظ وا 
و تعطػػي حػػؽ احتكػػار إنتػػاج بعػػض السػػمع والخػػدمات لمؤسسػػات حكوميػػة أ التػّػيتصػػدر التشػػريعات 

بالنسػػػبة لإنتػػػاج الكيربػػػاء والميػػػاه والنقػػػؿ البػػػري  الػػػدّوؿخاصػػػة ، كمػػػا كػػػاف الحػػػاؿ ومػػػازاؿ فػػػي بعػػػض 
نتاج النفط وخدمات البريد والياتؼ والبث الإذاعػي والتمفزيػوني . ففػي جميػع ىػذه الحػالات  والجوي وا 

تـ منػػع يكفػػؿ القػػانوف لمؤسسػػة واحػػدة حكوميػػة أو خاصػػة حػػؽ إنتػػاج سػػمعة أو خدمػػة معينػػة وبػػذلؾ يػػ
 المنافسة في الأسواؽ ويكوف الاحتكار مقنف في ىذه الحالة .
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 براءة الاختراع : -2
( ىػػي شػػػيادة تصػػػدرىا الجيػػات الحكوميػػػة بأحقيػػة المنشػػػأة صػػػاحبة patentبػػراءة الاختػػػراع )

الاختراع في استغلبؿ اختراعيا في المجاؿ الإنتاجي دوف غيرىػا مػف المنشػآت المنافسػة لفتػرة زمنيػة 
ىا القػػػانوف . والغػػػرض مػػػف إصػػػدار بػػػراءة الاختػػػراع ىػػػو تشػػػجيع المنشػػػأة وتػػػوفير الضػػػػمانات يحػػػدد

( . وتػػوفر Research and Developmentوخفػػض مخػػاطر الإنفػػاؽ عمػػي البحػػوث والتطػػوير )
براءة الاختراع الحماية لممنتجات الجديدة وتمنع المنافسيف مف تقميػدىا، حتػي تػتمكف المنشػأة المالكػة 

تػػراع مػػف تحصػػيؿ العوائػػد المجزيػػة عمػي اسػػتثماراتيا فػػي البحػػوث والتطػػوير. ولػػذلؾ تعتبػػر لبػراءة الاخ
الحديثػة لمنظمػة التجػارة العالميػة  الاتفاقيػاتبراءة الاختراع مف أىـ أسباب الاحتكار المقنف. وتعتبر 

لمقػػػنف. تحمػػػي حقػػػوؽ الممكيػػػة الفكريػػػة فػػػي مجػػػاؿ الاختػػػراع والتػػػأليؼ تطبيقػػػاً عمميػػػاً للبحتكػػػار ا التػّػػي
وتعتبػػػػر منشػػػػأة  ميكروسػػػػوفت مثػػػػالًا واضػػػػحاً عمػػػػي الاحتكػػػػار الػػػػذي يترعػػػػرع فػػػػي ظػػػػؿ قػػػػوانيف بػػػػراءة 
الاختػػػراع. وقػػػد رأينػػػا مػػػؤخرا ميكروسػػػوفت فػػػي قفػػػص الاتيػػػاـ بسػػػبب ضػػػجر الشػػػركات الأخػػػرى فػػػي 

مػػف اسػػتغلبؿ ميكروسػػوفت لقوتيػػا الاحتكاريػػة المقننػػة فػػي الحػػد مػػف دخػػوؿ  وأوروبػػاالولايػػات المتحػػدة 
 لمنافسيف إلي أسوقيا.ا
 امتلاك مورد أساسي : -3

فػػػي بعػػػض الحػػػالات تسػػػتمد المنشػػػأة قوتيػػػا الاحتكاريػػػة مػػػف امتلبكيػػػا لأحػػػد عناصػػػر الإنتػػػاج 
تتمتع بالظروؼ المناخيػة الملبئمػة لإنتػاج الػبف ىػي  التّيالضرورية غير المتوفرة لممنافسيف. فالدوؿ 

تممؾ المنجـ الوحيد لخاـ الحديد فػي جزيػرة  التّيوالمنشأة المحتكرة لمبف في الأسواؽ العالمية.  الدّوؿ
تمتمػػػؾ الاحتياطػػػات  التػّػػي الػػػدّوؿمعينػػػة تكػػػوف محتكػػػرة لإنتػػػاج الحديػػػد فػػػي أسػػػواقيا المحميػػػة. كمػػػا أف 

 المحتكرة في الأسواؽ العالمية لمنفط. الدّوؿالنفطية الكبيرة ىي 
 عاية والإعلان :الدِّ  -4

وؽ، كػػأف تمجػػأ ع عوائػػؽ لمنػػع دخػػوؿ المنافسػػيف إلػػي السُّػػصػػطناإتعمػػؿ بعػػض المنشػػآت عمػػي 
المنشػػأة المحتكػػرة إلػػي الإنفػػاؽ البػػاىظ عمػػي الدعايػػة والإعػػلبف بقصػػد رفػػع تكػػاليؼ دخػػوؿ المنشػػآت 

. Defensive Advertising)المنافسػػة إلػػي مسػػتويات مانعػػة، ويطمػػؽ عمييػػا الإعػػلبف الػػدفاعي )
تحمػػؿ تكػػاليؼ باىظػػة لمدعايػػة والإعػػلبف عػػف  السّػػوؽ ترغػػب فػػي دخػػوؿ التػّػيفعمػػي المنشػػأة الجديػػدة 

 .السّوؽمنتجاتيا حتي تتمكف مف إيجاد موضع قدـ ليا في 
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 ارتفاع تكمفة الاستثمار : -5
 التّكػػػػاليؼتحتػػػاج بعػػػض الصػػػناعات عنػػػد تأسيسػػػيا إلػػػػي أصػػػوؿ اسػػػتثمارية ضػػػخمة باىظػػػة 

ثمارية الباىظػػة مخػػاطر عاليػػة الاسػػت التّكػػاليؼيصػػعب الػػتخمص منيػػا فػػي فتػػرة وجيػػزة. وتشػػكؿ ىػػذه 
بقوتيػػػػا  السّػػػػوؽوبػػػػذلؾ تحػػػػتفظ المنشػػػػأة السػػػػابقة إلػػػػي  السّػػػػوؽتعيػػػػؽ دخػػػػوؿ المنشػػػػآت المنافسػػػػة إلػػػػي 

الاحتكارية بسػبب غيػاب المنافسػيف. فقػد ظمػت ناسػا)وكالة الفضػاء الأمريكيػة( محتكػرة لخػدمات نقػؿ 
لسػػػػػنوات بسػػػػػبب ضػػػػػخامة الأقمػػػػػار الصػػػػػناعية للبتصػػػػػالات إلػػػػػي مػػػػػداراتيا فػػػػػي الفضػػػػػاء الخػػػػػارجي 

والمخػػػاطر العاليػػػة المرتبطػػػة بيػػػا. ولكػػػف ظيػػػرت مػػػؤخراً  السّػػػوؽالاسػػػتثمارات المطموبػػػة لػػػدخوؿ ىػػػذا 
، الأمػر الػذي السّػوؽودخمػت إلػي  التّكػاليؼشركات منافسة في فرنسا والياباف استطاعت تحمؿ ىػذه 

 سيحد مف القوة الاحتكارية لناسا في ىذه الأسواؽ.
 التفوق التقني : -6

لفتػػرة مػػف الػػزمف بفضػػؿ ىػػذا  السّػػوؽليػػا تفػػوؽ تقنػػي ظػػاىر أف تحتكػػر  التػّػيتسػػتطيع المنشػػأة 
التفػػوؽ. فقػػد تمتعػػت كػػؿ مػػف شػػركتي  ي.بػػي.إـ ومػػاكينتوش لسػػنوات عػػدة بقػػوة احتكاريػػة فػػي سػػوؽ 
الحسابات الشخصية بفضؿ سبقيا التقني في ىذا المجػاؿ، ثػـ تقمصػت قوتيػا الاحتكاريػة بشػكؿ حػاد 

تقنيػػػات صػػػناعة الحاسػػػبات الشخصػػػية ودخػػػوؿ مئػػػات أو  لاؼ مػػػف الشػػػركات فػػػي ىػػػذا  مػػػع انتشػػػار
 المجاؿ.

 : اقتصاديات الحجم -7
يكوف لمحجـ الكبير في بعض الصناعات ميزة فػي خفػض تكمفػة الوحػدة المنتجػة، ممػا يعتبػر 

يػد مػع فػي المػدي البع التّكػاليؼميزة تنافسية لممنشآت الكبيػرة عمػي الصػغيرة، حيػث يػنخفض متوسػط 
 التّكػػػػػػػػػاليؼالتوسػػػػػػػػػع فػػػػػػػػػي حجػػػػػػػػػـ المنشػػػػػػػػػآت ويطمػػػػػػػػػؽ عمػػػػػػػػػي مثػػػػػػػػػؿ ىػػػػػػػػػذه الحالػػػػػػػػػة الصػػػػػػػػػناعة ذات 

(. لػذلؾ، تصػبح المنشػأة الكبيػرة محتكػرة إذا مػا كانػت Decreasing Cost Industryالمتناقصػة)
 أسعار بيع منتجاتيا غير كافية لتغطية تكاليؼ إنتاج المنشآت صغيرة الحجـ.
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 : حساب الدخل القومي
 National income accounting 

تعود إلى مالكي عوامؿ الإنتاج مقابؿ  التّيالدخؿ القومي ىو مجموع الدخوؿ المكتسبة  
 –ريع الأرض  –مساىمتيا في العممية الإنتاجية خلبؿ فترة مدد ة عادة عاـ مثؿ "أجور العماؿ 

يعتبر الدخؿ القومي مف أىـ مؤشرات النشاط الاقتصادي لأي ـ " و فائدة رأس الماؿ وربح النظي
 مجتمع لأنو المؤشر الذي تنعكس فيو جميع أوجو النشاط .

 Economic sectors : القطاعات الاقتصادية
وقطاع  (Households Sector) يتكوف الاقتصاد القومي مف أربعة قطاعات ىي القطاع العائمي

والقطاع الحكومي والقطاع  (Producers Sector) بقطاع المنتجيفرجاؿ الأعماؿ أو ما يسمي 
نفاؽ قطاع رجاؿ الأعماؿ بالإنفاؽ  الخارجي ويمثؿ إنفاؽ القطاع العائمي الإنفاؽ الاستيلبكي وا 
نفاؽ القطاع الحكومي بالإنفاؽ الحكومي والقطاع الخارجي بالصادرات ناقصاً  الاستثماري وا 

 الواردات
  Consumption (C: ويرمز لو بالرمز )كيالإنفاق الاستيلا  -1

يستيمكيا  التّييتمثؿ الإنفاؽ الاستيلبكي في "مجموع القيـ النقدية لمسمع النيائية والخدمات       
الأفراد"، ويشتمؿ عمى ما ينفقو القطاع العائمي مف سمع معمرة كشراء سيارة أو ثلبجة أو أثاث 

ستيلبكية، ىذا إضافة إلى الخدمات المختمفة كخدمات وغيره، وسمع غير معمرة كمختمؼ السمع الا
 الطبيب والمعمـ والميندس والكيربائي.. وغيرىا.

 Investment (I: ويرمز لو بالرمز )لإنفاق الاستثماريا-2
تسػػتخدـ  التػّػيالإنفػػاؽ الاسػػتثماري ىػػو "مجمػػوع القػػيـ النقديػػة لمسػػمع الاسػػتثمارية )الرأسػػمالية( 

ت النيائيػػػة بواسػػطة القطػػػاع الخػػاص". أي أنػػػو الإنفػػاؽ الػػػذي يػػتـ بواسػػػطة فػػي إنتػػاج السػػػمع والخػػدما
رجػػػػاؿ الأعمػػػػاؿ والػػػػذي يػػػػؤدي إلػػػػى زيػػػػادة القػػػػدرة الإنتاجيػػػػة للبقتصػػػػاد الػػػػوطني.  ويتضػػػػمف الإنفػػػػاؽ 

 الاستثماري ما يمي:
 الشراء النيائي لمعدد والمعدات والآلات بواسطة منشآت الأعماؿ. -أ
 سكنية ومصانع ومراكز تجارية.  جميع الإنشاءات مف مباني -ب

الجػواب يتمثػؿ فػي السكنية استثمار ولػيس اسػتيلبؾ؟ و )* و نتساءؿ ىنا: لماذا يعتبر إنشاء المباني 
 كوف المباني عبارة عف سمع رأسمالية تدر عائداً بتأجيرىا مثلًب(.
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ووسػػيطة  التغيػػر فػػي المخػػزوف، والػػذي يقصػػد بػػو التغيػػر فػػي المخػػزوف السػػمعي مػػف مػػواد أوليػػة -ج
 النّػػػاتجلابػػد مػػػف إضػػػافتو عنػػد حسػػػاب  النّػػػاتجالمخػػػزوف جػػزء مػػػف  ى أفوسػػمع نيائيػػػة.  فالإضػػافة إلػػػ

 السحب مف المخزوف جزء مف إنتاج الفترة السابقة لذا يجب طرحو. القومي الإجمالي، و 
ائمة وتجدر الإشػارة ىنػا إلػى أف الإنفػاؽ الاسػتثماري لا يشػتمؿ عمػى تحويػؿ الأصػوؿ الماليػة السػ    

والأوراؽ النقديػػة مػػف أسػػيـ وخلبفػػو، وكػػذلؾ الأصػػوؿ الممموسػػة المسػػتعممة. فشػػراء الأسػػيـ والسػػندات 
وتحويػػؿ ممكيتيػػا مػػف شػػخص لآخػػر لا يعػػد اسػػتثماراً عمػػى المسػػتوى القػػومي وكػػذلؾ إعػػادة بيػػع السػػمع 

مجػػرد تحويػػؿ الرأسػػمالية المسػػتعممة كػػالآلات والمعػػدات والمبػػاني، لكونيػػا عمميػػات لا تعػػدو أف تكػػوف 
 وليس إيجاد أصوؿ جديدة. ونقؿ ممكيتيا لأصوؿ موجودة فعلبً 

ويقصد بالإنفاؽ الاستثماري إجمالي الاسػتثمار ولػيس صػافي الاسػتثمار والفػارؽ بينيمػا يتمثػؿ       
في قيمة رأس الماؿ الػذي ىمػؾ فػي الإنتػاج والػذي يحػؿ محمػو سػمع اسػتثمارية جديػدة وىػو مػا يعػرؼ 

 لبلي أو إىلبؾ رأس الماؿ.بالاستثمار الإح
 الاستثمار الإجمالي = الاستثمار الصافي + الاستثمار الإحلبلي ) إىلبؾ رأس الماؿ(.

 Government (G: ويرمز لو بالرمز )الإنفاق الحكومي-3

يتمثؿ الإنفاؽ الحكومي في مجموع القيـ النقدية لمسمع أو الخدمات الاستيلبكية والاستثمارية       
رييا الحكومة، وتشمؿ جميع مشتريات الحكومة مف سمع مختمفة وخدمات، إضافة إلى تشت التّي

الأجور والمرتبات .. المشروعات الاستثمارية و نفقاتيا عمى بناء المدراس والمستشفيات والطرؽ و 
ولا تعكس  النّاتجإلخ.  أما مدفوعات التحويلبت فطالما أنيا لا تمثؿ مساىمة مف المنتفعيف بيا في 

 إنتاج جاري فإنيا لا تدخؿ ضمف الإنفاؽ الحكومي.أي 
 -Imports (M-Xالـــواردات ويرمـــز لـــو بـــالرمز ) –: الصـــادرات نفـــاق العـــالم الخـــارجيإ-4

Exports 
يتمثػػؿ إنفػػاؽ العػػالـ الخػػارجي فيمػػا يعػػرؼ بصػػافي الصػػادرات وىػػو " قيمػػة الصػػادرات مطروحػػاً 

الدولػػة لا يسػػتيمؾ بأكممػػو محميػػاً أنمػػا يرسػػؿ جػػزء منيػػا قيمػػة الػػواردات". فكمػػا نعمػػـ أف مػػا ينػػتج داخػػؿ 
يمثػػؿ جػػزء مػػف الخػػارج منػػو إلػػى الخػػارج فػػي صػػورة صػػادرات يحصػػؿ عمييػػا الأجانػػب مقابػػؿ إنفػػاؽ 

اقيػػػا منػػػاتج القػػػومي لمدولػػػة. مػػػف ناحيػػػة أخػػػرى تحتػػػاج الدولػػػة إلػػػى تخصػػػيص جػػػزء مػػػف إنفل يضػػػاؼ
تنفقػػو تسػػتورده و مػػى ذلػػؾ فػػإف مػػا علمحصػػوؿ عمػػى واردات مػػف سػػمع وخػػدمات منتجػػة فػػي الخػػارج.  و 

القػومي لكونػو إنفػاؽ لا يقابمػو إنتػاج محمػي، فػػي  النّػاتجالدولػة فػي الخػارج ىػو جػزء يجػب طرحػو مػف 
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إنفػاؽ العػالـ الخػارجي  عمػى ذلػؾ يكػوف:القػومي.  و  النّػاتجحيف تضاؼ قيمة الصادرات عند حسػاب 
 الواردات.  –أو صافي الصادرات =  الصادرات  

 Circular Flows of Income Model التدفق الدائري لمدخل :نموذج حمقة 
بنفؽ مف قبؿ شخص ما لشراء سمعة أو خدمة معينة يمثؿ  جنيويقوـ عمى اعتبار أف كؿ 

معةفي ذات الوقت دخلب" لشخص  خر، ىذا الدخؿ يمثؿ أيضا" قيمة   أو الخدمة .    السب
معقيمة  جنيودخؿ =  جنيوإنفاؽ =  جنيوأي أف   أو الخدمة أي قيمة الإنتاج ةالسب

 في اقتصاد بسيط مكوف مف قطاعيف :العائمي ، والمنتجيف . -أ
 بفرض أف كؿ الدخؿ الذي يتحصؿ عميو القطاع العائمي ينفؽ عمى السمع الاستيلبكية والخدمات . 

 ينع( حمقة التدفق الدائري لمدخل في حالة قطا1-5شكل رقم )
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 المبادلات يجري بيف القطاع العائمي وبيف قطاع المنتجيف:ىناؾ تدفؽ مف 

 (1يمتمكيا)  التّيت عناصر الإنتاج يقوـ القطاع العائمي بإمداد قطاع المنتجيف بخدما -1 
يقوـ قطاع المنتجيف باستخداـ عناصر الإنتاج في العممية الإنتاجية فينتج السمع والخدمات  -2 

 ( 2يلبكيا ) يقوـ القطاع العائمي باست التّي
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مقابؿ حصوؿ المنتجيف عمى خدمات عناصر الإنتاج مف القطاع العائمي يحصؿ القطاع  -3
 (3المحمي )     العائمي عمى عوائد تتمثؿ في الأجور والإيجارات والفوائد وتسمى بالدخؿ 

تجوف ويدفع ينتجيا المن التّييقوـ القطاع العائمي بشراء احتياجاتو مف السمع النيائية والخدمات  -4
مقابؿ ىذه السمع والخدمات ما تحصؿ عميو مف دخوؿ ، ومجموع قيـ ىذه السمع النيائية والخدمات 

 ( 4المحمي )  النّاتجيمثؿ 
المحمي مف  النّاتجىناؾ إذف تدفؽ مف قطاع يقابمو تدفؽ مف قطاع  خر مساوي لو في القيمة .ف

حصمت بدورىا عمى دخوؿ  التّياصر الإنتاج السمع والخدمات قاـ بإنتاجو المنتجوف باستخداـ عن
 المحمي مف السمع والخدمات . النّاتجولد دخوؿ ، ىذه الدخوؿ تـ إنفاقيا عمى  النّاتجأي أف 

نلبحظ أف النموذج البسيط المكوف مف قطاعيف لتدفؽ الدخؿ لا يعبر عف الواقع حيث أنو في  -ب
: العائمي ، المنتجوف ، الحكومي ، ىي  رئيسيةقطاعات  ةأربعكؿ دولة لابد وأف يكوف ىناؾ 

 والخارجي .
 أربعة قطاعات( حمقة التدفق الدائري لمدخل في حالة 2-5شكل رقم )

              
 

نلبحظ مف الشكؿ أف القطاع العائمي لـ يعد ينفؽ كامؿ دخمو عمى الاستيلبؾ بؿ أصبح يوزعو 
 كما يمي :
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 (1تذىب قيمتو مباشرة لممنتجيف) يلبكي خاص (استيلبؾ السمع والخدمات ) إنفاؽ است -أ
الادخار وىو الجزء المتبقي مف الدخؿ بعد الاستيلبؾ لغرض الإنفاؽ المستقبمي أو الاستثمار  -ب

المالي ليكوف في متناوؿ المستثمريف عمى ىيئة قروض تستخدـ  السّوؽ. ىذا الادخار يذىب إلى 
 (   2المحمي فتذىب قيمتيا إلى المنتجيف )  النّاتج" مف تمثؿ جزءا التّيفي شراء السمع الاستثمارية 

صافي الضرائب وىو الجزء المقتطع مف الدخؿ الذي يذىب مباشرة إلى الحكومة لتمويؿ  -ج
 ( 3تقوـ بشرائيا مف المنتجيف)  التّيإنفاقيا عمى السمع والخدمات 

ء يمثموف جزء مف القطاع وحيث أف الحكومة تقوـ بدفع رواتب ومخصصات لممسنيف والعجزة وىؤلا
 التّيالعائمي ينبغي إذف طرح ما يتسممو القطاع العائمي عمى ىيئة ضماف اجتماعي مف الضرائب 

 يدفعيا لمحكومة لنحصؿ عمى صافي الضرائب .
المقابؿ يقوـ  محمياً وفييقوـ القطاع العائمي باستيراد جزء مف السمع والخدمات غير المتوفرة -د

 (  4صدير جزء مف السمع والخدمات المنتجة محميا" إلى الخارج ) قطاع المنتجيف بت
المحمي تـ الإنفاؽ عميو مف الدخؿ المحمي الذي  النّاتجمف ىذا التدفؽ الدائري نلبحظ أف 

 حصؿ عميو القطاع العائمي .
 المحمي = الإنفاؽ المحمي = الدخؿ المحمي  النّاتج بمعنى  خر : 
 

ينتجيا المجتمع  التّيف مجموع قيـ السمع النيائية والخدمات المحمي ىو عبارة ع النّاتج
 خلبؿ فترة زمنية معينة ) سنة (

 

أسيمت في العممية الإنتاجية خلبؿ  التّيالدخؿ المحمي ىو مجموع دخوؿ عناصر الإنتاج 
 فترة زمنية معينة ) سنة (

كي الخاص الاستيلبالإنفاؽ الكمي ىو عبارة عف الطمب الكمي في المجتمع ويمثمو الإنفاؽ 
الواردات ( وذلؾ  –الإنفاؽ الحكومي وصافي التعامؿ الخارجي) الصادرات والإنفاؽ الاستثماري و 

 خلبؿ فترة زمنية معينة  ) سنة (
 المحمي الن اتجطرق قياس 

 مف السمع النيائية والخدمات : النّاتجطريقة  -1
 المحمي ما يمي : النّاتجنستخمص مف تعريؼ 

المحمي يحتوي عمى القيمة السوقية لمسمع النيائية وىذا يعني عدـ احتساب السمع  تجالنّاأف  -أ
المحمي لأنيا احتسبت ضمف قيـ السمع النيائية ،  النّاتجالأولية والسمع الوسيطة ضمف إجمالي 
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لتوضيح ذلؾ نأخذ ؤدي إلى ازدواجية في الحساب و المحمي ي النّاتجواحتسابيا مرة أخرى ضمف 
 تالي :المثاؿ ال

 وب والقيمة المضافةمراحل إنتاج الث  ( 1-5جدول رقم )
         (1 ) 

 مراحؿ الإنتاج  
            (2  ) 
 قيمة البيع        
  جنيوبال         

         (3 ) 
 القيمة المضافة      

  جنيوبال         
 (1 ) 
 (2 ) 
 (3  ) 

 مزارع القطف
 مصنع النسيج

 الخياط

20 
30 
50 

20 
10 
20 

 جنيو 50            جنيو 100           
وىذه أوؿ مرحمة مف مراحؿ  جنيو 20نلبحظ مف الجدوؿ أف المزارع قاـ ببيع القطف بمبمغ 

معةالإنتاج وىي  الأولية . وحيث أف المزارع ىو المنتج الوحيد ليذه العممية فيكوف ما أضافو  السب
دفعيا مصنع النسيج . في المرحمة الثانية يقوـ مصنع  التّيوىي قيمة القطف  جنيو 20إلى الإنتاج 

ات جنيي 10فيكوف قد أضاؼ  جنيو 30النسيج بتصنيع القطف وتحويمو إلى قماش وبيعو بمبمغ 
معةإلى قيمة  الأولية. وفي المرحمة الثالثة يأتي دور الخياط الذي يخيط القماش ويحولو إلى  السب

معةإلى قيمة  جنيو 20ف قد أضاؼ فيكو  جنيو 50ثوب ويبيعو بمبمغ  الأولية . لو جمعنا القيمة  السب
معةوىي قيمة  الثّوبالمضافة لكؿ مرحمة مف مراحؿ الإنتاج لحصمنا عمى قيمة   50النيائية  السب

وىو  جنيو 100. أما لو جمعنا قيمة البيع لكؿ مرحمة مف مراحؿ الإنتاج لأصبح لدينا مبمغ  جنيو
معةؾ فإف جمع قيمة البيع لكؿ مرحمة مف مراحؿ إنتاج لذل الثّوبضعؼ ثمف  يعطينا قيمة  السب

معةمضممة لأنيا تحتسب في قيمة  أكثر مف مرة . وتفاديا" ليذه الازدواجية في الحساب تحسب  السب
معةالمحمي إما عف طريؽ القيمة النيائية لمسمعة )  النّاتجقيمة  ( أو عف  السّوؽسعر × النيائية  السب
معةجمع القيمة المضافة لكؿ مرحمة مف مراحؿ إنتاج  طريؽ  . السب

 قيمة مستمزمات الإنتاج    –القيمة المضافة  =   قيمة الإنتاج 
 القيمة المضافة ىي الفرؽ بيف قيمة الإنتاج وقيمة مستمزمات الإنتاج . 
خلبؿ السنة . يعبر عف ما ينتجو المجتمع مف سمع وخدمات  تدفقاً حيثالمحمي يمثؿ  النّاتج -ب

المحمي مف السمع النيائية والخدمات وتقٌوـ بسعر  النّاتجأي أنو في نياية كؿ سنة يتـ حساب 
المحمي لسنة معينة بسنة أخرى وذلؾ  النّاتج. لكف ىذا التقويـ يوجد مشكمة تتعمؽ بمقارنة  السّوؽ
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رقاـ القياسية للؤسعار بسبب التغير في الأسعار ، ىذه المشكمة أمكف التغمب عمييا باستخداـ الأ
 لمتوصؿ إلى القيمة الحقيقية لمناتج المحمي كما سنرى .

أنتجت خلبؿ السنة  التّيالمحمي يحتوي عمى القيمة السوقية لمسمع النيائية والخدمات  النّاتج -ج
معةالمعنية بمعنى أف  فعممية البيع لا تدخؿ ضمف  ـ2005إذا بيعت عاـ  ـ2004المنتجة عاـ  السب

معةلأف قيمة  ـ2005المحمي لعاـ  اتجالنّ    ـ2004المحمي لعاـ  النّاتجقد احتسبت ضمف قيمة  السب
 حدثت تعد تحويلب" في الممكية . التّيوعممية البيع 

 السّوؽتدخؿ إلى  التّيالمحمي ىي  النّاتجتدخؿ في حساب  التّيالسمع النيائية والخدمات  -د
إنما  السّوؽلا تدخؿ إلى  التّيىناؾ العديد مف  السمع  . لكف في الواقع السّوؽوتقٌوـ بسعر 

ضافتيا إلى  المحمي . وكذلؾ بعض  النّاتجيستيمكيا المنتج في مكاف الإنتاج . وىذه يتـ تقديرىا وا 
 النّاتجالخدمات كخدمات ربة المنزؿ وخدمات الكيربائي في منزلو ... فيي لا تدخؿ في حساب 

 المحمي لصعوبة تقديرىا .   
 خل :طريقة الد   -2

 النّاتجخؿ المحمي نستنتج أنو لابد أف يساىـ عنصر الإنتاج في إنتاج مف تعريؼ الدّ 
المحمي حتى يمكف احتساب ما تحصؿ عميو مف دخؿ ضمف الدخؿ المحمي . فمدفوعات الضماف  

 الاجتماعي لا تدخؿ ضمف قيمة الدخؿ المحمي وكذلؾ انتقاؿ ممكية أصؿ مف الأصوؿ .
 :تي تدخؿ في حساب الدخؿ المحمي ىيتحصؿ عمييا عناصر الإنتاج وال التّي العوائد

الأجور والمرتبات وتمثؿ كؿ ما يحصؿ عميو عنصر العمؿ مقابؿ خدماتو الذىنية أو البدنية،  -1
 إضافة إلى حوافز الإنتاج والمكافآت والبدلات .

اونية والفوائد عمى الأمواؿ المودعة الأرباح والفوائد الربوية كأرباح الشركات والمؤسسات التع -2
 التّييحصؿ عمييا أصحاب رؤوس الأمواؿ نتيجة عمميات الإقراض  التّيلدى البنوؾ أو تمؾ 

 يقوموف بيا . 
الإيجارات وتشمؿ إيجارات المساكف والمحلبت التجارية والمزارع ، إضافة إلى القيمة التقديرية -3

ا وما يحصؿ عميو أصحاب براءة الاختراع أو حقوؽ يقطنيا أصحابي التّيلإيجارات المساكف 
 التأليؼ 

 والمطاعـ .دخوؿ أصحاب الأعماؿ الصغيرة كالبقالات  -4
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 : إجمالي الدخل المحمي وصافي الدخل المحمي
المحمي لكي نحصؿ عمى إجمالي الدخؿ المحمي لا بد أف نضيؼ إلى صافي الدخؿ  

ىلبؾ ثـ نطرح منو الإعانات الإنتاجية وىو ما يسمى رأس الماؿ  الضرائب غير المباشرة وا 
 . السّوؽالمحمي بسعر  النّاتجبإجمالي 
الضرائب غير المباشرة تشمؿ الضريبة عمى الإنتاج والضريبة عمى المبيعات وىي ضرائب  

يدفعيا المنتج وتدخؿ ضمف تكمفة الإنتاج ويتحمؿ المستيمؾ الجزء الأكبر منيا . وعمى ذلؾ فيي 
نما ضمف إجمالي لا تمثؿ دخ لب" لأي عنصر إنتاجي ولا تدخؿ ضمف صافي الدخؿ المحمي وا 

 الدخؿ المحمي .  
الإعانات الإنتاجية تطرح مف صافي الدخؿ المحمي لأنيا عبارة عف مدفوعات تدفعيا الدولة 

 لمنتجي السمع الحيوية بغرض جعؿ أسعارىا في متناوؿ ذوي الدخؿ المحدود . 
فيو تكمفة ولا يعد دخلب" لأي عنصر مف عناصر الإنتاج لذلؾ رأس الماؿ  أما إىلبؾ

 يحسب ضمف إجمالي الدخؿ المحمي وليس ضمف صافي الدخؿ المحمي . إذف
( = صافي الدخؿ المحمي + ض غ  السّوؽالمحمي بسعر  النّاتجإجمالي الدخؿ المحمي) إجمالي 

 إعانات إنتاجية –رأس الماؿ إىلبؾ ـ + 
 : طريقة الإنفاق -3

يتكوف الاقتصاد مف أربع قطاعات ولكؿ منيا نوع معيف مف الإنفاؽ .مجموع ىذه الإنفاقات 
 النّاتجالمحمي والذي لابد وأف يتساوى مع إجمالي  النّاتجيكوف إجمالي الإنفاؽ الكمي الفعمي عمى 
 المحمي . ىذه الأنواع مف الإنفاؽ ىي :

العائمي مف السمع المعمرة وغير المعمرة ومف  الإنفاؽ الاستيلبكي الخاص ويشمؿ إنفاؽ القطاع -أ
 الخدمات .       

الإنفاؽ الاستثماري وىو الإنفاؽ الذي يؤدي إلى زيادة القدرة الإنتاجية للبقتصاد الوطني .  -ب
تستخدـ لإنتاج سمع  التّيويشتمؿ عمى عنصريف أساسييف ىما :السمع الرأسمالية وىي السمع 

الإضافة إلى الاستثمار في المباني السكنية، التغير في المخزوف مف وخدمات كالآلات والمعدات ب
 مواد أولية ووسيطة وسمع نيائية .

 الإنفاؽ الحكومي ويشمؿ مشتريات الحكومة مف السمع والخدمات  -ج
والواردات مف السمع والخدمات المنتجة محميا"،  ويشمؿ الصادرات مفالقطاع الخارجي إنفاؽ  -د

المنتجة خارج الاقتصاد . والفرؽ بيف الصادرات والواردات يمثؿ صافي الإنفاؽ السمع والخدمات 
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الي الإنفاؽ الكمي ) الطمب الخارجي وىو الذي يدخؿ ضمف إجمالي الإنفاؽ الكمي  إذف إجم
المحمي = إجمالي الدخؿ المحمي = الإنفاؽ الاستيلبكي الخاص +  النّاتج( = إجمالي الكمي

 الإنفاؽ الحكومي + صافي الإنفاؽ الخارجي . الإنفاؽ الاستثماري + 
 في الجدوؿ التالي : المحمي النّاتجطرؽ قياس ويمكف تمخيص 

 ( طرق حساب إجمالي الناتج المحمي2-5رقم )جدول 
 طريقة الإنفاق طريقة الدخل طريقة الإنتاج

السمع النيائية 
 والخدمات

 سمع زراعية 
 صناعية+سمع 

الخدمات          +
ية              التعميم

الصحية             
المينية             

 النقؿ

 عوائد عناصر الإنتاج
 الأجور والمرتبات
 + الفوائد والأرباح

 + الإيجارات
+ دخوؿ أصحاب الأعماؿ 

 الصغيرة
 = صافي الدخؿ المحمي
 + الضرائب غير المباشرة

 رأس الماؿ + إىلبؾ
 إعانات الإنتاج -

 إجمالي الإنفاؽ الكمي
مف الإنفاؽ الاستيلبكي الخاص 

 السمع غير المعمرةو  السمع المعمرة
 الخدماتو 

 + الإنفاؽ الاستثماري:
 الاستثمار الثابت

 التغير في المخزوف
 + الإنفاؽ الاستيلبكي الحكومي

 + الصادرات
 الواردات -

= إجمالي 
 المحمي النّاتج

 المحمي النّاتج= إجمالي  المحمي النّاتج= إجمالي 

 ل  :مثا
 لدينا المعمومات التالية عف النشاط الاقتصادي لبمد ما خلبؿ سنة ما : 

مميوف  400، كما بمغت قيمة الاستيلبكات الوسيطة جنيومميوف  1400بمغت قيمة الإنتاج المحمي 
  جنيو

 جنيومميوف  350أجور  -دفع المنتجوف إلى الأفراد : أ
  جنيومميوف  240ات إيجار  -ب                                  
  جنيومميوف  120فوائد  -ج                                  

  جنيومميوف  75ضرائب عمى الأرباح  -دفع المنتجوف إلى الحكومة : أ
  جنيومميوف  65ضرائب غير مباشرة  -ب                                    
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 جنيومميوف  90رأس الماؿ  ؾاحتياطي إىلب -وف لدييـ ما يمي : أاحتجز المنتج
 جنيومميوف  60أرباح غير موزعة  -ب                                       

 جنيومميوف  460بمغ الإنفاؽ الاستيلبكي الحكومي 
  جنيومميوف  140بمغ الإنفاؽ الاستيلبكي العائمي 

  جنيومميوف  130بمغ مجمؿ تكويف رأس الماؿ الثابت 
  جنيومميوف  70وف بمغت زيادة المخز 

  جنيومميوف  240بمغت قيمة الصادرات مف السمع والخدمات 
  جنيومميوف  40بمغت قيمة الواردات مف السمع والخدمات 

 المحمي بالطرؽ التالية : النّاتجالمطموب : حساب قيمة إجمالي 
 طريقة الدخؿ ‌- أ
 طريقة الإنفاؽ ‌- ب

 طريقة الإنتاج ) القيمة المضافة (‌- ت

 
 (  جنيوالمحمي بطريقة الدخؿ ) بمميوف  اتجالنّ إجمالي -1

 عوائد عناصر الإنتاج 
 أجور  350    
 إيجارات 240+ 
 فوائد  120+ 
 أرباح غير موزعة  60+ 
 ضرائب عمى الأرباح  75+ 
 صافي الدخؿ المحمي 845= 
 رأس الماؿ  احتياطي إىلبؾ   90+ 
 ضرائب غير مباشرة    65+
 ميالمح النّاتجإجمالي  1000= 
 (  جنيوالمحمي بطريقة الإنفاؽ ) بمميوف  النّاتجإجمالي -2

 إجمالي الإنفاؽ الكمي 
 الإنفاؽ الاستيلبكي الحكومي 460   
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 الإنفاؽ الاستيلبكي الخاص  140+
 تكويف رأس الماؿ الثابت 130+
 الزيادة في قيمة المخزوف 70+
 واردات ( 40 –صادرات   240صافي الإنفاؽ الخارجي )  200+
 المحمي النّاتجإجمالي  1000= 
 

 ( جنيوالمحمي بطريقة الإنتاج أو القيمة المضافة  ) بمميوف  النّاتجإجمالي -3
 الاستيلبكات الوسيطة –الإنتاج 

=1400 – 400 
  جنيومميوف  1000=
 

جمالي  الن اتجإجمالي   GDP and GNP: القومي الن اتجالمحمي وا 
يتـ إنتاجيا بواسطة عناصر  التّيمع النيائية والخدمات المحمي ىو مجموع قيـ الس النّاتج  

مف ىذه العناصر قد يكوف ممموكا"  خلبؿ فترة زمنية محددة عادة عاـ ، لكف جزءاً الإنتاج المحمية 
مف عوائد عناصر الإنتاج الممموكة لغير مواطني  طني الدولة مما يؤدي إلى أف جزءاً لغير موا

ىناؾ بعض عناصر الإنتاج ممموكة لمواطني الدولة يتـ  الدولة تحوؿ إلى الخارج . كذلؾ
استغلبليا في الخارج مما يؤدي إلى أف يحصؿ ىؤلاء المواطنيف عمى عوائد مقابؿ خدمات ىذه 
العناصر . إذف ىناؾ عوائد لعناصر الإنتاج الممموكة لغير المواطنيف تخرج مف المجتمع لدوؿ 

لممموكة لممواطنيف تدخؿ إلى المجتمع مف العالـ الخارجي العالـ الخارجي وعوائد لعناصر الإنتاج ا
، والفرؽ بيف ما يخرج مف المجتمع وما يدخؿ إليو يسمى صافي عوائد الإنتاج الخارجية . 

 القومي . إذف  النّاتجالمحمي نحصؿ عمى إجمالي  النّاتجوبإضافة ىذا البند إلى إجمالي 
 القومي  النّاتجالإنتاج الخارجية = إجمالي  المحمي + صافي عوائد عناصر النّاتجإجمالي 

 مقاييس أخرى لمناتج والدخؿ
 المحمي : الن اتجالمحمي وصافي  الن اتجإجمالي  -1

المخصص لشراء  لات  النّاتجالمحمي ينبغي خصـ الجزء مف  النّاتجلمحصوؿ عمى صافي 
قامة مباف جديدة م  مة والمسمى بإىلبؾكاف المباني القديومعدات جديدة لتحؿ محؿ القديمة وا 

 رأس الماؿ . أي 
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 رأس الماؿ  إىلبؾ –المحمي  النّاتجالمحمي = إجمالي  النّاتجصافي 
 :صافي الدخل المحمي  -2

 النّاتجرأس الماؿ مف إجمالي  ؿ عمى صافي الدخؿ المحمي بخصـ إىلبؾيمكف الحصو 
ضافة الإعانات الإنتاجية إ  النّاتجلى صافي المحمي ومف ثـ خصـ الضرائب غير المباشرة وا 

 المحمي  . أي
 المحمي النّاتجرأس الماؿ= صافي  إىلبؾ –المحمي  النّاتجإجمالي 
 الضرائب غير المباشرة + الإعانات الإنتاجية = صافي الدخؿ المحمي  –المحمي  النّاتجصافي 

 : الدخل الشخصي -3 

لـ  التّيالعوائد  مف صافي الدخؿ المحمي إلى الدخؿ الشخصي لا بد مف خصـ للبنتقاؿ   
تتسمميا عناصر الإنتاج كأقساط التقاعد والأرباح غير الموزعة والضرائب عمى الأرباح مف 
ضافة الدخوؿ المستممة ولكنيا غير مكتسبة كمدفوعات الضماف  صافي الدخؿ المحمي ، وا 

 الاجتماعي . أي
أرباح غير  –ات ضرائب عمى أرباح الشرك –أقساط معاشات التقاعد  –صافي الدخؿ المحمي 

 موزعة + مدفوعات الضماف الاجتماعي = الدخؿ الشخصي  
 
 : الدخل الشخصي المتاح -4

نحصؿ عمى الدخؿ الشخصي المتاح بخصـ الضرائب المباشرة عمى الدخؿ مف الدخؿ الشخصي 
 الضرائب عمى الدخؿ –. أي :   الدخؿ الشخصي المتاح = الدخؿ الشخصي 

 سابات القوميةتسمسل الح( 3-5جدول رقم )
**** 

 
 

**** 
 
 

**** 
 
 
 
 

 
-  *** 
 
 
-  *** 
 
 

- *** 
- *** 

- *** 

***  + 

 المحمي الن اتجإجمالي 
 رأس المال إىلاك -

 ــــــــــــــــــــــــــــــ
 المحمي الن اتج= صافي 

 الضرائب غير المباشرة & -
 ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 = صافي الدخل المحمي 
 الأرباح غير الموزعة -
 ضرائب عمى الأرباح -

 أقساط التقاعد -

 + مدفوعات الضمان الاجتماعي
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**** 

 
 

**** 
 
 

**** 

 
 
 
- *** 
 
 
-   *** 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ
 = الدخل الشخصي

 الضرائب عمى الدخول  -
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 = الدخل الشخصي المتاح
 الخاصالإنفاق الاستيلاكي  -

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ
 = الادخار

 
 الإعانات الإنتاجية ( -& صافي الضرائب غير المباشرة ) الضرائب غير المباشرة

 1 مثال

 تمثؿ البيانات التالية أرقاـ الحسابات القومية لمجتمع ما :
 ( أرقام الحسابات القومية لمجتمع ما4-5جدول رقم )

 ػػػػػدالبنػ           جنيومميوف  ػػػػػدالبن          جنيومميوف 

 لبؾ رأس الماؿاى   180     أقساط معاشات التقاعد 40    

 ضرائب غير مباشرة 163     إيجارات  24    

 إجمالي الاستثمار 240     استيلبؾ القطاع العائمي 1080    

 أجور ورواتب 1028     ضرائب عمى الأرباح 65    

 إنفاؽ حكومي استيلبكي 365     باح غير موزعةأر  18    

 دخوؿ أصحاب الأعماؿ الصغيرة 97     صادرات  17    

 مدفوعات الضماف الاجتماعي 20     واردات 10    

 ضرائب مباشرة 40     أرباح موزعة 117    

 المحمي بطريقتي الدخؿ والإنفاؽ . النّاتجحساب إجمالي  -1المطموب :  
 المحمي . النّاتجحساب صافي  -2                      

 حساب الدخؿ الشخصي . -3                     
 حساب الادخار .  -4                    

المحمي بطريقة الإنفاؽ = الإنفاؽ الاستيلبكي الخاص + الإنفاؽ الحكومي  النّاتجإجمالي  -1
 لخارجي+الإنفاؽ الاستيلبكي الحكومي + صافي الإنفاؽ ا

 ( 10 – 17+ )  365+  240+  1080= مميوف جنيو  1692
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رأس الماؿ +  الدخؿ = صافي الدخؿ المحمي + إىلبؾ المحمي بطريقة النّاتجإجمالي  -2
 الضرائب غير المباشرة

صافي الدخؿ المحمي = أجور ورواتب + إجمالي الأرباح + إيجارات + دخوؿ أصحاب الأعماؿ 
 الصغيرة 
 97+ 24+ 18+  65+  117+  1028=نيو مميوف ج 1394

 جنيومميوف  1692=180+ 163+1394المحمي =  النّاتجي إذف إجمال
 رأس الماؿ إىلبؾ –المحمي  النّاتجالمحمي = إجمالي  النّاتجصافي  -3

 180 – 1692= مميوف جنيو  1512                          
ضرائب  –أرباح غير موزعة  –التقاعد  معاشات –الدخؿ الشخصي = صافي الدخؿ المحمي  -4

 عمى الأرباح + مدفوعات الضماف الاجتماعي 
 20+  65 – 18 – 40 -1349= مميوف جنيو  1246

 لمحصوؿ عمى الادخار لا بد مف استخراج الدخؿ الشخص المتاح -5
 الضرائب المباشرة     –الدخؿ الشخصي المتاح = الدخؿ الشخصي 

                              =1246  – 40 
 جنيومميوف  1206=                              

 استيلبؾ القطاع العائمي  –الادخار = الدخؿ الشخصي المتاح 
          =1206 -1080 
   جنيومميوف  126=          

 افترض لديؾ البيانات التالية لمجتمع ما ::  2مثاؿ 
 فتراضيةأرقام حسابات قومية ا (5-5جدول رقم )

 البند        جنيومميوف  البند      جنيومميوف   
46 
9 

190 
10 
84 
52 

 إجمالي الاستثمار
 الصادرات

 الدخؿ المتاح
 الادخار الشخصي

 الاستيلبؾ الحكومي
 رأس الماؿ  إىلبؾ

13 
12 
22 
38 
23 

 أرباح موزعة
 واردات

 مباشرة ضرائب غير
 ضرائب مباشرة
 معاشات التقاعد

 



126 
 

 : أوجد ما يمي
 المحمي  النّاتجإجمالي  -1
 المحمي  النّاتجصافي  -2

 صافي الدخؿ المحمي  -3

 الدخؿ الشخصي -4

المحمي = الاستيلبؾ الخاص + إجمالي الاستثمار + الاستيلبؾ الحكومي +       النّاتجإجمالي / 1
 الواردات ( –) الصادرات 

 الادخار –الاستيلبؾ الخاص = الدخؿ المتاح 
                        =190 – 10 

 جنيومميوف  180=                   
 3- 84+ 46+180المحمي =  النّاتجإذف إجمالي 

 جنيومميوف  307=                                 
 رأس الماؿ إىلبؾ –المحمي  النّاتجالمحمي = إجمالي  النّاتجصافي / 2

                           =307 – 52 
 جنيومميوف  255=                          

 الضرائب غير المباشرة –المحمي  النّاتجصافي الدخؿ المحمي = صافي / 3
                           =255- 22 
 جنيومميوف  233=                          

 الدخؿ الشخصي = الدخؿ المتاح + الضرائب المباشرة/ 4
                     =190  +38  

   جنيومميوف  228=                     
 الأرقام القياسية للأسعار :

 القياسي لأسعار المستيمكيف الرّقـ -
 القياسي لأسعار الجممة الرّقـ -

 القياسي لأسعار التجزئة الرّقـ -
وجميعيا تيدؼ إلى رصد التغيرات في أسعار السمع المختمفة وتقدير تمؾ التغيرات في المتوسط 

 ددة .خلبؿ فترة زمنية مح
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 القياسي للؤسعار الرّقـكيفية استخراج 
 القياسي البسيط : الر قم -1

ليكف لدينا الجدوؿ الافتراضي التالي الذي يظير أسعار القماش وأقلبـ الرصاص والدقيؽ مثال :
 ـ2012 – 2010عامي 

 الرقم القياسي البسيط (6-5جدول رقم )
 جنيوـ 2012لسعر عاـ ا جنيوـ 2010السعر عاـ  /     السعر    السبمعة

 القماش ) المتر (
 (أقلبـ الرصاص ) درزف
 الدقيؽ ) الكيمو غراـ (

2 
1 
1 

3 
3 
2 

وأف سعر ـ 2012و ـ 2010نلبحظ مف الجدوؿ أف سعر الدقيؽ قد تضاعؼ بيف عاـ  
درزف الرصاص ارتفع ثلبث مرات بينما ارتفع سعر القماش مرة ونصؼ خلبؿ نفس الفترة .  لكف 

 نا لذلؾ ؟ كيؼ توصم
 لمعرفة التغير في مستوى الأسعار نقوـ بإجراء الخطوتيف التاليتيف :

 الأساس "عاـ "ـ 2010إلى السعر في عاـ "عاـ المقارنة " ـ 2012نسبة السعر في عاـ أ/ 
 لكؿ سمعة.

 115=    =  سعر  القماش   عاـ      ـ    سعر  القماش   عاـ      ـ 
 

 3=    =  سعر   اقلبـ  الرصاص عاـ      ـ    سعر   اقلبـ  الرصاص عاـ      ـ 
 2=    =  سعر  الدقيؽ   عاـ      ـ    سعر  الدقيؽ   عاـ      ـ 

 

 البسيط ىو المتوسط البسيط ليذه النسب يالقياس الرّقـب/ 
       

 
  

   

 
           

ـ 2012و ـ 2010يف عامي % ب116ىذا يعني أف المستوى العاـ للؤسعار ارتفع بمقدار 
بالأسعار السائدة سنة الأساس   ـ 2012وقد توصمنا إلى ذلؾ مف خلبؿ مقارنة الأسعار السائدة عاـ 

نقارف عمى أساسيا التغير في الأسعار . فنقوؿ  التّيباعتبارىا السنة  100( تعطى قيمة ـ2010)
أف الارتفاع بمقدار أي ـ 2012عاـ  216إلى ـ 2010عاـ  100بأف الأسعار ارتفعت مف 

ـ 2012لقمنا بأف الأسعار انخفضت عاـ  80مثلب"  100%  . ولو أف النتيجة كانت أقؿ مف 116
 ـ2010% عما كانت عميو عاـ 20بمقدار 
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 : القياسي المرجح الر قم -2
القياسي البسيط للؤسعار لكف يؤخذ عميو أنو يعطي  الرّقـرغـ سيولة الحصوؿ عمى 

ع الثلبث عند تقدير مدى التغير في المستوى العاـ للؤسعار بينما في الواقع الأىمية ذاتيا لمسم
تختمؼ أىمية كؿ سمعة مقارنة بالأخرى  ويبدو ذلؾ مف خلبؿ حجـ الإنفاؽ عمييا . ولعلبج ىذه 
المشكمة سنقوـ بإعطاء وزف لكؿ سمعة حسب أىميتيا في ميزانية الأسرة. فإذا أعطينا القماش وزف 

%نحصؿ 100%بحيث يكوف مجموع الأوزاف 80%، والدقيؽ 5قلبـ الرصاص % وأ15يساوي 
 القياسي المرجح كما في الجدوؿ التالي : الرّقـعمى 

 الرقم القياسي المرجح (7-5جدول رقم )
1 

 السمع
2 

السعر عاـ 
 ـ2010

3 
السعر عاـ 

 ـ2012

4 
 الأوزاف

5 
2 ×4 

6 
3 ×4 

 القماش) متر (
  (أقلبـ الرصاص) درزف

 كيمو ( القمح )

2 
1 
1 

3 
3 
2 

15 
5 
80 

30 
5 
80 

45 
15 
160 

   100 115 220 

 
 الخطوات :

 4نحدد وزف لكؿ سمعة في ميزانية الأسرة كما في العمود  -1
معةنضرب سعر  -2  5رقـ سنة الأساس( في وزنيا كما في العمود ـ)2010لعاـ  السب

معةنضرب سعر  -3  6رقـ  لعمودسنة المقارنة( في وزنيا كما في اـ)2012لعاـ  السب

 6ومجموع العمود رقـ  5نوجد مجموع العمود رقـ  -4

 الرّقـنحصؿ عمى  100وبالضرب بػ  5عمى مجموع العمود رقـ  6بقسمة مجموع العمود رقـ  -5
                          القياسي المرجح للؤسعار 

         =        القياسي المرجح للؤسعار الرّقـ

   
  ×100  =191 %  

% وىو أصغر مف التغير الذي حصمنا عميو 91حظ أف المستوى العاـ للؤسعار ارتفع بػ نلب
القياسي البسيط للؤسعار وذلؾ لأننا أعطينا أوزاف مناسبة لكؿ سمعة . وعميو فالرقـ  الرّقـباستخداـ 

عتمد نعطييا لكؿ سمعة والتي ت التّيالقياسي المرجح للؤسعار يعتمد اعتمادا" كبيرا" عمى الأوزاف 
في ميزانية الأسرة . وقد استخدـ الاقتصاديوف والإحصائيوف الكميات  السبمعةبدورىا عمى أىمية 
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القياسي للبسبير وباتشا  الرّقـمف كؿ سمعة خلبؿ فترة زمنية معينة كأوزاف لمترجيح كما في  المشتراة
 والرقـ القياسي لفيشر . 

طريقة ـ الكميات المشتراة مف كؿ سمعة )يف باستخداالقياسي لأسعار المستيمك الرّقـكيفية استخراج 
معةفي المثاؿ السابؽ سنقوـ بضرب الكمية المشتراة مف كؿ سمعة في سعر  لاسبير ( : لكؿ مف  السب

 كما في الجدوؿ التالي :ـ 2012و ـ 2010عامي 
 طريقة لاسبير (8-5جدول رقم )

            1 
 السمع          

   2 
 السعر
 ـ2010

    3 
 الكمية 

 المشتراة

    4 
 ×السعر 
 الكمية

   5 
 السعر
 ـ2012

    6 
 الكمية
 المشتراة

    7 
 ×السعر 
 الكمية

 القماش )متر (
 أقلام الرصاص ) درزن (

 الدقيق ) كغ (

2 
1 
1 

20 
10 
50 

40 
10 
50 

3 
3 
2 

20 
10 
50 

60 
30 
100 

    100    190 

لحصوؿ عمى السمع الثلبث مف خلبؿ رقـ قياسي يمكف تصوير التغير الحاصؿ في تكمفة ا   
معةوذلؾ عف طريؽ قسمة إجمالي تكمفة شراء   ـ 2010 عمى إجمالي تكمفتيا عاـ ـ 2012عاـ  السب

 % 100ثـ نضرب بػ 
   =              ـ 2012القياسي لعاـ  الرّقـ

   
   ×100  =190% 

 . ـ2012ـ و2010% بيف عامي 90سبة يعني أف أسعار السمع الثلبث ارتفعت بن الرّقـىذا 
ىذه الطريقة تمكننا مف قياس التغير في أسعار العديد مف السمع ووضعيا عمى ىيئة رقـ واحد 

 والصيغة المستعممة ىي :
 100× الكمية ( سنة الأساس × مجموع ) السعر ÷ الكمية ( سنة المقارنة × مجموع ) السعر 

 ملاحظات :
إلى الآلاؼ ولصعوبة التوصؿ إلى رقـ قياسي يقيس التغير في  قد يصؿ عدد السمع والخدمات -1

ـ اختيار عدد محدود منيا يمثؿ أىمية كبيرة في ميزانية الأسرة وترصد تمستوى أسعارىا ي
 التغيرات في مستوى أسعارىا خلبؿ فترة زمنية معينة 

رىا مما يؤثر في لمتغير المستمر في عدد السمع والخدمات وفي نوعيتيا ومف ثـ في أسعا نظراً   -2
عادات الاستيلبؾ ، فإنو يتـ إحداث تغيير في الأوزاف الترجيحية المستخدمة في استخراج 
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القياسي للؤسعار وذلؾ لمتخفيؼ مف مشاكؿ التحيز الناجمة عف استخداـ أوزاف ترجيحية  الرّقـ
 ثابتة لفترة طويمة .

ار سنة الأساس أف تكوف سنة تخضع سنة الأساس أو سنة المقارنة لمتغير . ويجب عند اختي -3
بحيث لا تكوف فييا الأسعار شديدة الارتفاع أو الانخفاض حتى لا تتأثر القيمة مستقرة عادية 

 المطمقة لمرقـ القياسي .  

 استخداـ الأرقاـ القياسية للؤسعار لمحصوؿ عمى القيمة الحقيقية لمناتج المحمي :
) القوة الشرائية ( وبيف المستوى العاـ  وجنيتوجد علبقة عكسية بيف القيمة الحقيقية لم

أف  جنيويمكف لم التّيللؤسعار . فارتفاع الأسعار يؤدي إلى انخفاض مقدار السمع والخدمات 
 .مع ارتفاع المستوى العاـ للؤسعارتنخفض  جنيويشترييا أي أف القوة الشرائية لم

ة لمناتج المحمي وفي ىذه الحالة تستخدـ الأرقاـ القياسية للؤسعار لمحصوؿ عمى القيمة الحقيقي
تدخؿ  التّييائية والخدمات نالمحمي الذي يأخذ في الحسباف جميع السمع ال النّاتجنستخدـ مخفض 

 المحمي . النّاتجفي إجمالي 
 المحمي الحقيقي بالطريقة التالية : النّاتجيتـ الحصوؿ عمى قيـ 

 100نختار سنة أساس ونعطييا رقـ قياسي يساوي  -1
المحمي ليذه  النّاتجالمحمي بالأسعار الجارية في كؿ سنة عمى مخفض  النّاتجيمة نقسـ ق -2

 المحمي الحقيقي في ىذه السنة  النّاتجالسنة فنحصؿ عمى قيمة 

 

 

 المحمي بالأسعار الجارية  النّاتج  أي        
 المحمي الحقيقي النّاتج= 100× ػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ       
 المحمي  النّاتجمخفض                    

  : المحمي الن اتجمشكلات وعيوب حسابات 
ينتجيا  التّيتؤدي كثرة البيانات المطموبة لمتوصؿ إلى قيـ جميع السمع النيائية والخدمات  -1

المحمي يطمؽ  النّاتجت الوقوع في الخطأ . ليذا يفرد بند ضمف حسابات المجتمع إلى زيادة احتمالا
ليس لدييا دقة في الحسابات يمثؿ ىذا البند نسبة كبيرة  التّي الدّوؿعميو السيو والخطأ . وفي 

 . المحمي النّاتجوؿ صحة قيمة بالنسبة لمجموع الحساب مما يثير الشكوؾ ح
ى نفس القيمة لمناتج المحمي باتباع طريقتي القيمة في معظـ الأحواؿ يصعب التوصؿ إل -2

معةالمضافة وقيمة   النيائية بسبب أخطاء القياس وعدـ توافر البيانات الدقيقة. السب
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المحمي لصعوبة تقديرىا مما يؤدي إلى  النّاتجالكثير مف الخدمات لا تدخؿ ضمف حسابات  -3
 المحمي بأقؿ مف قيمتو الحقيقية . النّاتجظيور 

المحمي يتـ تقديرىا وكثيرا" ما تكوف التقديرات بأقؿ  النّاتجتدخؿ في حساب  التّيبعض البنود  -4
 أو بأكثر مما يؤثر عمى القيمة النيائية لمناتج المحمي .

 : المحمي الن اتجأىمية حسابات 
المحمي والدخؿ المحمي يمثلبف مقياسا" لمنشاط الاقتصادي داخؿ المجتمع خلبؿ  النّاتج  
المحمي تعد مف الحسابات الضرورية وأداة لمتحميلبت الاقتصادية  النّاتجلسنة . كما أف حسابات ا

وأساسا" لبناء الخطط الاقتصادية . فمعرفة مكوناتو عمى مستوى القطاعات يفيد في عممية 
 التخطيط لتطوير ىذه القطاعات ومف ثـ الاقتصاد ككؿ .  

التعرؼ عمى كيفية التصرؼ بالدخؿ والنسبة  كما أف معرفة مكونات الإنفاؽ تفيد في
المخصصة للبستثمار لأىميتيا في زيادة رصيد المجتمع مف رأس الماؿ الذي يعمؿ بدوره عمى 

 المحمي مستقبلب" . النّاتجزيادة 
كما أف معرفة مكونات الدخؿ المحمي مف حيث عوائد عناصر الإنتاج تعطي فكرة واضحة 

ي بيف الأجور والمرتبات وعوائد رأس الماؿ والإيجارات . وأىمية ذلؾ عف كيفية توزيع الدخؿ المحم
تكمف في اتخاذ السياسات اللبزمة لمتأثير عمى توزيع الدخؿ بيف ىذه البنود بحيث تستفيد الطبقات 

 .ؿ نصيبيا العادؿ مف الدخؿ المحميالفقيرة وتنا
 أو الدخؿ المحمي : تجالنّامف المحاذير الواجب أخذىا في الحسباف عند استخداـ قيـ 

 المحمي النقدي كمؤشر عف الرفاه الاقتصادي في المجتمع  النّاتجتجنب استخداـ قيـ  -1
المحمي النقدي لسنة معينة بقيمتيا لسنة أخرى ، فقد  النّاتجيجب الحرص عند مقارنة قيمة  -2

ع ثبات حجـ مف سنة لأخرى إلى ارتفاع في المستوى العاـ للؤسعار م النّاتجيرجع ارتفاع قيمة 
 السمع والخدمات أو ربما انخفاضيا .

 النّاتجوذلؾ لوجود اختلبفات في طرؽ حساب  الدّوؿبيف  النّاتجيجب الحرص عند مقارنة قيـ  -3
مف حيث مكوناتو ودرجة التطور في الأساليب الإحصائية وكذلؾ في القوة  الدّوؿالمحمي بيف 

 الشرائية لعممة كؿ دولة .  
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 والبنوك ودالن قمقدمة في 
Introduction to money and banks 

 اريخي لمنقود :طور الت  الت  
، مثمت قدرة الفرد عمى إنتاج سمع وتوفير خدمات للآخريف ، السبيؿ الذي  النّقودقبؿ ابتكار 

يفسح المجاؿ أمامو لمقايضتيا مقابؿ سمع وخدمات يحتاجيا ولكنيا متوفرة لدي الآخريف ، وىذا ما 
 اقتصاد المبادلة أو المقايضة .يطمؽ عميو ب

 اقتصاد المبادلة أو المقايضة : -1
، اضطر لاستخداـ السمع والخدمات كأدوات لاستبداليا مقابؿ سمع  النّقودقبؿ أف يبتكر الإنساف  

وخدمات  تكوف بحوزة الآخريف ، لذلؾ فإف قدرتو عمى اقتناء ما لدى الجانب الآخر كاف  يعتمد 
دمات يقبؿ بيا الطرؼ الآخر وذلؾ نتيجة لعدـ وجود أداة وسيطة كالنقود عمى ما لديو مف سمع وخ

 في الوقت الحاضر .
 وبناءً عمية يمكننا تعريؼ المقايضة عمى أنيا : 

عممية تبادؿ سمع مقابؿ سمع أخرى أو خدمات مقابؿ خدمات أخرى أو أي توليفة مف سمع 
 . النّقودتعارؼ عميو الآف وىو وخدمات لا تدخؿ فييا أداة وسيطة موحدة بالمفيوـ الم

 سمبيات اقتصاد المبادلة أو المقايضة :
 . احتماؿ عدـ توافؽ الرغبات 
 . احتماؿ تمؼ وتناقص قيـ السمع 
 . وجود تكاليؼ نظير تخزيف السمع 

 . الحاجة إلى معمومات وبيانات عف أثماف السمع 

 ع الوقت والجيد .الحاجة إلى التنقؿ بيف الأسواؽ ، الأمر الذي يترتب عميو ضيا 

 . صعوبة تجزئة السمع والخدمات 

 . تطور أسعار السمع 

ىذه الأمور مجتمعة ساىمت في حث الإنساف عمى البحث عف بدائؿ ، وانتيى المطاؼ بو عند 
 واستخداميا  كأداة وسيطة لمتبادؿ . النّقودابتكار 
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  : الن قوداقتصاد   -2

و لا بد أف يكوف البديؿ قادر عمى التقميؿ مف سمبيات حتى يقبؿ الأفراد ببديؿ عف المقايضة ، فإن
ة عف القبوؿ بو أفضؿ منيا في اقتصاد النّاتج الإيجابياتاقتصاد المبادلة أو أنو يوفر وضعاً تكوف 

 المبادلة أو المقايضة .
أو الفضة ومعادف وسمع أخرى لتقوـ ببعض ىذه  الذّىبفخلبؿ فترات سالفة استخدـ الإنساف فييا 

حالياً ، إذ كانت ليا قيمة تبادلية إلى جانب قيمتيا كسمعة ، وىو ما  النّقودتقوـ بيا  التّيـ الميا
راعية والذىب يعرفيا بالنقود السمعية ، فعمى سبيؿ المثاؿ استخدـ الصوؼ والماشية والمحاصيؿ الزب 
رضيف غا لكلب الوالفضة كأدوات لمتبادؿ إلى جانب استخداماتيا الاستيلبكية الأخرى إلا أف قيمتي

 قد تختمؼ .

المستخدمة حالياً وىي لا يمكف تحويميا مف ورؽ إلى أي شيء  خر ، فيطمؽ عمييا النقد  النّقودأما 
بأمر الحكومة " حيث أف القيمة النقدية ليذه الأداة أكبر مف قيمتيا السوقية كسمعة ، ولا تتعيد 

 اس ليا .ؿ النّ و قب الحكومة بتحويميا إلى أي شيء ، بؿ تكتسب أىميتيا مف
 : الذ ىبقاعدة   -3

عمى أساس قبوؿ البنوؾ المركزية والحكومات المختمفة لاستبداؿ عملبتيا  الذّىبقامت قاعدة 
، أصبح سعر صرؼ  الذّىببذىب ، وعمى أساس تحديد قيمة كؿ عممة مقابؿ كمية محددة مف 
ىو  الذّىبب ، وعميو أصبح العملبت بعضيا مقابؿ بعض يتحدد بناءً عمى علبقة كؿ عممة بالذى

 العامؿ المشترؾ بينيا .
لقد نظر العالـ إلى تكريس العلبقة بيف النقد الذي يصدره كؿ بمد والذىب عمى أنو وسيمة لتجسيد 

قد تنتج نظير تغيرات في أسعار  التّيمصدر مف مصادر الاستقرار في قيـ المبادلات التجارية 
 العملبت بعضيا مقابؿ بعض.

 :  الذ ىبدة خصائص قاع
 . الذّىبوجوب تحديد قيمة العممة المحمية بمقدار محدد مف   -1
المتوفرة بالبلبد وىذه القاعدة ميمة  الذّىبالمحمي لكمية  النّقودضرورة مواكبة عرض   -2

 . الذّىبف العممة المحمية وما تساويو مف يلمحفاظ عمى العلبقة ثابتة ب
ة بما يساوييا مف ذىب دوف حدود وقيود تفرض استعداد الحكومة لاستبداؿ العممة المحمي  -3

 تنطوي عمييا ىذه العممة . التّيعمى كميات التبادؿ 
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لأغراض النقد إلى جانب استخدامو لأغراض أخرى كالزينة  الذّىبملبحظة : لقد كاف يستخدـ 
يجب أف تفي بطمبات القطاعيف ، لأف زيادة  الذّىبمثلًب وىذا يعني أف الكمية المعروضة مف 

المتوفرة لتوفير الغطاء  الذّىبمف أجؿ الزينة يمكف أف يؤدي إلى تناقص كمية  الذّىبالطمب عمى 
 التاـ لكمية النقد المصدر والعكس صحيح .

 (   Gresham's Lawم ) اقانون جريش

 ـ سأقوـ بضرب المثؿ التالي :الكي أتمكف مف توضيح قانوف جريش
تحوييا العممة الأولى مساوية  التّي الذّىبتكوف كمية  إذا كاف ىناؾ نوعاف مف العممة المعدنية

في العممة الثانية ليست إلا  الذّىبلمقيمة الرسمية ليا ) أي المعمنة رسمياً ( ، في حيف أف كمية 
% مف قيمتيا الرسمية ، فإف الجميور سوؼ يحتفظ بالعممة الأولى مفضلًب استخداـ العممة 50

فإف ذلؾ  الذّىبسميتيف لمعممتيف متساوية ، فمثلًب إذا ارتفع سعر الثانية طالما أف القيمتيف الإ
لمحصوؿ عمى المعدف في  الذّىبتحتوي عمى  التّيسوؼ يدفع الجميور إلى إذابة العممة المعدنية 

حيف سوؼ يستخدـ الجميور العممة الفضية لإتماـ معاملبت التبادؿ التجارية إلى حد ربما قد 
 مف التداوؿ واختفاؤىا .  الذّىبعدنية ذات محتوى مف يصؿ إلى خروج العممة الم

الجيدة خارج  النّقودالسيئة يدفع  النّقودوبناءً عمى ما سبؽ فإف تفضيؿ الأفراد استخداـ 
 التداوؿ حرصاً مف الأفراد لمحفاظ عمى ثرواتيـ .

ف تتعرض نقودىا إلى تناقص في قيمتيا بسبب التضخـ مثالًا ، تجد أ التّي الدّوؿففي 
الناس تتجو نحو استبداليا بنقد أجنبي والاحتفاظ بيذا النقد ، وبذلؾ استخداـ النقد المحمي في 
عمميات التبادؿ بيدؼ التخمص منو بسرعة لمحصوؿ عمى سمع وخدمات أو عملبت أجنبية تكوف 

 تداوؿ .الجيدة مف ال النّقودالرديئة تطرد  النّقودوينص القانوف عمى أف  الجيدة والمفضمة لدييـ .
 : الن قودتعريف 

في النشاط الاقتصادي والدور  النّقودمحؿ جدؿ ويرجع ذلؾ إلى أىمية  النّقودلا يزاؿ معنى 
وخاصة مف  النّقودالذي تمعبو في التأثير عمى الاقتصاد الأمر الذي يستدعي تحديد دقيؽ لمفيوـ 

تالي احتماؿ الاختلبؼ في تحديد وبال النّقودحيث مكوناتيا ، وكذلؾ الطبيعة الديناميكية لمفيوـ 
بحسب ما تمميو الاستعمالات والاستخدامات  أخرىماىيتيا مف وقت لآخر ومف دولة إلى 

 الاقتصادية وظروؼ النمو الاقتصادي .
 وىي كالتالي : النّقوديوجد عدة مداخؿ حاولت تحديد ما ىيو 
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 : النّقودأولًا : المدخؿ المادي لتعريؼ 
عمى أنيا تتكوف مف سندات بحجـ ولوف معيف مع بعض الكممات  نّقوداليعرؼ ىذا المدخؿ 

 والرموز المطبوعة عمييا وتتكوف مف عملبت معدنية مف نوع معيف .
في نطاؽ ضيؽ لمغاية لأنيا اتخذت أشكاؿ عديدة  النّقودويعاب عمى ىذا المدخؿ أنو يحصر 

تطورت حتى وصمت لمنقود  التّي أخرى منيا الأحجار وغيرىا ناىيؾ عف الأنواع الأخرى لمنقود
 الإلكترونية .

 : النّقودثانياً : المدخؿ الفني لتعريؼ 
عمى أنيا أداة فنية اكتشفيا الإنساف ليتخمص مف خلبليا مف  النّقوديعرؼ المدخؿ الفني 

 صعوبات المقايضة.
الذي ويعاب عمى ىذا المدخؿ القصور الكبير في كثير مف جوانبو حيث أنو لا يظير الأساس 

 في مباشرة وظائفيا في الحياة الاقتصادية . النّقودتركز عميو 
 : النّقودثالثاً : المدخؿ القانوني لتعريؼ 
عمى أنيا ذلؾ الشيء الذي تتوافر فيو القدرة عمى إبراء الذمة  النّقوديعرؼ المخؿ القانوني 

 وتتمتع بالقبوؿ العاـ عمى الوفاء بالالتزامات داخؿ المجتمع .
يعاب عميو ىو وجود اختلبؼ واضح بيف المنظور الاقتصادي والمنظور القانوني لمنقود حيث ومما 

نما ىي الشيء  النّقودأف الاقتصادييف لـ يشترطوا أف تتمتع  بالقدرة القانونية عمى إبراء الذمة وا 
 الذي يمقى قبوؿ عاـ كوسيط لمتبادؿ .

 :  النّقودرابعاً : المدخؿ الوظيفي لتعريؼ 
بأنيا أي  النّقودلكي يستدؿ عمى تعريفيا ، فيو يعرؼ  النّقودىذا المدخؿ وظائؼ  يستخدـ

قبوؿ عاـ في التداوؿ ويستخدـ وسيطاً لمتداوؿ ومقياساً ومستودعاً لمقيمة ومخزف ليا ،  وشيء ذ
 بالإضافة إلى استخداميا كوسيمة لممدفوعات الآجمة .

 : الن قودوظائف 

الإشباع الذي يحصؿ عميو المرء ىي مشتقة مما تستطيع إف مقدار السعادة أو الرضا و 
،  النّقودتقدميا  التّيىي نتاج لموظائؼ والخدمات  التّيأف توفره لو مف سمع وخدمات  النّقود

 ويمكننا تمخيص ىذه الوظائؼ والخدمات في أربع وظائؼ أساسية لمنقود وىي :
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 كأداة لمتبادل : الن قودأولًا : تستخدم 
ز النقد ىو قبولو مف قبؿ الجميع مما يضفي عميو ثقة الجميور كأداة لإتماـ إف ما يمي

المعاملبت التجارية ويدعـ قدرة المرء عمى مبادلة سمعة لديو بمبمغ مف النقد ، ثـ يستخدمو لاقتناء 
عمى  إيجابيةبيذا الدور قد ترؾ انعكاسات  النّقودما يرغب فيو مف سمع وخدمات ، ولاشؾ أف قياـ 

ت والجيد والبحث المتواصؿ مقارنة بما كاف يقوـ بو الأفراد في اقتصاد المقايضة مما يوفر الوق
يتقنونيا بدلًا مف ىدر الوقت  التّيوقتاً أكبر لمتخصص في الإنتاج وقياـ الأفراد بالأعماؿ الإنتاجية 

لبؿ عمميات في البحث في الأسواؽ والقياـ بأعماؿ لا يتقنونيا ، كما ساىمت ىذه الوظيفة باستق
البيع عف عمميات الشراء الأمر الذي أدى إلى تسييؿ قياـ التبادؿ المباشر بيف أي طرفيف في 

 عمميات المبادلة .
 كوحدة قياس للأثمان : الن قودثانياً : تستخدم 

في عالـ المقايضة وفي ظؿ وجود عشر سمع مثالًا ، تكوف ىناؾ خمسة وأربعوف قيمة 
معةعار لمسمعة الأولى ، وثمانية أسعار لمسمعة الثانية )سعرىا مقابؿ تبادلية ، فيناؾ تسعة أس  السب

معةالأولى معروؼ عندما تحدد سعر    .( وسبعة أسعار لمسمعة الثالثة وىكذا الأولى مقابميا السب
 كحافظ أو مخزن أو مستودع لمقيمة : الن قودثالثاً : تستخدم 

استقلبؿ عممية البيع عف عممية الشراء الأمر الذي يعني كوسيط لمتبادؿ سمح ب النّقودإف استخداـ  
في  النّقودوجود فاصؿ زمني بيف عمميات البيع والشراء وبالتالي ليس بالضرورة أف تحصؿ عمى 

نفاقيا فوراً وفي نفس الوقت ، ولكف في الواقع العممي نجد أف الفرد ينفؽ جزء مف دخمو  وقت ما وا 
و مستقبلًب وبذلؾ تتاح الفرصة لمفرد ببيع سمعة يقتنييا ثـ يحتفظ ويدخر جزء  خر ليقوـ بالشراء ب

 .رضة لمتمؼ أو تحممو تكاليؼ تخزيفبقيمتيا عمى شكؿ نقود بدلًا مف سمع أخرى قد تكوف ع
 كمعيار لممدفوعات الآجمة : الن قودرابعاً : تستخدم 

معينة نتيجة لزيادة إف زيادة حجـ الإنتاج الجاري عف قيمة المبيعات الجارية خلبؿ فتره 
الإنتاج في المجتمعات الحديثة وتزايد حجـ المخزوف السمعي ، نتج عنو بالضرورة أىمية تسويؽ 
المنتجات عمى أساس العقود لتجنب تكديس المخزوف وكذلؾ لضماف استمرار تدفؽ السمع المختمفة 

 وتوفيرىا في المجتمع .
 :  الن قودخصائص وسمات 

ليا جاذبية مقارنة بعالـ لـ تكف توجد فيو ، فقد استطاعت ىذه  دالنّقو لقد أضفت وظائؼ 
كاف يتعرض ليا الأفراد في عالـ المقايضة ، إلى  التّيالأداة أف تقمؿ مف عدد وحجـ المخاطر 
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مف القياـ  النّقودجانب قياميا بوظائؼ المبادلة ولكف عمى درجة أكبر مف الكفاءة ، ولكي تتمكف 
قباؿ الجماىير عمييا وجب أف تتميز بعدة خصائص أو بوظائفيا الاقتصادية و  الحفاظ عمى ثقة وا 

 سمات ىي : 
 أولًا : محدودية الكمية المعروضة منيا :

تكتسب أىمية نظراً لمحدودية الكمية  النّقوديؤكد قانوف الندرة عمى أف الأشياء ومف ضمنيا 
 المعروضة منيا مقارنة بحجـ الطمب عمييا .

لا فإف قيمتيا وقبوؿ الجميور ليا سوؼ  النّقوديجب أف تكتسبيا  إف صفة الندرة صفة وا 
يتعرضاف للبنييار مف ىنا وجب عمى السمطات الحكومية المعنية بكميات النقد الموجودة 
بالاقتصاد أف تعي ىذا وأف تعمؿ جاىدة عمى التوفيؽ بيف الكمية المعروضة والكمية المطموبة منو 

يجب توفرىا ليس حساساً في مبالغ بسيطة ،  التّية المناسبة مف النقد ، بالرغـ مف أف زيادة الكمي
وخاصة في الاقتصاديات الكبيرة إلا أنو لابد أف يواكب  النّقودوقد لا تترؾ أثراً سمبياً عمى قيمة 

إمكانيات الاقتصاد وقدراتو الإنتاجية فالزيادة الكبيرة في كمية النقد تساىـ  النّقودالتغير في عرض 
 ارتفاع الأسعار .في 

وبناءً عميو وجب عمى السمطات المعنية أف تجعؿ الكمية المعروضة مف النقد بقدر كاؼ لتمكف 
الجميور مف استخداميا وىو واثؽ باحتفاظيا بقيمتيا ، وأفضؿ سبيؿ لذلؾ أف توفر كمية مناسبة 

 بحيث أف تقابميا سمع وخدمات حقيقية ينتجيا الاقتصاد .
 ويرىا أو تقميدىا :ثانياً : صعوبة تز 

توجو الحكومات موارد مالية وتشكؿ إدارات حكومية وأخرى أمنية لمتقميؿ مف احتمالات 
واستخداميا لمقياـ بوظائفيا يقوـ عمى أساس  النّقودتزوير نقودىا الوطنية ، فإقباؿ الجميور عمى 

دراكو أن النّقودثقتو فييا ، وأحد دعائـ ىذه الثقة ينطمؽ مف مصداقية  يا سميمة ولف ترفض عمى وا 
أساس إنيا مغايرة لمنقود الأخرى المتداولة ، ىذا لا يعني أنو لف يقوـ أحد عمى محاولة تزييؼ 

ولكف اليدؼ مف عمميات الوقاية ىو التضييؽ عمى مثؿ ىذه المحاولات مما يعزز مف ثقة  النّقود
 الجميور فييا والقبوؿ بيا . 
 ثالثاً : سيولة الاحتفاظ بيا :

د كانت المقايضة تتطمب الاحتفاظ بمخزوف مف السمع يضمف مساعي الأفراد لتبادليا لق
فكؿ ما ىو مطموب مف المرء القياـ بو ىو أف  النّقودمقابؿ سمع يرغب فييا ، أما في اقتصاد 
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تعود الإنساف عمى الاحتفاظ بيا في  التّييحتفظ بنقد محدود يؤدي مياـ كمية كبيرة مف السمع 
 قايضة .اقتصاد الم

 رابعاً : سيولة حمميا ونقميا :
بأنيا سيمة الحمؿ ، والتنقؿ بيا ميمة يسيرة فبدلًا مف أف ينتقؿ المرء فيما بيف  النّقودتتميز 

يحتفظ بيا في محفظتو  النّقودالأسواؽ ومعو سمع يرغب بمقايضتيا ، أصبح ينتقؿ ومعو كمية مف 
يؿ حمميا ونقميا مف مكاف لآخر فإف لـ تتوفر ىذه يجب أف تتكوف مف وحدات يس النّقودوعميو فإف 

 الخاصية فسيصعب استخداميا عمى نطاؽ واسع .
 خامساً : قوة تحمميا : 

 التّيلميلبؾ بسرعة ، وتتعمؽ ىذه الخاصية بطبيعة المواد  النّقودوذلؾ بسبب عدـ قابمية 
 . النّقودتستخدـ كنقود أو تصنع منيا 

 سادساً : سيمة التجزئة :
رغب الجميور القبوؿ بيا ، بمعنى  خر أف يد فئات نقدية مختمفة القيـ وسيمة التجزئة وجو 

قابمة لمتجزئة إلى وحدات صغيرة متساوية القيمة يسيؿ إجراء عمميات التبادؿ في  النّقودتكوف 
ة كمما أمكف توسيع عممية إلى وحدات صغير  النّقودالمعاملبت الصغيرة ، فكمما أمكف تجزئة 

 .التبادؿ
 سابعاً : وحدة أشكاليا وسيولة تمييزىا والتعرف عمييا :

إذا نظر المرء إلى مختمؼ فئات النقد ، يجدىا تختمؼ مف حيث المقاس والموف والتصميـ 
ولكف الأوراؽ النقدية متطابقة ومتجانسة ضمف الفئة الواحدة وىذه السمة أعفت المرء عف عممية 

د مف مضمونيا كما كاف الوضع في عالـ المقايضة كما فحص الأوراؽ بشكؿ متكرر وبعناء لمتأك
مف وحدات يسيؿ التعرؼ عمييا ، حيث أف صعوبة التعرؼ عمى وحدات  النّقوديجب أف تتكوف 

معينة مف قبؿ الأفراد يؤدي إلى رفض التعامؿ بيا مما يعيؽ عممية التبادؿ وعدـ اتساع استخداـ 
ذه السمة عممت عمى التقميؿ مف جاذبية المعادف في المعاملبت المختمفة ، كما أف ى النّقود

ذ احتاج الإنساف إلى شخص مختص  النّقودكالذىب والفضة كأداة وسيطة كانت تقوـ مقاـ  ، وا 
 .أشكاليا ودرجة نقاوتيا وأوزانيا لمتأكد مف درجة نقاوة المعدف المقدـ لو كوسيمة لمدفع حيث تختمؼ

 ثامناً : الحكومة ىي المصدرة لمنقود :
في معظـ المجتمعات ثقة رديفة لثقة الجميور في الحكومة ، لكوف الحكومة  النّقودتكتسب 
تصدرىا ، قد يجادؿ المرء في أف ليذه الثقة مبررات نسبية يكمف أىميا في  التّيىي الجية 
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بالتزامات قد  ةً تجاه ما تصدره  مف نقد مقارن بالتزاماتياتضاؤؿ احتماؿ عجز الحكومة مف الإيفاء 
قطعيا جيات أخرى عمى نفسيا ، ويجب التنويو إلى أنو ليس بالضرورة أف يقبؿ الجميور بالنقود ت

أو عجزىا عف القياـ بالمياـ  النّقودلمجرد كوف الحكومة ىي الجية المصدرة ليا في ظؿ فشؿ 
 يتوقع المرء أف تقوـ بيا . التّيوالوظائؼ 

 : الن قودأنواع 
وتعددت أشكاليا عبر التاريخ حيث يمكننا القوؿ  النّقود عرفت البشرية العديد مف أنواع 

 النّقودبأف ىذه الأنواع مثمت مراحؿ معينو مف التطور ، وفي ىذا الإطار يمكننا تتبع أنواع 
 :بالتالي
 السمعية : الن قودأولًا : 

إلى أف البشرية استخدمت أنواعاً لا حصر ليا مف السمع كوسيط  النّقوديشير تاريخ  
دؿ ومقياس لمقيمة مثؿ الممح والأصواؼ والماشية وما إلى ذلؾ ، ولكف مع التطور شاع لمتبا

النائبة والتي تعني  النّقوداستخداـ المعادف كالذىب والفضة ، ومع التطور الاقتصادي ظيرت 
السمعية وتصدرىا السمطة النقدية وتعطي صاحبيا الحؽ  النّقوداستعماؿ شيادات ورقية تمثؿ قيمة 

المعدنية  النّقودالسمعية شكميف أساسييف ،  النّقودوتأخذ  ا إلى نقود سمعية كاممة القيمة .ويميفي تح
السمعية قد تكوف معدنية كاممة  النّقودالمعدنية الكاممة ، كما أف  النّقودالكاممة والنقود النائبة عف 

عاً ، والنقود المعدنية أي تتداوؿ عمى ىيئة مسكوكات معدنية ذىبية أو فضية أو يتداوؿ النوعاف م
تتعادؿ قيمتيا كنقد مع قيمتيا كسمعة في الاستخدامات غير النقدية كما  التّي النّقودالكاممة ىي 

لا  معدنية الكاممة مع قيمتيا كسمعة ( لمنقود الالقيمة النقدية ) القوة الشرائيةويجدر الذكر أف تساوي 
ة لمتغير مع تغير أسعار السمع الأخرى ، فارتفاع يعني ثبات قيمة وحدة النقد ، فيذه القيمة قابم

أسعار السمع والخدمات في المجتمع يؤدي إلى انخفاض القوة الشرائية لمنقود المعدنية الكاممة 
 المعدنية الكاممة لا يمنع حدوث تضخـ أو انكماش . النّقودوالعكس صحيح وعميو فإف استخداـ 

المعدنية  النّقودالنائبة عف  النّقودلكاممة فيتمثؿ في السمعية ا النّقودأما النوع الثاني مف  
الذىبية وتنوب عنيا في التداوؿ بحيث تمثؿ  النّقودالكاممة وىي عبارة عف نقود ورقية تصاحب 

% مف قيمة 100قيمتيا تمثيلًب كاملًب ولذا فإف السمطات النقدية تحتفظ بالذىب ليكوف غطاء نسبتو 
 الورقية النائبة . النّقود
 المعدنية الكاممة مف عدة نواحي منيا : النّقودالنائبة تمتاز عف  النّقوديمكننا القوؿ أف و 
 المعدنية مف التآكؿ .  النّقودالنائبة تحمي  النّقود  -1
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 المعدنية . النّقودالنائبة أقؿ بكثير مف سؾ  النّقودنفقات طبع   -2
 النائبة . النّقودسيولة حمؿ   -3

 الورقية : الن قوداً : نيثا

 الورقية اتجاىيف أساسييف ىما :  النّقودأظيرت 

 النّقودالمعدنية لأف  النّقودالنائبة أثناء عصر سيادة  النّقودالاتجاه الأوؿ : ظيرت  
المعدنية مع بقاء الأخيرة  النّقودالنائبة ىي في الأصؿ شيادات ورقية استخدمت لكي تنوب عف 

 أساساً لمتعامؿ .
فراد إلى حمؿ ما لدييـ مف ذىب أو غيره مف المعادف لكي يودعونو في الاتجاه الثاني : اتجو الأ

 خزائف لدى الصياغ لتأمينو مف المخاطر كالسرقة .
وفي مقابؿ الإيداع كاف الصاغة يعطوف لممودع شيادة ورقية عبارة عف تعيد منيـ لو  

واكتفوا  الذّىب بمقتضاه رد ما أودع لدييـ مف ذىب بمجرد طمبو ولكف ما لبث أف تخموا عف حمؿ
بنقؿ ممكية الشيادات ، وساعد عمى ذلؾ ثقة الأفراد في قدرتيـ عمى تحويؿ الشيادات إلى ذىب 

وبذلؾ لـ تعد الشيادات ممثمة لمنقود فحسب بؿ أصبحت ىي نفسيا تقوـ بكؿ وظائؼ  شاءوامتى 
 الورقية . النّقودوبالتالي فيي أوؿ أشكاؿ  النّقود

تصدرىا مختمؼ البنوؾ مصاحبة لمنقود  التّيالورقية  النّقودت ومع مزيد مف التطور كان 
الورقية أصبحت ليس ليا في حد ذاتيا أي قيمة سمعية فقد احتكر  النّقودالمعدنية ونظراً لأف 

إصدارىا البنوؾ المركزية لأف قيمتيا أصبحت مشتقة بصفة أػساسية مف القبوؿ العاـ ليا كوسيط 
 لمتبادؿ . 
الورقية أصبحت نقود رمزية يديرىا البنؾ المركزي كما لـ تعد قابمة  لنّقوداومعنى ذلؾ أف  

لمتحويؿ إلى معادف نفيسة وتعتمد قيمتيا عمى ما تحدده ىيئة الإصدار ليا وعمى غطاءىا مف 
العاـ كوسيط  ياالعملبت الأجنبية القابمة لمتحويؿ وبعض الأصوؿ الأخرى وتعتمد أيضاً عمى قبول

 لمتبادؿ .
 الورقية وىي كالتالي : النّقودعمى ما سبؽ يمكننا القوؿ بوجود نوعيف مف  وبناءً 
 نقود ورقية قابمة لمتحويل :  -1

يصدرىا أحد البنوؾ ، وقد أصبح البنؾ المركزي  التّيويقصد بيا تمؾ الورقة أو الوثيقة  
إلى حامميا بمجرد متعيداً بمقتضاىا بأف يرد  النّقودفي أي دولة ىو المحتكر لإنتاج ىذا النوع مف 

 .لمبمغ المحدد المكتوب عمى الورقةطمبو في شكؿ عممة معدنية قانونية ا
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النائبة يتمثؿ في أف البنؾ الذي  النّقودوتجدر الإشارة إلى أف الفرؽ بيف ىذا النوع مف  
معادلة تماماً لما  الذّىبالقابمة لمتحويؿ ليس عميو أف يحتفظ بكمية مف  النّقودأصدر كمية مف 

نما عميو أف يحتفظ برصيد يعادؿ نسبة معينة مف قيمة الأوراؽ  أصدره مف أوراؽ بنكنوت وا 
 المصدرة .

تستمد قيمتيا مف إمكانية استبداليا  الذّىبفي ظؿ قاعدة  النّقودوالجدير بالذكر أف ىذه  
 النّقوديؿ دفعت البنؾ إلى التوقؼ عف تحو  التّيبالنقود الذىبية ، ولكف بسبب حالات الذعر المالي 

الورقية الوثيقة إلى نقود ورقية إلزامية  النّقودإلى ذىب وقياـ الحكومة باتخاذ إجراءات منيا تحويؿ 
عطائيا قوة إبرا  غير محدودة في سداد الديوف أو تسوية كافة المدفوعات . ءوا 

 نقود ورقية غير قابمة لمتحويل :  -2
ؿ سواء حكومية أو بنكنوت ليس ليا قيمة الورقية الغير قابمة لمتحوي النّقودبشكؿ عاـ إف  

ذاتية وتستمد قوتيا مف إلزاـ جميع الأفراد بقبوليا في التعامؿ بوصفيا عممة رسمية بالإضافة إلى 
 إمكانية استخداميا في إشباع الحاجات عف طريؽ استبداليا بسمع أخرى .

 القابمة لمتحويؿ في  النقاط الآتية : النّقودالورقية غير القابمة لمتحويؿ تختمؼ عف  النّقودوعميو فإف 

تضع  التّيالغير قابمة لمتحويؿ تعتبر نقوداً محمية لا يتعدى تداوليا حدود الدولة  النّقود‌- أ
القابمة لمتحويؿ فمف الممكف  النّقودعممة رسمية أما  النّقودالقانوف الذي يجعؿ مف ىذه 

 اعتبارىا عممة دولية .
 القابمة لمتحويؿ . النّقودويؿ أكثر عرضة لمتغير مف قيمة الغير قابمة لمتح النّقودقيمة ‌- ب
 المصرفية : الن قودثالثاً : 

المصرفية عبارة عف ديوف في ذمة البنؾ قابمة لمدفع عند الطمب ويمكف تحويميا  النّقود 
الائتمانية ، فودائع  النّقودمف فرد لآخر بواسطة الشيكات ويطمؽ عمييا أيضاً نقود الودائع أو 

سابات يمكف استخداميا كوسيمة لمدفع عف طريؽ الشيكات غير أف استخداميا يتوقؼ عمى الح
 موافقة الدائف إذ لا تتمتع بقوة الإبراـ بحكـ القانوف .

المصرفية ليس ليا كياف مادي ممموس إنما توجد في صورة حساب بدفاتر  النّقودوىكذا نجد أف 
 البنوؾ .

دة ىامة مفادىا أف البنوؾ التجارية ليا قدرة كبيرة المصرفية عمى قاع النّقودوتعتمد  
المتداولة في  النّقودالجديدة إلى كمية  النّقودومف ثـ تقوـ بإضافة ىذه  النّقودلمغاية عمى خمؽ 



142 
 

 ءالجديدة ما ىي إلا قيود دفترية مسجمة في دفاتر البنؾ إلا أنيا تتمتع بقوة إبرا النّقودالمجتمع وىذه 
 . المتقدمة الدّوؿخداميا في وينتشر است محدودة
 البلاستيكية : الإلكترونية الن قودرابعاً : 

وىي أحدث صورة  النّقودالبلبستيكية مع تطور شكؿ ونوعية  الإلكترونية النّقودظيرت  
بؿ وتعتبر الطريؽ إلى عالـ تختفي فيو عمميات التداوؿ بالنقود ويطمؽ عمييا  النّقودمف صور 

 .أو وسائؿ الدفع الحديثة لإلكترونيةاأيضاً بطاقات الدفع 
 النّقودالنائبة ، بمعنى أنيا تنوب عف  النّقودتعد نوعاً مف أنواع  النّقودويمكف القوؿ بأف ىذه  

كوسيط لمتبادؿ ولكنيا أخذت شعبية واسعة في إبراـ الذمة وتسوية  النّقودالحقيقية في القياـ بوظيفة 
الإلكترونية  النّقود، وبناءً عمى ما سبؽ فإف  النّقودمرتبو  المدفوعات الأمر الذي ارتقى بيا إلى

لا تخرج عف كونيا بطاقات بلبستيكية يتـ  التّيالبلبستيكية تطمؽ عمى بطاقات الدفع الإلكترونية 
معالجتيا إلكترونياً ، وذلؾ لاستخداميا في أغراض متعددة مف خلبؿ المعمومات المخزنة عمييا 

 ت  المعدة لتحقيؽ ىذه الأغراض ونذكر مف ىذه البطاقات :والدخوؿ بيا عمى الآلا
 بطاقات الائتماف  -
 بطاقات الدفع الفوري  -
 بطاقات الدفع المؤجؿ أو بطاقات اعتماد النفقات -

 بطاقات التحويؿ الإلكتروني  -

 بطاقات الصراؼ الآلي  -

 كروت ضماف الشيكات  -

 بلبستيكية المتداولة حالياً :الإلكترونية ال النّقودوفيما يمي نستعرض ثلبث أنواع مف 

تعتمد عمى وجود أرصدة فعمية لمعميؿ لدى البنؾ في صورة  التّيوىي  بطاقات الدفع :  -1
 حسابات جارية وىي أيضاً كروت يتـ التحكـ بيا عف طريؽ البنؾ .

تصدرىا البنوؾ في حدود مبالغ معينة ويتـ استخداميا  التّيوىي  البطاقات الائتمانية :  -2
 اء وائتماف لأنيا تتيح فرصة الحصوؿ عمى السمع والخدمات مف دفع  جؿ لقيمتيا .كأداة وف

وىذه البطاقات تختمؼ عف البطاقات الائتمانية في أف السداد  بطاقات الصرؼ الشيري :  -3
 يتـ بالكامؿ مف قبؿ العميؿ لمبنؾ خلبؿ الشير الذي يتـ فيو السحب .
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 البنوك
Banks 

 مفيوم البنك :
عريفات لمبنؾ منيا الكلبسيكية ومنيا الحديثة ، فمف وجية النظر الكلبسيكية وردت عدة ت 

يمكف القوؿ أف البنؾ ىو : مؤسسة تعمؿ كوسيط مالي بيف مجموعتيف رئيسيتيف مف العملبء ، 
المجموعة الأولى لدييا فائض مف الأمواؿ وتحتاج إلى الحفاظ عمييا وتنميتيا ، والمجموعة الثانية 

 العملبء تحتاج إلى أمواؿ لأغراض أىميا الاستثمار أو التشغيؿ أو كلبىما . ىي مجموعة مف
تتبادؿ المنافع المالية مع  التّيكما قد ينظر إلى البنؾ عمى اعتبار أنو تمؾ المنظمة  

مع التغير المستمر في  يتماشىمجموعات مف العملبء بما لا يتعارض مع مصمحة المجتمع وبما 
 البيئة المصرفية .

ما مف الزاوية الحديثة فيمكف النظر إلى البنؾ عمى أنو : مجموعة مف الوسطاء المالييف أ 
الذيف يقوموف بقبوؿ ودائع تدفع عند الطمب ، أو لآجاؿ محددة وتزاوؿ عمميات التمويؿ الداخمي 
والخارجي وخدمتو بما يحقؽ أىداؼ خطة التنمية وسياسة الدولة ودعـ الاقتصاد القومي ، وتباشر 

مميات تنمية الادخار والاستثمار المالي في الداخؿ والخارج بما في ذلؾ المساىمة في إنشاء ع
يقررىا البنؾ  التّيالمشروعات ، وما يتطمب مف عمميات مصرفية وتجارية ومالية وفقاً للؤوضاع 

 المركزي .
 وظائف البنوك التجارية :

تجارية بصفة عامة ، في الوظائؼ تؤدييا البنوؾ ال التّييمكننا أف نجمؿ أىـ الوظائؼ  
 التالية :

قد يكوف بعضيا تحت الطمب ) ودائع جارية ( وبعضيا ودائع لأجؿ أو  التّيقبوؿ الودائع   -1
 ودائع ادخارية .

 والائتماف . النّقودخمؽ   -2

 خمؽ الأوراؽ التجارية .  -3

الأوراؽ في إصدار الأوراؽ المالية في شكؿ أسيـ وسندات نيابة عف عملبئيا وتسويؽ ىذه   -4
 سوؽ الماؿ .

 بيع وشراء الأوراؽ المالية لحسابيا ولحساب عملبئيا .  -5

 منح القروض لمييئات والمنشآت والأفراد .  -6
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القياـ بخدمات بالنيابة عف العملبء مثؿ إنجاز عمميات التحويلبت النقدية بيف العملبء ،   -7
صدار خطابات الضماف  لبء ، والقياـ بتحصيؿ يطمبيا العم التّيوبيف بعضيـ البعض ، وا 

 شيكات وكمبيالات العملبء ، وسداد ديونيـ نيابة عنيـ .

 التعامؿ بالبيع والشراء في العملبت الأجنبية   -8

 تأجير الخزائف الحديدية والخزائف الميمية والمخازف لمعملبء .  -9

ة بما القياـ بوظيفة أمناء الاستثمار لحساب عملبئيا الذيف ليس لدييـ مف الوقت أو الخبر   -10
 .ةيمكنيـ مف مباشرة عمميات الاستثمار بطريقة مضمونة وبدرجة كافي

 ميزانية البنك التجاري :
 أولًا : الالتزامات :

 الودائع :  -1
بما أف الوظيفة الرئيسية لمبنؾ تقوـ عمى استقباؿ الودائع ، فإف الودائع تمثؿ أكبر مطالبات  

 ثة مكونات رئيسية ىي :الآخريف عمى البنؾ ، وتصنؼ ىذه الودائع في ثلب

لعممة المحمية مقابؿ أوامر دفع الحسابات الجارية : وىي الأمواؿ المودعة في البنؾ با ‌- أ
( تعطي المودع الحؽ في تحريرىا مقابؿ نقوده المودعة وفي العادة لا يستحؽ المودع )شيكات

نوؾ بدفع فوائد تسمح لمب الدّوؿفوائد عمى الأمواؿ المودعة في حسابو الجاري ، إلا أف بعض 
عمى ىذه الحسابات وىو ما يطمؽ عمييا بأوامر الدفع القابمة لمتفاوض وتمثؿ الودائع الجارية 

يحصؿ عمييا البنؾ لأنو لا يدفع عمييا فوائد أو أنو يدفع فوائد  التّيأرخص مصدر للؤمواؿ 
 عمييا منخفضة .

سابات فوائد لممودعيف حسابات التوفير والأجؿ : وتحقؽ الأمواؿ المودعة في ىذه الح‌- ب
ويختمؼ حساب التوفير عف حساب الأجؿ أو الودائع الزمنية في أف البنوؾ لا تمزـ المودع في 
حسابات التوفير بالتقيد بفترة زمنية أو أجؿ محدد قبؿ السحب منيا ، رغـ أنو يحؽ لمبنوؾ في 

 أف تمارس ىذا الحؽ . الدّوؿالكثير مف 

تبط فييا حؽ المودع في الحصوؿ عمى فوائد بالاحتفاظ بودائعو لفترة ير  التّيأما بالنسبة لمودائع 
 زمنية محددة ، فإنيا تعرؼ بالحسابات لأجؿ أو الودائع الزمنية .

 ودائع بعملبت أجنبية جارية أو توفير ولأجؿ :  -ج

ائد وىي كثيراً ما تجد طريقيا إلى خارج البلبد ، إذ تتاح لمبنؾ فرصة تحقيؽ عائد منيا ودفع فو 
 لممودعيف المحمييف عمييا .
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 القروض المستحقة عمى البنك :  -2
ي أو ويمجأ البنؾ ليذا النوع مف القروض لسد حاجتو لموارد إضافية يوفرىا البنؾ المركز   

مقابؿ فائدة تفرضيا عمى  وف لدييا موارد فائضة عف حاجتيا،تكبنوؾ أخرى أو مؤسسات مالية 
بؿ الإقداـ عمى الاقتراض ، ويشمؿ ىذا الجانب مف الالتزامات البنؾ مما يدفعو لمتفكير ممياً ق

شيادات الإيداع ، واتفاقيات إعادة الشراء ، والقبولات المصرفية ، وىي التزامات مستحقة عمى 
 البنؾ الذي يصدرىا .

 رأس المال وحقوق المساىمين :  -3

ساىميف وطبعاً القيمة تتكوف مف قيمة أسيـ الم التّيوىو الجانب الذي يمثؿ حقوؽ الممكية  
الإسمية للؤسيـ وليست قيمتيا السوقية وىي تمثؿ المصدر الأوؿ لرأس الماؿ ، ومع مرور الوقت 

يحققيا سنوياً ، ويضيفيا لرأس الماؿ إما لتعزيز موقفو المالي  التّييستقطع البنؾ جزءً مف الأرباح  
ىميف الاحتياطيات القانونية أو لإعادة تدويرىا واستثمارىا ، كما يضيؼ إلى حقوؽ المسا

 تساىـ كذلؾ في دعـ موقفو القانوني والمالي . التّيوالاحتياطيات العامة 

 ثانياً : الأصول :
إلى جانب استقباؿ الودائع ، فإف الجانب الآخر لوظيفة البنؾ ىو توظيؼ ىذه الودائع  

تنبع  التّيتقوـ عمى أساس الثقة  تتوفر لديو ، ونظراً لكوف العممية المصرفية التّيوالأمواؿ الأخرى 
مف إيماف كؿ مودع أف نقوده موجودة في البنؾ ومتوفرة لمسحب منيا في أي وقت يشاء ، فإف 
البنؾ مطالب بإدارة أصولو بشكؿ يضمف توفر مبالغ مناسبة تكفؿ لو الإيفاء بطمبات كافة 

بنؾ عمى الإيفاء بالتزاماتو المودعيف الذيف يرغبوف السحب مف ودائعيـ ، إف أي عجز في قدرة ال
 قد يدفعو لمجوء للبقتراض ، ىذا مكمؼ بالنسبة لو .

 النقد :  -1
إف البنؾ يحتفظ بجزء مف موارده عمى شكؿ نقد في الخزينة لتمبية السحوبات اليومية مف  

الودائع ، وجزء يفي بالاحتياطي الإلزامي الذي يقرره البنؾ المركزي عمى البنوؾ ، إضافة إلى 
فاء بالاحتياطي الإلزامي ، تمبي الأمواؿ المودعة في البنؾ المركزي مبالغ الشيكات المحررة مف الإي

قبؿ عملبء البنؾ التجاري المعني لعملبء في بنؾ تجاري   خر ، مما يتطمب انتقاؿ الودائع فيما 
حسابات تقوـ عمى عممية تحويؿ المبالغ بيف  التّيبيف حسابات البنوؾ عف طريؽ عممية المقاصة 

مختمؼ البنوؾ لدى البنؾ المركزي مف أجؿ تسوية مبالغ الشيكات المسحوبة عمى بنؾ لحساب بنؾ 
 خر كما يحتفظ البنؾ بودائع لو في بنوؾ أخرى مما يسيؿ عميو دفع الشيكات المصدرة عمييا 
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ريؽ إيداع لأفراد توجد حساباتيـ في بنوؾ أخرى ويرغبوف في تحصيؿ قيـ ىذه الشيكات عف ط
أودعيا عملبء البنؾ في حساباتيـ لديو ومسحوبة  التّيكما أف الشيكات  مبالغيا في حساباتيـ .

عمى بنوؾ أخرى ، تمثؿ أحد أصوؿ البنؾ عندما تتـ إضافة مبالغ الشيكات لحسابات عملبء البنؾ 
 حتى قبؿ أف يحصميا البنؾ مف بنؾ  خر ويطمؽ عمييا نقود في طريقيا لمتحصيؿ .

 : قروض لمبنك  -2
ىذا الجزء مف الأصوؿ يمثؿ المصدر الأساسي لعوائد البنؾ وأىـ دعامات العممية المصرفية  

بشكؿ عاـ ، وىي القروض بمختمؼ أشكاليا ، ويمكف أف تصنؼ ىذه القروض حسب الجية 
المدينة أو حسب نوعية القرض أو حتى حسب  جاليا ، وتعتبر القروض مف الأصوؿ الأقؿ سيولة 

تحصيميا بشكؿ كمي إلا عند حموؿ  جاليا ، كما أف درجة سيولة القروض تعتمد لأنو لا يمكف 
عمى نوعية القروض المقدمة مف البنؾ ، فيناؾ عمى سبيؿ المثاؿ القروض طويمة الأجؿ ، كتمؾ 

تقدـ لمقطاع الصناعي والقطاع العقاري ، إذ تطوؿ فترة تحصيميا مقارنةً بالقروض الشخصية  التّي
تتسـ بدرجة سيولة عالية وأجؿ قصير ، وىناؾ القروض  التّيتقدـ لقطاع التجارة  التّيوالقروض 

 قد تكوف ليوـ واحد . التّيالقصيرة الآجؿ كتمؾ 

 الاستثمارات :  -3
إضافة إلى النقد والقروض ، يحتفظ البنؾ بجزء مف أصولو عمى شكؿ استثمارات في أوراؽ  

تكوف ىذه الاستثمارات في أصوؿ ثابتة أخرى  مالية كالسندات وأذونات الخزينة وغيرىا ، أو
كالعقارات مثلًب ، وىذه الاستثمارات تتنوع مف حيث الآجاؿ مما يوفر لمبنؾ فرصة أكبر لتسييؿ 

قد يتعرض ليا ، وتوفر  جاؿ الأوراؽ المالية لمبنوؾ  التّيأصولو إف شاء ويقمؿ درجة المخاطرة 
قد تطرأ في الطمب عمى مواردىا سواء مف جانب للبستفادة مف زيادة  المرونةدرجة أكبر مف 

المودعيف أو المدينيف ، مما جعؿ الكثيروف يطمقوف مسمى الاحتياطيات الثانوية عمى الأوراؽ 
 المالية قصيرة الآجؿ الأكثر ضماناً كأذونات الخزينة .

 ثالثاً : إدارة الأصول :
، فإنيا لابد أف تنظر إلى بما أف البنوؾ ىي مؤسسات مساىمة تسعى لتحقيؽ أكبر ربح  

قد تتعرض ليا . إضافة إلى  التّيتوظيؼ أصوليا في أوجو تحقؽ ىذا مع تقميؿ درجة المخاطر 
المخاطر ىناؾ عوامؿ أخرى تؤثر في كيفية إدارة البنؾ لأصولو ومدى قدرتو عمى تحقيؽ أرباح 

ددىما البنؾ المركزي والمذاف جراء ذلؾ ، فيناؾ الاحتياطي الإلزامي والاحتياطي القانوني الذيف يح
ينطوي الاحتفاظ بيما تحمؿ البنؾ لتكمفة تتمثؿ في تكمفة الفرصة البديمة ، كما يجب عمى البنؾ 
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أف يحتفظ بنسبة مناسبة مف الاحتياطي النقدي الفائض لديو لمواجية السحوبات اليومية ، وبعض 
موسمية ، إف مسألة أف يبقى البنؾ السحوبات ال لمواجيةما قد يطرأ مف سحوبات غير متوقعة أو 
 سائلًب أو يسيراً مالياً تبقى مسألة نسبية .

 رابعاً : إدارة الالتزامات :
بما أف موارد البنؾ تمثؿ تعيداً مف قبمو تجاه الآخريف ، فإنو لا بد مف أف يحسف إدارتيا  

 وذلؾ لعلبقتيا المباشرة والمؤثرة في جانب الأصوؿ .
امات ىو استخداـ بنود ىذا الجانب مف ميزانية البنؾ لمحصوؿ عمى الموارد ويقصد بإدارة الالتز 

لتوفر لمبنؾ فرصة أفضؿ لتقديـ القروض واستثمارىا في مختمؼ أوجو  التّكاليؼالمالية بأقؿ 
الاستثمار الكفيمة بتحقيؽ أفضؿ العوائد ، كما أف زيادة الالتزامات تتطمب أف يتبنى البنؾ خطوات 

 تتبناىا بنوؾ أخرى . التّية لتمؾ منافسة ومماثم
 (:Central Bankالبنك المركزي )

يمعب البنؾ المركزي دوراً أساسياً في المحافظة عمى الاستقرار الاقتصادي ودعـ مسيرة 
 تقوـ بيا البنوؾ المركزية: التّيالنمو الاقتصادي في الدولة. ومف أىـ الوظائؼ 

 ة حسب حاجة الاقتصاد.مف عملبت ورقية ومعدني النّقودإصدار  -1
الرقابة عمى البنوؾ التجارية: وتتضمف إصدار التعميمات والنظـ والموائح المنظمة لعمؿ البنوؾ  -2

التجارية والمؤسسات المالية المشابية، وضماف حسف إدارة ىذه البنوؾ وضماف عدـ الاستيتار 
 والمخاطرة بأمواؿ الأفراد المودعة في البنوؾ. 

ة النقدية في الاقتصاد باستخداـ أدوات السياسة النقدية، والتي سنقوـ بشرحيا إدارة السياس -3
 لاحقاً. 

تماـ كافة التعاملبت المالية  -4 إدارة أمواؿ الدولة: مف ودائع وفوائض وأمواؿ ممموكة لمحكومة، وا 
 لمحكومة، ولذلؾ يسمى البنؾ المركزي ببنؾ الحكومة.

 حسابات والعمميات البنكية بيف البنوؾ. إدارة غرفة المقاصة: أي تسوية ال -5
بنؾ البنوؾ التجارية: يقوـ البنؾ المركزي بتوفير المساعدات والنصائح والتعميمات إلى البنوؾ  -6

غالباً ما تمجأ إلى البنؾ المركزي عند مواجيتيا لأي مشاكؿ كبيرة. ويقوـ البنؾ  التّيالتجارية 
قرار في النظاـ البنكي وكذلؾ رفع درجة الثقة في النظاـ المركزي بيذا الدور مف أجؿ تحقيؽ الاست

 المصرفي المحمي.
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 نمية الاقتصاديةمو والت  مقدمة في الن  
خمػػؼ ونعطػػي نظػػرة إلػػى مفيػػوـ التّ  عػػرؼ أولاً ضػػرورة التّ  رأينػػانميػػة قبػػؿ التطػػرؽ إلػػى مفيػػوـ التّ 

 وذلؾ كمدخؿ لمتعرؼ عمى التنمية. النّامية الدّوؿعمى اقتصاديات 
 امية:ول الن  ة عامة لاقتصاديات الد  نظر 

نعكاس لحالة أو لظاىرة اقتصادية اجتماعيػة متدنيػة ومتػأخرة عػف مسػتوى تطورىػا إأولا: التخمؼ ىو 
وتقدميا تسود في زماف ومكاف معيف ولمجتمع أو دولة معمومة، أو مجتمػع ودوؿ محػدودة، ويختمػؼ 

 مف يذكر أنو:خمؼ وتحديد معناه فمنيـ الاقتصاديوف في تعريؼ التّ 
مف عػف ركػود يكشؼ تطورىا عمػى مػدار الػزّ  التّيصطلبح يوصؼ بو كثير مف دوؿ العالـ إ -1

 أو تدىور اقتصادي.
عمػػى الإنتػػاج الأولػػي لا عمػػى الإنتػػاج الصػػناعي، أو البمػػد  البمػػد أو المجتمػػع المعتمػػد أساسػػاً  -2

لمفػػػف الإنتػػػاجي  وفقػػػاً ؤاً تغمة أو غيػػػر مسػػػتخدمة اسػػػتخداما كفػػػي تكػػػوف مػػػوارده غيػػػر مسػػػالػػػذّ 
 الحديث.

خمػػؼ الاقتصػػػادي ىػػو نػػػدرة شػػديدة فػػػي عػػػرض رأس المػػاؿ بالنسػػػبة إلػػى عػػػرض عناصػػػر التّ  -3
الإنتػػاج الأخػػرى، وخاصػػة عنصػػر العمػػؿ. مػػع قيػػاس ذلػػؾ عمػػى أسػػاس تحديػػد نصػػيب الفػػرد 

 المتقدمة. الدّوؿمف السكاف مف ذلؾ الرأسماؿ ومقارنتو بالأرقاـ المماثمة في 

 يعكس انخفاض وتدني لمتوسط الدخؿ الحقيقي لمفرد.خمؼ الاقتصادي التّ  -4

خمػػؼ الاقتصػػادي يعكػػس حالػػة انخفػػاض مسػػتوى الإنتػػاج مػػع عػػدـ عدالػػة توزيػػع الإنتػػاج التّ  -5
 القومي بيف أفراد المجتمع إضافة إلى ركود النمو الاقتصادي.

  ) ( Under Development countriesثانيا: ماذا يقصد بالبمداف المتخمفة  
يكػػػوف مسػػػتوى تطورىػػػا الاقتصػػػادي والاجتمػػػاعي متػػػدني  التػّػػيالمتخمفػػػة ىػػػي تمػػػؾ الأقطػػػار البمػػػداف 

سػػػنتعرض ليػػػا فػػػي  التػّػػيذلػػػؾ بالعديػػػد مػػػف المؤشػػػرات الاقتصػػػادية والاجتماعيػػػة  |ومحػػػدود متجسػػػدا
 .الدّوؿخصائص ىذه 
 : تتسـ في معظميا بسمات مشتركة نحددىا فيما يمي:النّامية الدّوؿثالثا: خصائص 

بانخفػػػاض مسػػػتوى دخميػػػا  النّاميػػػة الػػػدّوؿوتتسػػػـ معظػػػـ  خل القـــومي ومعـــدل نمـــوه:اض الـــد  انخفـــ* 
يتسػػػـ  فػػػإف معػػػدؿ نمػػػو دخميػػػا الفػػػردي أيضػػػاً  كاني يعػػػد مرتفعػػػاً لأف معػػػدؿ نموىػػػا السُّػػػ القػػػومي، ونظػػػراً 

بالانخفاض. ويعود ذلؾ بصفة أساسية إلى انخفػاض كفػاءة اسػتخداـ المػوارد الاقتصػادية، بالإضػافة 
 خؿ القومي بيف أفراد المجتمع.سوء توزيع الدّ إلى 
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تسػػود ظػػاىرة تػػدني مسػػتوى إنتاجيػػة العمػػؿ فػػي عػػدد مػػف  * انخفــاض إنتاجيــة القطاعــات الخاصــة:
أسمالية المكممة لعناصر الإنتػاج الأخػرى كالعمػؿ والأرض. ومػف امية نتيجة ندرة الموارد الرّ وؿ النّ الدّ 

 راعية.شاطات الإنتاجية وخاصة الزّ ي النّ ثـ يظير مبدأ تناقص الإنتاجية الحدية ف
 ية فػي إجمػالراعػي مكانػة رئيسػالمحمي الزّ  النّاتجيمثؿ  راعي:* ارتفاع الأىمية بالنسبة لمنشاط الز  

راعػػػي بارتفػػػاع نسػػػبة العػػػامميف فيػػػو شػػػاط الزّ اميػػػة، كمػػػا يتصػػػؼ معػػػو النّ وؿ النّ المحمػػػي فػػػي الػػػدّ  النّػػػاتج
 راعية.تصادية غير الزّ مقارنة بالعامميف في النشاطات الاق

اميػػة وؿ النّ تسػػود ظػػاىرة ارتفػػاع معػػدؿ النمػػو السػػكاني فػػي الػػدّ  كاني:مــو الس ــ* ارتفــاع معــدلات الن  
فػػي  %1( مقارنػػة بػػػ   %315 - %310)  النّاميػػة الػػدّوؿمقارنػػة بالػػدوؿ المتقدمػػة حيػػث يتػػراوح فػػي 

 المتقدمة.. الدّوؿ
 السّػوؽويعػود ضػيؽ ومحدوديػة  العالميـة: الس وقمى المحمية والاعتماد المتزايد ع الس وق* ضيق 

رائية للؤفراد وىذا يترتب عميو  ثار سمبية في مقدمتيا عػدـ إمكػاف إقامػة المحمية لانخفاض القدرة الشّ 
لممفيػػوـ الاقتصػػادي، وعػػدـ اسػػتفادتيا مػػف  وفقػػاً  التّكػػاليؼوحػػدات إنتاجيػػة ذات طاقػػات تتسػػـ بتػػدني 

تعتمػد فػي تجارتيػا الخارجيػة عمػى تصػدير المػواد الأوليػة  الدّوؿأف ىذه رات الإنتاج الواسع، كما و وف
 واستيراد المواد المصنعة، ولا يكوف معدؿ التبادؿ التجاري في صالحيا.

مف ظاىرة عدـ كفاية وكفاءة البنػى التحتيػة  النّامية الدّوؿتعاني معظـ  * عدم كفاية البنى التحتية:
و التعميميػػة وضػػعؼ كفػػاءة الوسػػائؿ التكميميػػة لمعمميػػات الإنتاجيػػة أو الارتكازيػػة كالوسػػائؿ الصػػحية أ

 كالنقؿ ووسائؿ التخزيف والطرؽ وغيرىا. 
 Development ماىية التنمية:

 تعددت الآراء حوؿ مفيوـ التنمية ويمكف إيرادىا فيما يمي:
عيػػة والثقافيػػة تعػػرؼ بأنيػػا عمميػػة معقػػدة شػػاممة تضػػـ جوانػػب الحيػػاة الاقتصػػادية والسياسػػية والاجتما"

 ".والايدولوجية
يقػػػوـ بيػػػا  التػّػػيالشػػػكؿ المعقػػػد مػػػف الإجػػػراءات أو العمميػػػات المتتاليػػػة والمسػػػتمرة "كمػػػا تعػػػرؼ بأنيػػػا 

الثقػػػافي والحضػػاري فػػػي مجتمػػع مػػػف ا فػػػي مضػػموف واتجػػػاه وسػػرعة التغيػػر الإنسػػاف لمػػتحكـ بقػػػدر مػػ
 ".المجتمعات بيدؼ إشباع حاجاتو

ماعيػة نشػأت مػع نشػأة البشػر المسػتقر فػزاد الإنتػاج وتطػورت بأنيػا ظػاىرة اجت"وتعرؼ كػذلؾ 
 ".التجارة وظيرت الحضارات المختمفة عمى أرض المعمورة
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كمػػا تعػػرؼ بأنيػػا نشػػاط مخطػػط ييػػدؼ إلػػى إحػػداث تغيػػرات فػػي الفػػرد والجماعػػة والتنظػػيـ مػػف حيػػث 
سػػموؾ ممػػا يجعػػؿ المعمومػػات والخبػػرات ومػػف ناحيػػة الأداء وطػػرؽ العمػػؿ، ومػػف ناحيػػة الاتجاىػػات وال

نتاجية عالية  . الفرد والجماعة صالحيف لشغؿ وظائفيـ بكفاءة وا 
 ومف خلبؿ ما سبؽ فإف ىذه التعاريؼ تشترؾ في عدة نقاط أىميا:

 تعتبر التنمية عممية شاممة ومستمرة. -1
 التنمية ىي عممية تغيير ونقؿ لممجتمع نحو الأحسف مع الانتفاع مف التغيير. -2

 مية الموارد والإمكانات الداخمية لممجتمع.تيدؼ التنمية إلى تن -3

أنيػػػا عمميػػػة مقصػػػودة فػػػي حػػػد ذاتيػػػا مػػػف خػػػلبؿ الػػػتحكـ فػػػي تحديػػػد اتجاىػػػات التغيػػػر عػػػف  -4
 التخطيط والتنفيذ الجيد لو 

التنميػة ىػي عمميػة شػاممة ومسػتمرة وموجيػة وواعيػة "وعميو فإف التعريؼ الإجرائي لمتنميػة كمػا يمػي: 
وتحػػدث تغيػػرات كميػػة وكيفيػػػة وتحػػولات ىيكميػػة تسػػتيدؼ الارتقػػػاء تمػػس جوانػػب المجتمػػع جميعيػػػا، 

بمستوى المعيشة لكؿ أفراد المجتمع والتحسف المستمر لنوعيػة الحيػاة فيػو بالاسػتخداـ الأمثػؿ لممػوارد 
 ."والإمكانات المتاحة

والػػبعض  تعريػػؼ التنميػػة الاقتصػػادية: ىنػػاؾ عػػدة مصػػطمحات فمػػنيـ مػػف يسػػتخدـ مصػػطمح النمػػو 
 النّػػػاتجفػػػي مسػػػتوى مصػػػطمح التنميػػػة الاقتصػػػادية، فػػػالنمو يعنػػػي تغيػػػر مػػػع تحسػػػف أو تزايػػػد يسػػػتخدـ 

مػػع  شػػامؿ فػػي ىيكػػؿ الإنتػػاج قػػد يكػػوف طبيعػػي أو عفػػوي، أمػػا التنميػػة تعنػػي تغيػػرالمحمػػي الإجمػػالي 
 تحسف بفعؿ حدث أو إجراء إرادي.

تاجيػػة جديػػدة أفضػػؿ ورفػػع أف التنميػػة الاقتصػػادية ىػػي تقػػدـ لممجتمػػع عػػف طريػػؽ اسػػتنباط أسػػاليب إن"
 "أفضؿ مستويات الإنتاج مف خلبؿ إنماء الميارات والطاقات البشرية وخمؽ تنظيمات

 النّػػاتجمػػف خلبليػػا نحػػاوؿ زيػػادة متوسػػط نصػػيب الفػػرد مػػف إجمػػاؿ  التػّػيوبصػػفة عامػػة ىػػي العمميػػة "
المػوارد المتاحػة  القومي خلبؿ فترة زمنية محددة وذلؾ مف خلبؿ رفع متوسط إنتاجية الفرد واستخداـ

 "لزيادة الإنتاج خلبؿ تمؾ الفترة
 العوامل المساعدة عمى التنمية:

 ويمكف تقسيـ ىذه العوامؿ إلى عوامؿ ذاتية وأخرى موضوعية:
 وتتمخص فيما يمي: العوامل الذاتية:

 الإيماف بإمكانية الإصلبح والتقدـ أي بإمكانية تغيير أنماط الحياة السائدة. -1
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الػػذاتي: أي تػػوافر الييئػػات الطوعيػػة القػػادرة بتعاونيػػا مػػع الأجيػػزة الحكوميػػة الطوعيػة والعػػوف  -2
 عمى تحقيؽ التقدـ بكؿ حرية.

 التحفيز والاستثارة: أي تحفيز الأفراد واستثارة جيودىـ لممشاركة في عممية التنمية. -3

 الخدمة والتضحية بالذات: أي قياـ الأفراد والقائميف عمى التنمية بأدوارىـ وواجبيـ. -4

 العوامل الموضوعية:
 أف تصدر برامج التنمية عف الحاجات الأساسية لممجتمع استجابة لحاجات الأفراد. -1
 قياـ عممية التنمية عمى أساس مف التوازف في كافة المجالات الوظيفية.  -2

 أف تيدؼ برامج التنمية إلى زيادة فعالية مشاركة الأفراد في شؤوف مجتمعيـ المحمي. -3

ف القيادات الشعبية قػد يكػوف ليػا مػف لأ، والشعبيةيادات المينية المحمية اكتشاؼ وتدريب الق -4
 الفعالية ما يفوؽ القيادات المينية.

ضػػرورة التركيػػز عمػػى مسػػاىمة الشػػباب والنسػػاء فػػي بػػرامج التنميػػة مػػف خػػلبؿ بػػرامج التربيػػة  -5
 ونوادي الشباب وأجيزة رعاية الأمومة والطفولة والجمعيات.

 عمى المستوى الوطني.تبني تنمية متوازنة  -6

 مستويات التنمية ومجالاتيا:
إف اختلبؼ الموارد الطبيعيػة واخػتلبؼ توزيعيػا عمػى المنػاطؽ الإقميميػة يػؤدي إلػى اخػتلبؼ درجػات 

 وطبيعة التنمية واختلبؼ مستوياتيا ومجالاتيا كما يمي: 
ة يػػتـ فييػػا تشػػغيؿ جميػػع * فبالنسػػبة لمجػػالات التنميػػة نميػػز بػػيف: التنميػػة الوطنيػػة والتػػي تعتبػػر عمميػػ

القطاعات واستغلبؿ كػؿ المػوارد والإمكانػات المتاحػة، وىػي عمميػة تقتضػي وجػود تخصػص وتناسػؽ 
 بيف الوحدات الإنتاجية ووجود شبكة إنتاجية واسعة تشمؿ كؿ القطاعات والأقاليـ عبر الوطف. 

لأىػػػالي مػػػع السػػػمطات مجموعػػػة مػػػف العمميػػػات تتوحػػػد فييػػػا جيػػػود ا"التنميػػػة المحميػػػة: وتعػػػرؼ بأنيػػػا 
الرسمية بيدؼ تحسيف الأحػواؿ الاجتماعيػة والثقافيػة والاقتصػادية لممجتمعػات المحميػة وتمكينيػا مػف 

 ".المساىمة بدرجة قصوى في تقدـ الوطف ككؿ
 يمي: * أما بالنسبة لمجالات التنمية فنميز بيف العديد مف المجالات كما

نصػػػرؼ فػػػي جوىرىػػػا إلػػػى زيػػػادة الطاقػػػة الإنتاجيػػػة ت"وتعػػػرؼ عمػػػى أنيػػػا  التنميـــة الاقتصـــادية: -1
 ."للبقتصاد

 بالإضافة إلى: "التنمية الاقتصادية"وسوؼ نركز في دراستنا ىذه، عمى ىذا المجاؿ 
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أسموب حديث في العمؿ الاجتمػاعي تقػوـ عمػى إحػداث "وتعرؼ عمى أنيا  التنمية الاجتماعية: -2
وعي الناس بالبيئػة المحميػة مػف  ثارةستاعف طريؽ  تغيير حضاري في طريقة التفكير والعمؿ والحياة

 ".أجؿ المشاركة في تنفيذ برامج التنمية لإحداث التغيير اللبزـ لتطوير المجتمع
يمكػػػف أف يػػػدلي بيػػػا لممسػػػاىمة فػػػي  التػّػػيمجموعػػػة الأفكػػػار "تعػػػرؼ بأنيػػػا   التنميـــة السياســـية: -3

شػاركة فػي صػنع القػرار السياسػي مػف خػلبؿ تكويف رأي عاـ لمتأثير بو لػدى القػرار السياسػي، أي الم
مجموعة مف الوسائؿ: الأحػزاب، الجمعيػات، النقابػات، وىػي مسػتوى متطػور مػف الفكػر، يبحػث عػف 

 ."ترقية علبقة الدولة بالمجتمع
دائيػػـ والتػػأثير عمػػى البيئػػة تطػػوير قػػدرات الإداريػػيف وتحسػػيف أ"وتعػػرؼ بأنيػػا  التنميــة الإداريــة: -4

عػػػف طريػػػؽ دراسػػػة اليياكػػػؿ التنظيميػػػة وتحػػػديث القػػػوانيف والمػػػوائح المعمػػػوؿ بيػػػا، يعممػػػوف فييػػػا  التػّػػي
 ".وتطوير وتنمية معمومات أفراد التنظيـ، وتحسيف البيئة لمعمؿ الإداري

 نظريات التنمية الاقتصادية:
 ويمكف استعراض أىـ اتجاىاتيا فيما يمي:

 (Capitalيػػػة التػػػراكـ الرأسػػػمالي * القاسػػػـ المشػػػترؾ بػػػيف مختمػػػؼ النظريػػػات ىػػػو التركيػػػز عمػػػى أىم
Accumulation تدعمو أو تعوقو. التّي(. فضلب عف العوامؿ 

تعػاؽ بسػبب الضػغوط  أف* بالنسبة للبقتصادييف الكلبسيؾ بينوا كيؼ أف التنمية الاقتصادية يمكػف 
 السكانية مقترنة بندرة الموارد الطبيعية.

 ثمار والآثار الموالية لمتقدـ التكنولوجي.كلبسيؾ تحميؿ عممية الادخار والاست* أضاؼ النيو 
 Capitalisme* أمػػػػا كػػػػارؿ مػػػػاركس فأكػػػػد أف علبقػػػػات الإنتػػػػاج فػػػػي ظػػػػؿ النظػػػػاـ الرأسػػػػمالي 

System) ركػود كساد دوري فػي الاقتصػاد ثػـ ( تتعارض مع التقدـ التكنولوجي فيو، ومف ثـ حدوث
نمػػػػو الاقتصػػػػادي فػػػػي ظػػػػؿ النظػػػػاـ والمتكػػػػررة لعمميػػػػة ال الباىظػػػػة التّكػػػػاليؼلػػػػى إحتمػػػػي، كمػػػػا أشػػػػار 

 الرأسمالي والتي تتمثؿ في صورة التمزؽ الاجتماعي والاقتصادي الذي يحؿ بالمجتمع.
بعػػػػػض التعػػػػػديلبت الأساسػػػػػية عمػػػػػى التغيػػػػػرات السػػػػػابقة وخصوصػػػػػا كيفيػػػػػة تحقػػػػػؽ التػػػػػراكـ  حػػػػػدثت* 

 الرأسمالي المتحقؽ عف التنمية الاقتصادية وتتمثؿ ىذه التعديلبت في:
 مبيتر بإضافتو اليامة في إبراز دور المنظـ في قيادة عممية التراكـ.نظرية شو  -
كينػػز بػػدمج نظريػػة أفضػػؿ عػػف الطمػػب الكمػػي مػػع نظريػػة التنميػػة الاقتصػػادية غيػػر أنػػو لػػـ يكػػف إلا  -

جزئيػػا، وبقػػي لمكينػػزييف تكممػػة مسػػألة تػػزاوج نتػػائج التػػراكـ الرأسػػمالي فػػي مجػػاؿ خمػػؽ الطمػػب وخمػػؽ 
 العرض.
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كبيػر منػذ الحػرب العالميػة الثانيػة حػوؿ التنميػة الاقتصػادية، وقػد كانػت ىنػاؾ محاولػػة  * نشػأ اىتمػاـ
، كمػػػا بػػػرزت بعػػػض النّاميػػػة الػػػدّوؿمػػػف بعػػػض المحممػػػيف تطبيػػػؽ نظريػػػات التنميػػػة الاقتصػػػادية عمػػػى 

 الػدّوؿسػارت فػي اتجػاىيف ركػز الاتجػاه الأوؿ بتحميػؿ أسػباب فشػؿ  التػّيالإضافات الجديدة واليامػة 
 في تحقيؽ معدؿ سريع لمنمو رغـ إمكانية الاستفادة مف التكنولوجيا الأكثر تقدما. ةالنّامي

النمػػػو والعمميػػػات  عػػػفتنػػػتج  التػّػػيبينمػػػا ركػػػز الاتجػػػاه الثػػػاني عمػػػى دراسػػػة العوامػػػؿ الأساسػػػية 
، كمػػا أعطػػى اىتمػػاـ فييػػا  المتداخمػػة المتشػػابكة والتػػي يأخػػذ كػػؿ مػػف التػػراكـ الرأسػػمالي والنمػػو مكانػػو

قة اليامة بيف الزراعة والصناعة أثناء عممية التنميػة، وخصوصػا مػدى إمكانيػة اسػتخداـ العمػؿ لمعلب
 الزراعي الفائض كأداة لتمويؿ التنمية الصناعية.

 

 :الن اميةالتغيرات الاقتصادية العالمية وأثرىا عمى التنمية بالدول 
العشػريف فػي أربعػة نقػاط أساسػية  ويمكف تمخيص أىـ التغيرات الاقتصادية العالمية في أواخر القػرف

 :الآتي تتمثؿ في 
 زيادة موجة التحرر الاقتصادي  -1
 إقامة منظمة التجارة العالمية -2

 تزايد قوة التكتلبت الاقتصادية الدولية. -3

 ظيور العولمة وسرعة انتشارىا. -4

 الآثار الإيجابية لمتغيرات الاقتصادية:

 لعاـ.التخمص مف عناصر عدـ الكفاءة في وحدات القطاع ا -
إعادة تخصيص الموارد في صالح القطاع الخاص وفي غير صالح القطػاع العػاـ ممػا يرفػع  -

مػػف الإنتاجيػػة ويزيػػد مػػف معػػدلات الأربػػاح وذلػػؾ باعتبػػار وحػػدات القطػػاع الخػػاص أكفػػأ مػػف 
 وحدات القطاع العاـ.

بسػػبب الػػتخمص مػػف الػػدعـ الػػذي كانػػت تمنحػػو الحكومػػة لشػػركات  نفػػاؽ الحكػػوميتخفػػيض الإ -
طػػاع العػػاـ، وزيػػادة حصػػيمة الضػػريبة المفروضػػة عمػػى أربػػاح المشػػروعات بعػػد إصػػلبحيا الق

 وتحويميا لمقطاع الخاص.

الحػر، وفػتح فػرص جديػدة أمػاـ المػدخرات  السّػوؽتتبػع مبػادئ  التػّيرفع إنتاجية المشػروعات  -
عػػػػػادة تػػػػدوير الأمػػػػػواؿ المحػػػػررة مػػػػػف  الخاصػػػػة لتسػػػػتثمر فػػػػػي مشػػػػروعات قائمػػػػػة أو جديػػػػدة وا 

 عات العامة بعد بيعيا لمقطاع الخاص وىذا كمو يدفع عجمة التنمية الاقتصادية.المشرو 
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إعادة توزيػع الثػروة والػدخؿ فػي صػالح الطبقػات الفقيػرة والمتوسػطة مػف خػلبؿ إتاحػة الفرصػة  -
 ليا لتممؾ بعض أجزاء وحدات القطاع العاـ.

 الآثار السمبية:      
شػػػتراكية والتػػػي كانػػػت تتحصػػػؿ عمييػػػا مػػػف خػػػلبؿ لأسػػػواقيا بالػػػدوؿ الا النّاميػػػة الػػػدّوؿفقػػػداف  -

 سياسات التحرر. الدّوؿالاتفاقات الثنائية، بعدما انتيجت ىذه 
فػػػػػي تحركػػػػػات رؤوس الأمػػػػػواؿ والمعونػػػػػات  النّاميػػػػػةمزاحمػػػػػة الاقتصػػػػػاديات المتحولػػػػػة لمػػػػػدوؿ  -

 المتقدمة. الدّوؿالمتدفقة مف 

الأوروبيػة المتقدمػة  الػدّوؿصػاد المتحولػة فػي اتحػاد اقت الاقتصػادياتاحتماؿ أف تدخؿ بعض  -
 إلى قوى منافسة ليا. النّاميةوىو ما يحوليا مف قوى داعمة لمدوؿ 

زيادة معدؿ البطالة الرسمي بيف الفقراء بسبب التحوؿ مف القطاع العاـ إلى القطػاع الخػاص  -
 وصرؼ العماؿ.

 الفقر. الأسعار إلى ارتفاع تكاليؼ المعيشة وزيادة عدد الأسر تحت خط رير يؤدي تح -

 الاسػػػتراتيجيةالأجانػػػب عمػػػى رأس المػػػاؿ الػػػوطني بوجػػػو عػػػاـ والأنشػػػطة  ةمخػػػاوؼ مػػػف سػػػيطر  -
 بوجو خاص مف خلبؿ شراء أجزاء كبيرة مف المشروعات العامة المطروحة لمبيع.

* بالإضافة إلى ىذه الآثار السمبية ىنػاؾ عػدة عوامػؿ تعيػؽ عمميػة التنميػة الاقتصػادية نػذكرىا فيمػا 
 يمي:
 The Vicious circule of)دائػػرة الفقػػر المفرغػػة  -ائػػؽ الاقتصػػادية وتتمثػػؿ فػػي: العو  -1

poverty)–  السّوؽضيؽ حجـ ( The limited of the market ). 
العوائػػػؽ الحكوميػػػة لمتنميػػػة: وتتمثػػػؿ فػػػي تػػػوفير وتعزيػػػز لبيئػػػة مسػػػتقرة لممشػػػروعات الحديثػػػة أي  -2

 ي ليا.استقرار سياسي واستقلبؿ سياسي والدعـ الحكوم
ليػػػا دور مباشػػػر فػػػي تحقيػػػؽ  التػّػػيالقػػػيـ الاجتماعيػػػة كعوائػػػؽ لمتنميػػػة: وتتمثػػػؿ فػػػي قػػػيـ المجتمػػػع  -3

ء مػف المنظمػيف لمقيػاـ و التنمية مف عدمو وتتمثػؿ العلبقػة بينيمػا حسػب التحمػيلبت فػي خمػؽ عػدد كفػ
 بعممية التنمية.

 حسب شومبيتر. "المنظـ: يمكنو تبني اختراع جديد أو طريقة حديثة في الإدارة "
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